
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๐ มีนาคม ๒๕๖๐ 
 

คร้ังที่ ๑๖ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๑๖/๒๕๖๐ 

วันศุกรท่ี ๑๐ มีนาคม  ๒๕๖๐ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

   

 

 หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี    ๑ 10 

            

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี     ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี       ๑ 

 15 

เรื่องดวน 

 เรื่องดวนที่ ๑  เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุ ิ

(ตามมาตรา ๓๗ แหงพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณา 

คดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึง่แกไขเพิ่มเตมิโดยพระราชบัญญตัิจัดตั้ง 

ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบบัที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๕๗)     ๑ 20 

ผูอภิปราย

- พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)     ๓,๑๔ 

  

(ตั้งแตหนา ๕ – ๑๓ เปนรายงานการประชมุลับ) 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๑๔ 

 -  นายวิทวัส  บุญญสถติย        ๑๗ 25 

 -  นายประเสรฐิ  บุญสัมพันธ        ๑๗ 

 -  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด        ๑๗ 

 -  นายศิระชัย  โชติรตัน         ๑๗ 

 -  รองศาสตราจารยสรณ  บญุใบชัยพฤกษ      ๑๗ 
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 -๒- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๖ 

 

 หนา  

 -  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล        ๑๗ 

 -  นายมณเฑียร  บญุตนั           ๑๘  5 

 

 เรื่องดวนที่ ๒  ใหความเห็นชอบอนุสัญญาระหวางประเทศ 

วาดวยการคุมครองบุคคลทกุคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

(ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 10 

พุทธศักราช ๒๕๕๗)          ๑๙ 

ผูอภิปราย

- นายสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรม)    ๒๐,๓๖ 

  

- นายกลานรงค  จันทิก         ๒๓ 

- นายตวง  อันทะไชย         ๒๕ 15 

- นายมณเฑียร  บญุตนั         ๒๗ 

- นายเจตน  ศิรธรานนท         ๒๙ 

- นายสมชาย  แสวงการ         ๓๓,๓๘ 

- พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจริญ        ๓๕ 

- นายแถมสิน  รตันพันธุ         ๔๑ 20 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว      

๔.๑ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง การขบัเคล่ือน “เปาหมาย 

การพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเที่ยมทางเพศและการ 

เสริมสรางพลังใหแกสตรแีละเดก็หญิงทุกคน (Sustainable Development  25 

Goals – SDGs, SDG5 : Achieve gender equality and empower  

All women and girls)  คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตรี  

ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส พิจารณาเสร็จแลว      ๔๒ 

 



 -๓- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๖ 

 

 หนา  

 ผูอภิปราย

- นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)     ๔๓,๕๗ 5 

  

- นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   ๔๕,๕๗ 

- นางเสาวณี  สุวรรณชพี        ๕๕ 

- ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว        ๕๕ 

   

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี      ๕๙ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี      ๕๙ 

         

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ   

- ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกฬีา     ๕๙ 15 

แทนตําแหนงทีว่าง 

         

 

     

 20 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๖/๒๕๖๐ 

วันศกุรท่ี  ๑๐  มีนาคม  ๒๕๖๐ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมท้ังหมด ๒๓๑ คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิกมาประชุม 

จํานวน ๑๙๐ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๖/๒๕๖๐ 

วันศกุรที ่๑๐ มนีาคม ๒๕๖๐  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี15 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑  เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ  

(ตามมาตรา ๓๗ แหงพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัจิดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๗) 20 

พ.ศ. ๒๕๕๗) 

  

 

 

 25 
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๒ 

สนช. ๑๖          อัจฉรา  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๕/๒๕๖๐ วนัพฤหัสบดีที่ ๒๖ มกราคม ๒๕๖๐ ไดมีมติตัง้คณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาเสนอ

รายชื่อบคุคลที่เห็นสมควรเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ ตามมาตรา ๓๗  5 

แหงพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 

พรอมดวยไดมีมติมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารสามญัทาํหนาที่ตรวจสอบประวตัิ  

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

กรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิไปในคราวเดยีวกัน และกําหนดเวลาปฏิบตังิานภายใน 

๔๐ วัน ซึง่จะครบกาํหนดในวนัจันทรที่ ๖ มนีาคม ๒๕๖๐ นั้น 10 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดาํเนินการพิจารณาเสร็จแลวและไดทํารายงานเสนอ

มาแลว ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารไดพิจารณารายชื่อบคุคลที่

เห็นสมควรเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิซึง่มีคุณสมบตัิและไมมลัีกษณะตองหาม 15 

ตามมาตรา ๓๕/๑ แหงพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิจัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๗) 

พ.ศ. ๒๕๕๗ จํานวน ๔ คน ซึ่งเปนจํานวน ๒ เทาของจํานวนที่ตองเลือกเพ่ือเสนอใหสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตเิลือกใหเหลือจํานวน ๒ คน โดยมรีายชื่อดังตอไปนี ้

 20 

          -  ๒/๑ 

  

 

 

 25 
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๓ 

สนช. ๑๖           จิรายุส  ๒/๑ 

  

  ๑. ศาสตราจารยอุดม  รฐัอมฤต  

  ๒. นายวีรวิทย  ววิัฒนวานชิ 

  ๓. พลโท ดิเรกพล  วฒันะโชต ิ5 

  ๔. นายพิเชียร  อํานาจวรประเสรฐิ 

  ทั้งนี ้คณะกรรมาธกิารไดดําเนินการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูท่ีไดรับการเสนอชื่อดังกลาวแลว รวมทั้งรวบรวมขอเท็จจริง 

และพยานหลักฐานอนัจําเปนเสร็จเรียบรอยแลว และไดจัดทํารายงานมาเพ่ือประกอบการพิจารณา

ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ รายละเอียดปรากฏตามรายงานสวนที่ ๑ ซึ่งไดจัดสงให 10 

ทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลวขอเชญิแถลงไดครับ 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อูด  เบือ้งบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 

เพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อบคุคลที่เหน็สมควรเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิ

ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา ตามที่ที่ประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๕/๒๕๖๐  15 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ มกราคม ๒๕๖๐ ไดมีมติตัง้คณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อบุคคล 

ที่เห็นสมควรเปนกรรมการตลุาการศาลปกครองผูทรงคณุวุฒ ิและมีมติมอบหมายให

คณะกรรมาธิการทําหนาที่รบัสมัคร ตรวจสอบคุณสมบตัิและลักษณะตองหาม พรอมทั้งตรวจสอบ 

ประวัต ิความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลทีไ่ดรับการเสนอชื่อ 

ไปในคราวเดียวกนั โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๐ วัน ซึง่จะครบกาํหนดในวนัจันทร 20 

ที่ ๖ มีนาคม ๒๕๖๐ นั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสนอรายชือ่บุคคลท่ีเห็นสมควรเปนกรรมการ 

ตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ จํานวน ๔ คน โดยไดทําการตรวจสอบคุณสมบตัิและลักษณะ 

ตองหาม พรอมทัง้ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรับ 

การเสนอชื่อเสร็จเรียบรอยแลว ซึ่งไดระบุรายละเอียดไวในเอกสารประกอบการพิจารณา 25 

และไดแจกจายใหสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตแิลว ซึ่งคณะกรรมาธิการจะขอชีแ้จงขอสรุป 

ผลการดําเนินการที่จัดทําเปนรายงานลับตามที่กําหนดไวในขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๑ วรรคสอง 

 

 30 



๔ 

สนช. ๑๖           จิรายุส  ๒/๒ 

  

ทานประธานท่ีเคารพ กอนที่จะนําเสนอรายงานเอกสารลับตอที่ประชุม 

คณะกรรมาธิการขอใหมีการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติเปนการลับตามที่กําหนดไว 

ในขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๓ วรรคสอง จึงกราบเรยีนมา 5 

เพ่ือโปรดพิจารณา  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิกพิจารณารายงาน 

ของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑ ตามที่ไดแจกใหทานสมาชิกทุกทานทราบแลวนะครับ  

มีทานใดประสงคจะอภิปรายในสวนที่เกี่ยวกับรายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เปนอนัจบการพิจารณา 

ในสวนที ่๑ นะครบั  

  ตอไปจะเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๒  

ซึ่งเปนรายงานลับ ทานประธานคณะกรรมาธกิารไดรองขอเพ่ือใหมกีารดําเนินการประชุมลับ 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๓ นะครับ ดังนั้นตอไปนี ้15 

ก็จะเปนการประชุมลับ ผมขอเชิญผูที่ไมมีหนาที่เกี่ยวของออกนอกหองประชุม รวมทั้งขอใหงด 

การกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณรัฐสภา งดการถายทอด 

การประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนเปนการชั่วคราว รวมท้ังหามใชเครื่องบนัทึกเสียง 

หรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทกึของสภา  

  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุไดออกไป20 

จากหองประชุม)    
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๑๔ 

สนช. ๑๖                                                                                  ศภุลักษณ  ๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครบั  

สําหรบัทานกรรมาธกิารก็ขอขอบคณุนะครบั ทานคงเขาประจําท่ีของทานสมาชกิไดนะครบั 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   อีกครัง้หนึ่งนะครับ  5 

ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารทัง้คณะ ขอขอบคณุทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

และพวกเพ่ือน ๆ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิุกทานขอบคุณมากครบั แลวก็ขอบคุณสําหรับ 

คําถามที่ดีจากทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการออกเสียงลงคะแนน 

เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิทานสมาชิกครับ ตามขอบังคบัการประชุม 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๖๕ กาํหนดวา ภายใตบังคับบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญู การออกเสียง 

ลงคะแนนใหทําโดยเปดเผย เวนแตเมือ่สมาชกิเสนอญตัติโดยมีผูรบัรองไมนอยกวา ๑๐ คน 

ขอใหกระทําเปนการลับจึงจะใหลงคะแนนลับ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญัติแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 

เพ่ือขอใหมกีารออกเสียงลงคะแนนเลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ โดยให 

กระทําเปนการลับ ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหม ี20 

การออกเสียงลงคะแนนเลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ โดยใหกระทําเปนการลับ 

มีผูรับรองถกูตองนะครับ จะมีสมาชกิทานใดมคีวามเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 

สําหรบัการออกเสียงลงคะแนนลับนั้น ผมขอปรกึษาที่ประชุมโดยเสนอใหใชวิธกีารตาม 25 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๖๗ (๓) ในการใชบัตรออกเสียงลงคะแนน  

โดยวธิีการใหทานสมาชิกทําเครื่องหมายกากบาทในชองส่ีเหล่ียมหนารายชื่อบคุคลท่ีทานประสงค 
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๑๕ 

สนช. ๑๖                                                                                  ศภุลักษณ  ๕/๓ 

 

จะเลือก ใชวธิีกากบาทในชองส่ีเหล่ียมหนารายชือ่บุคคลที่ทานประสงคจะเลือกนะครับ  

ตัวอยางก็จะมีรายชือ่สมาชกิ ๔ ทาน ใชวธิีกากบาทเลือกไดไมเกิน ๒ ทาน ถาเกินกเ็ปนโมฆะ 

 5 

          -  ๖/๑ 



๑๖ 

สนช. ๑๖                                                                                     ทพิยอัปสร  ๖/๑ 

 

  ตอไปผมก็จะขอใหเจาหนาท่ีแจกบตัรลงคะแนนเสียงใหกับทานสมาชิก 

ใหทานสมาชิกลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชกิไว เพ่ือเปนหลักฐานในการรับบตัรออกเสียง 

ลงคะแนน เชญิทานเจาหนาที่แจก บัตรลงคะแนนเปนบตัรอยูในซองเปนบัตรสีฟา ในการนี้ 5 

ผมก็ขอเชิญคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน ซึ่งเขาใจวาทางเจาหนาทีไ่ดประสานงานไวแลว  

จึงเชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่ จํานวน ๕ ทาน คือ 

  ๑. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค 

  ๒. พลเอก วรพงษ  สงาเนตร 

  ๓. นายวันชัย  ศารทูลทตั 10 

  ๔. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

  ๕. นางพิไลพรรณ  สมบตัิศิริ 

  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเขาประจําที่) 

  (เจาหนาที่ไดนาํซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไดรบัการเสนอชือ่ แจกใหแก 

สมาชิกในท่ีประชุมโดยทัว่กนั) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อแจกบตัรลงคะแนนครบถวนแลว 

ผมจะตรวจสอบองคประชุมนะครับ เพ่ือแสดงวาบตัรไดจายไปจํานวนกี่ใบ ตรงกับองคประชุม 

ของสมาชิก เนื่องจากเปนการลงคะแนนลับขอความกรณุาเจาหนาที่ชางภาพออกจากหอง เพราะวา 

ลงคะแนนลับก็จริง แตสามารถซมู (Zoom) กลองมาถายภาพได ขอความกรุณานะครับ  

  (ชางภาพและผูส่ือขาวไดออกไปจากหองประชุม) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญสมาชิกแสดงตนเพ่ือทราบองคประชมุ  

มีทานสมาชิกยังไมไดแสดงตนหรอืไม ระหวางนี้เจาหนาที่เมื่อรบัใบเซน็คะแนนแลวก็เก็บรวบรวม 

จะไดรูวาไดแจกบตัรใหแกทานสมาชกิไปกี่ใบ ตรงกับจํานวนองคประชุมหรือไม ทานสมาชกิ 

กรุณาแสดงตนและนัง่ประจําที่ไว เผื่อทานใดยังไมไดรับบัตรเดี๋ยวจะไดขอบตัรจะไดตรวจสอบ

ตรงกัน สมาชกิแสดงตนครบถวนแลว ผมจะไดแจงจํานวนองคประชมุ มีทานใดยังไมไดเสียบบตัร25 

หรือไม ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๙ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒๐๙ คนนะครบั ครบองคประชมุ 

ทานสมาชิกกรุณารบับตัรและลงคะแนนแลวใหคืน จํานวนตองตรงกนันะครบั  

 30 



๑๗ 

สนช. ๑๖                                                                                     ทพิยอัปสร  ๖/๒ 

 

  นายวิทวัส  บุญญสถติย   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม วทิวัส  บญุญสถิตย 

ยังไมไดกดบตัรครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยังไมไดรับบัตรหรอืครับ 5 

  นายวิทวัส  บุญญสถติย   :   ยังไมไดกดบตัรแสดงตนครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยังไมกดบัตรแสดงตนกเ็ปนองคประชุม  

๒๑๐ คน 

  นายประเสรฐิ  บุญสัมพันธ   :   ทานประธานครับ ผม ประเสริฐ  บญุสัมพันธ 

ไมไดกดแสดงตนครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประเสริฐ  บญุสัมพันธ ๒๑๑ ครบั 

  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมนตรี  ศรีเอีย่มสะอาด ครับ 

  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม มนตรี  ศรเีอี่ยมสะอาด ขออนุญาตเพ่ิงเขามายังไมไดแสดงตนเลยครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เพ่ิงแสดงตนเปน ๒๑๒ รับบัตรดวยครบั 

  นายศิระชัย  โชติรตัน   :   ทานประธานครบั ผม ศิระชยั  โชติรตัน ไมไดกดบัตร 

แสดงตนครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒๑๓ นะครับ 

  รองศาสตราจารยสรณ  บุญใบชัยพฤกษ   :   ผมดวยครบัทานประธาน ๒๑๔  20 

ผมดวยยังไมไดกดบัตรแสดงตนครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมไดกดบัตรแสดงตนหรือครับ ๒๑๔  

รับบตัรไปแลวนะครับ 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   ขออนุญาตทานประธานครับ ผมยังไมไดกด 

แสดงตนครบั  25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒๑๕ นะครับ ขณะนี้กําลังรวมคะแนนอยู 

ประธานและรองประธานลงดวยนะครับ ทานมณเฑียร  บุญตนั ทานลงไมไดหรืออยางไร เชญิครบั 

องคประชมุเปน ๒๑๖ ใชหรอืไมครับ 
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๑๘ 

สนช. ๑๖                                                                                     ทพิยอัปสร  ๖/๓ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม นายมณเฑียร 

บุญตนั ขออนุญาตแสดงตนครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปน ๒๑๖ ครบั เจาหนาที่กรุณามารบับตัร 5 

ของประธานดวย ทานสมาชกิที่ไดแสดงตนแลวก็ตองลงคะแนนสงบตัรคนื ถึงแมจะไมประสงค 

ลงคะแนนกต็องสงบัตรคนื มีทานใดยังไมไดสงบตัรลงคะแนนคนืหรือไม ขอความกรุณาทานสมาชกิ 

ลงคะแนนใหเสร็จเรียบรอย อยานําบตัรออกนอกหองประชุม สงคนืนะครับ ถาไมตรงกับองคประชมุ 

จะยุงครบั มทีานใดเพ่ิงเขามาใหมหรือไมแลวยังไมไดบตัรลงคะแนน เจาหนาท่ีตรวจเช็กเรียบรอย 

หรือยัง ทานสมาชกิไดสงบตัรลงคะแนนคนืเรียบรอยหรอืยัง เพราะเดี๋ยวผมจะปดการลงคะแนนแลว 10 

ทานสมาชิกถาหากทานใดเขามาใหมตองแสดงตน เพ่ือที่จะรับบัตร ผมขอเรียนถามเปนครั้งสุดทาย 

ทานสมาชิกทานใดยังไมไดสงบัตรลงคะแนนคืนมีหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ผมขอปดการลงคะแนนเสียง 

เชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนดําเนินการได สําหรบัผูส่ือขาวอนญุาตใหเขามาภายในหอง 15 

ประชมุไดแลว  

 

          -  ๗/๑ 

   

 20 



๑๙ 

สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๑ 

 

  ทานสมาชิกครับ ในระหวางที่กรรมการตรวจนบัคะแนนทําหนาท่ีนัน้  

ผมขออนุญาตปรึกษาทีป่ระชุมท่ีจะดําเนินการระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒ ตอไปนะครับ  

เมื่อกรรมการนับคะแนนเสรจ็แลวก็จะไดประกาศผลคะแนนใหทานสมาชกิและที่ประชุมนี้ 5 

ทราบนะครับ 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบอนุสัญญาระหวาง

ประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

(ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗) 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๒๐ 

สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนออนุสัญญา 

ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญตอสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิเพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 5 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหทานสมาชกิ 

ทุกทานแลว  

สําหรบัอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคนจากการ 

บังคับใหหายสาบสูญนั้น วนันี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ทานสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ 

ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาอนสัุญญาฉบบันี้นะครับ เชิญทานรฐัมนตร ี10 

เขาประจําที ่

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   และในการนี้ทานไดเสนอขออนุญาต 

ใหมีผูแทนหนวยงานเขารวมการประชมุดวยนะครบั คือ 

๑. นางสาวปติกาญจน  สิทธิเดช   อฺธบิดกีรมคุมครองสิทธิและเสรีภาพ  15 

                                         กระทรวงยุตธิรรม  

๒. นางนงภรณ  รุงเพ็ชรวงศ       รองอธิบดีกรมคุมครองสิทธแิละเสรภีาพ 

๓. นางกาญจนา  ภัทรโชค  รองอธิบดีกรมองคการระหวางประเทศ 

     กระทรวงการตางประเทศ 

๔. นางณัฐนันทน  อัศวเลิศศักดิ ์  กรรมการรางกฎหมายประจําสํานักงาน 20 

 คณะกรรมการกฤษฎีกา  

  ๕. นายวรกร  โอภาสนันทน  นักกฎหมายกฤษฎีกาชาํนาญการ 

  ถาทานรัฐมนตรีพรอมแลวนะครับ ผมขอเชญิทานแถลงชี้แจงถึงหลักการ 

เหตุผลความสําคญัที่จะตองขอใหสภานี้ใหความเห็นชอบในอนุสัญญานะครับ เชญิทานรฐัมนตรี 

แถลงไดครบั 25 

  นายสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายสุวพันธุ 

ตันยุวรรธนะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม ในนามคณะรฐัมนตรขีอเสนอการเขาเปนภาคี 
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๒๑ 

สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๓ 

 

อนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญตอท่ีประชุม

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตโิดยมีหลักการและเหตผุล ดังนี ้

      5 

     “หลักการ 

 

  การเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 

จากการบังคับใหหายสาบสูญ เปนหนึ่งในสนธิสัญญาระหวางประเทศดานสิทธมินุษยชน 

ซึ่งคณะรฐัมนตรไีดใหความเห็นชอบเพ่ือลงนามในอนุสัญญาเมื่อวนัที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๕๔  10 

และประเทศไทยไดลงนามในอนุสัญญาดังกลาวตั้งแตวนัที่ ๙ มกราคม ๒๕๕๕ เปนตนมา 

เนื่องจากการขอความเห็นชอบตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือเขาเปนภาคีอนุสัญญาเปนไป 

ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พ.ศ. ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓ กําหนดไววา 

การทําหนงัสือสัญญาใดท่ีจะตองออกพระราชบญัญตัิเพ่ือใหการเปนไปตามหนงัสือสัญญา 

หรือกฎหมายระหวางประเทศตองไดรับความเหน็ชอบของสภานิติบัญญตัแิหงชาตโิดยจะตอง 15 

พิจารณาใหแลวเสรจ็ภายใน ๖๐ วนันับแตวนัที่ไดรบัเรื่อง จึงขอความเห็นชอบตอสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตเิพ่ือการเขารวมเปนภาคีอนุสัญญาดงักลาว  

 

    เหตุผล 

 20 

  ในการขอเขาเปนภาคีอนุสัญญา การเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศ 

วาดวยการคุมครองบุคคลทกุคนจากการบังคับใหหายสาบสูญเปนการสะทอนความตั้งใจและ 

ความจริงใจของรฐับาลที่จะแกไขปญหาการบังคบับุคคลใหหายสาบสูญโดยการปองกันการอํานวย

ความยุติธรรมและการเยียวยาประชาชนทีไ่ดรับผลกระทบ อีกทัง้นําตวัผูกระทําความผิดมาลงโทษ

ตามกฎหมายได นับวาเปนการยกระดบัการคุมครองบุคคลจากการถกูบังคับใหหายสาบสูญของ25 

ประเทศไทย การเขาเปนภาคีอนุสัญญาฉบับนี้ไดรบัความเหน็ชอบจากฝายบริหารและผานการ

พิจารณาศึกษาของหนวยงานราชการตาง ๆ แลว นอกจากนี้ยังเปนการดําเนินการตามคํามัน่ที่

ประเทศไทยไดใหไวในเวทรีะหวางประเทศหลายเวท ีอาทิ การรายงานทบทวนสถานการณ 
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๒๒ 

สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๔ 

 

สิทธิมนุษยชนของประเทศไทยภายใตกลไกการทบทวนรายงานสถานการณสิทธมินษุยชนของ

สหประชาชาติ ครัง้ที่ ๑ เมื่อป ๒๕๕๔ และครัง้ที่ ๒ เมื่อป ๒๕๕๙ เมื่อประเทศไทยไดเขาเปน 

ภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ 5 

จะสงผลเชงิบวกหลายประการ ดังนี ้ 

 

          -  ๘/๑ 

 

10 



๒๓ 

สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๑ 

 

  ดานสังคม จะเปนการสงเสรมิใหสังคมไทยมหีลักประกันความปลอดภัยมากขึ้น 

  ดานเศรษฐกิจ เปนการเพ่ิมแรงจูงใจใหนักธุรกิจเขามาลงทุนและเพ่ิมปริมาณ 

นักทองเที่ยว เนื่องจากมีความมั่นใจในการคุมครองสิทธมินุษยชน  5 

  ดานกระบวนการยุตธิรรม เปนหลักประกนัวาจะไมมีการงดเวนการลงโทษ 

แกบคุคลใด ๆ  

  ดานการเมืองภายในประเทศ เปนการยืนยันนโยบายของรัฐบาลวาไมสนับสนุน 

การบงัคับบุคคลใหหายสาบสูญโดยเจาหนาทีข่องรัฐ 

  ดานความสัมพันธระหวางประเทศ เปนการสรางภาพลักษณทีด่แีละสราง 10 

ความนาเชื่อถือใหกับประเทศไทย และ 

  ดานประชาชน จะเปนการคุมครองสิทธิในชีวติ รางกาย และเสรีภาพตามหลัก 

มาตรฐานสากลและรับรองวารัฐจะมีมาตรการในการปองกัน ปราบปราม และชวยเหลือเยียวยา 

ผูไดรบัผลกระทบจากการบงัคับใหหายสาบสูญ  

  ทั้งนี ้คณะรัฐมนตรีจะไดมอบหมายกระทรวงที่เกี่ยวของดําเนินการเขาเปนภาคี 15 

เมื่อมีกฎหมายภายในรองรบัครบถวนแลว กระผมในนามของคณะรัฐมนตรีจึงขอกราบเรียน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติเพ่ือใหท่ีประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตไิดรวมกันพิจารณา 

ใหความเหน็ชอบในการเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคน 

จากการบังคับใหหายสาบสูญ ขอบคุณครับ” 

 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 

เชิญยกมอืขึน้ ทานกลานรงค  จันทิก แลวก็ตามดวยทานตวง  อันทะไชย ทานมณเฑียร  บญุตนั 

ดวยนะครับ เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

กระผม นายกลานรงค  จันทิก ในฐานะสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละเปนประธาน25 

คณะกรรมการพิจารณาศึกษาการเขาเปนภาคอีนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครอง 

บุคคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ และรางพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปราม 

 

 

 30 



๒๔ 

สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๒ 

 

การทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... ขอกราบเรียนผลการพิจารณาของ 

คณะกรรมการเพ่ือประกอบการพิจารณาของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติในการที่จะให 

ความเหน็ชอบหรือไมเห็นชอบในการเขาเปนภาคีอนุสัญญาดังกลาว การแตงตั้งคณะกรรมการ5 

ดังกลาวกเ็ปนไปตามมติในท่ีประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๑/๒๕๖๐ เมื่อวันอังคารที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๐ ซึ่งไดพิจารณาเหน็วาเขาเปนภาคีอนุสัญญา 

ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญนัน้เปนประเด็น 

ที่สําคัญ และเปนเรื่องที่มีสาระท่ีเกี่ยวของกับกระบวนการยุตธิรรมและสิทธมินุษยชนของประชาชน

อยางกวางขวาง เห็นสมควรที่จะพิจารณาอยางรอบคอบ ดูผลกระทบทุกอยางใหอยางละเอียด  10 

จึงไดแตงตั้งคณะกรรมการชดุนีข้ึ้นมา กระผมขอกราบเรยีนประเดน็เกี่ยวกบัการเขาเปนภาคี 

อนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญ หรือ 

จะเรียกชือ่ยอตอไปวา ไอซพีีพีอีดี (ICPPED) ซึง่คณะกรรมการไดพิจารณาแลวเห็นพองกับการเขา

เปนภาคอีนุสัญญาดังกลาว โดยมีเหตุผลดงัตอไปนี้  

  ประการที ่๑ เพ่ือยกระดับการคุมครองของบุคคลทุกคนจากการหายสาบสูญ 15 

การเขาเปนภาคีอนุสัญญาไอซีพีพีอีดีเปนการสะทอนความตัง้ใจและความจริงใจของรัฐบาลท่ีจะ 

แกไขปญหาการอุมหาย โดยการปองกนัอํานวยความยุตธิรรมและเยียวยาประชาชนท่ีไดรบั

ผลกระทบ อีกทั้งนาํตวัผูกระทําความผิดมาลงโทษตามกฎหมาย 

  ประการที ่๒ เปนคํามัน่ของไทยในเวทีระหวางประเทศ ซึ่งในรายงานการทบทวน 

สถานการณสิทธิมนุษยชนของไทยภายใตกลไกการทบทวนรายงานสถานการณสิทธมินุษยชน 20 

ของสหประชาชาติ หรอืที่เราเรียกวายูพีอาร (UPR) ทั้ง ๒ รอบ ใน พ.ศ. ๒๕๕๔ และ พ.ศ. ๒๕๕๙ 

รัฐบาลไทยไดตอบรบัขอเสนอแนะท่ีจะใหสัตยาบันตออนุสัญญาไอซีพีพีอีดีจากประเทศตาง ๆ 

ทั้งนี้หากจะนับจากยูพีอารรอบแรก พ.ศ. ๒๕๕๔ คดิเปนเวลา ๖ ปแลว  

  ในการนําเสนอรายงานการปฏิบัตติามพันธกรณีอนุสัญญาตอตานการทรมาน 

และการปฏิบตัิเพ่ือการลงโทษที่โหดรายไรมนุษยธรรมหรือยํ่ายีศักดิ์ศรซีึ่งเรียกชือ่ยอวา แคท  25 

(CAT) นัน้ ในฉบบัแรก พ.ศ. ๒๕๕๗ คณะกรรมการประจําอนุสัญญาแคทกไ็ดเสนอแนะขอกําหนด 

ใหการบังคบัใหการหายสาบสูญเปนอาชญากรรมเฉพาะในกฎหมายภายในและใหไทยเรง

กระบวนการใหสัตยาบันอนสัุญญาไอซีพีพีอดีี ท้ังอนุสัญญาไอซีพีพีอีดีกเ็ปน ๑ ใน ๙ สัญญาหลัก 
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๒๕ 

สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๓ 

 

ดานสิทธิมนุษยชนของสหประชาชาติทีไ่ทยไดเขาเปนภาคีแลว ๗ ฉบับ ลงนามแลวแตยังไมไดให

สัญญา ๑ ฉบบัคือ อนุสัญญาไอซีพีพีอดีีตัง้แต พ.ศ. ๒๕๕๕ เพราะฉะนั้นดวยเหตผุลทั้งหลายทุก

ประการนั้น คณะกรรมการจึงเหน็ควรที่จะใหเหน็ดวยกบัการเขาเปนภาคีของอนุสัญญาดังกลาว  5 

จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาประกอบการพิจารณาของ สนช. ดวย ขอบคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้ผูบรหิารสถาบนั 

การศกึษาทั่วประเทศ จํานวน ๑๒ คน มาเย่ียมชมการพิจารณาของสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ

ขอตอนรบันะครบั ตอไปทานตวง  อันทะไชย แลวตามดวยทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครบั 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 10 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ โดยหลักการเบื้องตนเหน็ชอบดวยในหลักการของอนุสัญญา 

ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญ ผมคดิวา 

ทานรฐัมนตรไีดกรุณาเลาใหสภาไดฟงเปนสิง่ที่จะยกระดบัประเทศของเราขึน้มา ทานประธาน 

รวมทัง้ทานรัฐมนตรีคงจําไดวาในอดีตไมนานมานี ้เรามบีทเรียนที่เราเปนสวนหนึ่งในการทําให 

เกิดคนสูญหาย เชน ทนายความคนหนึ่งหรือผูนําแรงงานคนหนึง่ หายไปโดยไรรองรอย แลวก ็15 

จะมีปรากฏการณแบบนี้เกดิขึ้น ซึ่งผมเหน็วาอนุสัญญาฉบับนี้ท่ีทานรฐัมนตรีไดกรณุาชี้แจง 

ตอสภานัน้จะทาํใหการยกระดับในการปกปองคุมครองสิทธิมนุษยชนของคนไทยไดมากขึน้  

แตผมมีคําถามเนื่องจากวาถาเปนไปตามบทบญัญตัิรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๓ นั้น ปกตกิ็จะตอง 

ไปถามประชาชน ไปรับฟงความคดิเห็น แตคราวนี้เนื่องจากไมไดไปถามประชาชน ขอประทาน 

อนุญาตไดถามในนามของสภาผานไปยังทานประธานไปยังรัฐบาลวา 20 

  ประการแรกความจรงิทานประธานไดรับฟงจากทานรัฐมนตรีทานไดตอบแลววา 

ประเทศจะไดรับประโยชนทัง้ในเรื่องของเศรษฐกิจ สังคมและการเมือง ความเชื่อมัน่ของนานา

ประเทศตอประเทศเราจะสงผลตอประเทศไทยโดยตรง สิ่งหนึ่งกค็ือที่ผมจะกราบเรยีนถาม 

ทานประธานวาเมื่อเราลงนามในอนุสัญญาระหวางประเทศฉบับนีแ้ลว เราจะมีการเยียวยา 

ตามอนุสัญญานี้กับบุคคลทีไ่ดรับการสูญหายอยางเปนทางการที่มีชื่อแลว อยางนอย ๔ – ๕ คน 25 

ที่ผมพูดถงึมาหรือไมอยางไร รัฐบาลไทยจะออกกฎหมายเพ่ือไปเยียวยาบุคคลเหลานั้นหรือไม  

หรือจะมีแนวทางอยางไร  
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๒๖ 

สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๔ 

 

  ประการที ่๒ ถาทานประธานดูอนุสัญญาฉบับนี้ในขอ ๑๖ ผมเรียนทานประธานวา 

อนุสัญญาฉบับนี ้ขอ ๑๖ จะมีผลตอการท่ีมีบคุคลบางคนละเมิดกฎหมายไทย แลวไปอยูในประเทศ 

ที่เปนสมาชิกหรือเปนอนุสัญญาระหวางประเทศฉบบันี ้แลวก็อาง ขอ ๑๖ ไมสามารถดาํเนนิคด ี5 

กับบุคคลนัน้ได ไดหรือไม เพราะใน ขอ ๑๖ ทานประธานครบั รัฐภาคตีองไมขับไล สงกลับ สงมอบ 

บุคคลหรือสงบุคคลผูรายขามแดนไปยังรฐัหนึ่ง หากมีมลูเหตุท่ีมีนัยสําคัญทีเ่ชื่อวาบคุคลนัน้จะอยู 

ในอันตรายจากการบังคบัใหสูญหาย นั่นแปลวาทานประธานคงเห็นวากรณีศึกษาในประเทศไทย 

ไดกระทําความผิดอาญา กระทําความผิดกฎหมายของไทย แลวชอบออกไปประเทศเพ่ือนบาน 

แลวก็จะอางอนุสัญญา ขอ ๑๖ นี้ บอกวาจะทําใหผมสูญหาย แลวเราก็ไมสามารถสงกลับได หรอื 10 

วาอางตอประเทศทีไ่ปพ่ึงพานั้น ประเทศนั้นก็ไมสามารถสงกลับมา ไดหรือไม ------------------------- 

 

          -  ๙/๑ 



๒๗ 

สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๑ 

 

ผมคิดวาถาเปนอยางนั้นกระทบแนนอนตอความมั่นคง ตอรปูแบบการดาํเนนิการของประเทศ 

ของเรา เรามแีนวทางในการดําเนินการหรือไดพิจารณาเรื่องนีห้รือไมอยางไร 

  ประการสุดทาย ทานรฐัมนตรีไดกรุณาเลาใหสภาฟง ผมเขาใจวายังไมไดมีกฎหมาย 5 

เพ่ือเปนไปตามอนุสัญญาระหวางประเทศฉบบันี ้ถาหากวาจะออกกฎหมายฉบับที่จะตองใหเปน 

ไปตามอนุสัญญาฉบับนี้ ขอประทานอนุญาตไดกราบเรยีนทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรวีา  

ไดโปรดลองพิจารณาวาบางอยางคนกระทําความผิดในประเทศเราอาจจะไมเหมอืนประเทศในยุโรป 

มีลักษณะพิเศษของมัน ทานประธานคงเหน็ ทาํผิดแลวไปอยูอีกประเทศหนึ่ง ไปกลาวหาอยู 

ประเทศหนึ่ง ไปละเมดิประเทศของเราโดยตรง ไปทํารายทําลายประเทศของเราโดยตรง โดยอาจจะ10 

อางหลักขอ ๑๖ ที่ผมพูดถึง แลวใชอนุสัญญาฉบับนี้มาทํารายทําลายประเทศไทยทัง้ชื่อเสียง  

ทั้งเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ ซึ่งปจจุบันขอเท็จจริงนีก้็ปรากฏอยู อนันี้เปนขอสังเกต 

ที่ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลวา จะออกกฎหมายเพ่ืออนวุัติเปนไปตามอนุสัญญา 

ฉบับนี้ไดโปรดพิจารณาถึงเรือ่งนีด้วย เพราะสลับซบัซอนและเปนปญหาทีเ่ราเปนอยูในปจจุบันครับ 

ขอบพระคุณครับ  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั แลวก็ตามดวย

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท นะครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 

ผมมีความยินดแีละรูสึกสบายใจที่ประเทศไทยเราโดยรัฐบาลชุดนี้ตดัสินใจที่จะเขาเปนภาคี 20 

ในอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการถูกบังคบัใหสาบสูญ 

ซึ่งในทกุเวทโีลก ซึง่ก็เปนเวทีที่มีการพูดคุยเรื่องการเคารพสิทธิมนุษยชน เนื่องจากวาหลายประเทศ

นั้นกม็ักจะเอาขาวทีไ่ดยินไดฟงมาจากแหลงขาวอื่นบาง แลวกไ็มมีความรูความเขาใจโดยตรง 

ตอสถานการณความเปนจรงิในบานเราบาง เพราะฉะนัน้คําถามที่กระผมมักจะไดรบัอยูเสมอ

เนื่องจากวาผมทําหนาที่เปนกรรมการในคณะกรรมการวาดวยสิทธิคนพิการ ซึง่ก็เปน ๑ ใน ๙ ฉบบั25 

ของสนธิสัญญาดานสิทธมินษุยชน ฉะนัน้คําถามเหลานีก้็จะถามอยูตลอดเวลาวาประเทศไทย 

เรามแีผนที่จะเขาเปนภาคีเมื่อไร อยางไร ผมเองกต็อบเขาไปวาเราอยูในระหวางการดําเนินการ 
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๒๘ 

สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๒ 

 

ในระหวางนัน้เนือ่งจากวาผมดํารงตาํแหนงมาแลว ๑ สมัยก็คือ ๔ ปที่ผานมา ในระหวางนัน้ 

เราก็มขีาวบุคคลถกูบังคับใหสูญหายเกดิขึน้อยู จนถึงทกุวันนี้เราก็ยังไมสามารถที่จะหารองรอย 

หรือเบาะแสบคุคลเหลานัน้ไดเลย ส่ิงเหลานี้ก็ย่ิงทําใหการที่จะอธิบายตอชาวโลกทําไดดวย 5 

ความยากลําบาก คือผมเชื่อวารฐับาลก็พยายาม ผมไมเชื่อวาโดยนโยบายแลวเรามนีโยบาย

สนับสนนุการบงัคับบุคคลใหสูญหาย แตอยางไรกต็ามเราอยูในระยะเวลาท่ีเปล่ียนผาน แลวแนวคดิ

เกี่ยวกบักระบวนการยุติธรรมไมวาจะโดยเจาหนาที่รฐัเองหรือโดยสังคมไทยบางสวนก็เปนอุปสรรค

ตอการบังคับใชกฎหมาย หรือแมกระทั่งตอการท่ีเราจะอยูภายใตกติกาของประชาคมโลก กรณี 

คุณบิลล่ี  รักจงเจรญิ กด็ี ที่เกิดขึน้เมือ่ประมาณ ๒ - ๓ ปที่ผานมาซึง่ก็ยังไรรองรอยไรวีแ่ววอยู  10 

หรือแมกระทัง่กรณีทนายสมชาย  นีละไพจิตร กด็ีจนถงึทุกวนันี ้อันนี้ก็ย่ิงทาํใหการอธิบายตอ

ชาวโลกเราทําดวยความยากลําบาก ผมก็เลยเชื่อวาการเขาเปนภาคีในอนุสัญญาดังกลาวในวันนี้ 

แลวกต็ลอดจนการปรับปรุงกฎหมายของเรานัน้ใหสอดรบักับเจตนารมณของอนุสัญญานี้จะทําใหเรา

มีการปรับกระบวนทัศนเกี่ยวกับเรื่องการใหการคุมครองตอประชาชนของเรา แลวก็สามารถท่ีจะ

กํากับดูแลโดยเฉพาะอยางย่ิงการกระทาํของเจาหนาทีข่องรัฐของเรานั้นใหมีประสิทธิภาพดีย่ิงขึ้น 15 

ผมเชื่อแนวาปญหาทีเ่ราพบอยูกรณีที่ทานอาจารยตวง  อันทะไชย ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม

นะครับ ไดหยิบยกขึ้นมาถาม อันนั้นก็เปนเรือ่งท่ีสลับซบัซอน เพราะวาการกระทําความผิดขามชาติ 

แลวกอ็าศัยประเทศใดประเทศหนึง่เปนที่หลบซอน โดยอางวาเปนการล้ีภัยทางการเมืองแลวก็ 

อางวากลัวจะถกูบังคับใหสูญหายถาถกูสงตวักลับ อนันีก้็ตองมีกระบวนการที่จะตองมีการคนหา

ความจริงวา ระบบกระบวนการยุตธิรรมในประเทศตนทางนัน้เปนอยางนั้นหรือไมอยางไร  20 

หรือประชาคมโลกเองกต็องมารวมรบัผิดชอบกบัเราดวยในฐานะที่เราเปนภาคีในอนุสัญญา ไมใชวา 

ใหเราตองยอมรับการเขามาของบคุคลตาง ๆ เหลานี้ ผมเขาใจวาเรายังมปีญหาในเรื่องของ 

การเขาเปนภาคีในอนุสัญญาอื่นอีกพอสมควรที่ทําใหเรานั้นมีความลําบากใจ เพราะประเทศเรานั้น 

มีพรมแดนตดิกับประเทศเพ่ือนบานหลายประเทศ แลวเราไมมีมาตรการในการปองกันการท่ี 

เขาจะเขาสูประเทศไทยไดโดยงาย เราไมเหมือนประเทศท่ีเปนเกาะหรืออยูหางไกลแผนดินใหญ  25 

อันนัน้เขา มนีานน้ําเปนปราการธรรมชาติ กรณีแรงงานขามชาตซิึ่งไมเกี่ยวกับอนุสัญญาฉบับนี ้

ก็เชนกัน นานาชาติก็อยากจะใหเราใหสัตยาบัน แตเรากลํ็าบากใจ อยางไรกต็ามผมเชื่อมั่นวารฐับาล  
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๒๙ 

สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๓ 

 

ชุดนีม้ีความมัน่ใจในกลไกและกระบวนการท่ีเรามีอยูในปจจุบัน แลวก็เชื่อวาทานรัฐมนตรีกด็ี  

รัฐบาลโดยรวมก็ด ีไดมีการตรวจสอบอยางรดักุมแลววา การคุมครองพ่ีนองประชาชนของเราจาก

การถกูบังคับใหตองสูญหายในกติกาที่เรามีอยูและกระบวนการยุตธิรรมที่เราเตรียมความพรอม 5 

เพ่ือจะเขาไปเปนภาคีนาจะไดรับการพัฒนามาสูระดบัพอที่จะปฏิบตัิตามได เพราะฉะนั้นผมจึงขอ

สนับสนนุแลวกข็อเชญิชวนใหทานสมาชิกในสภาอันทรงเกียรตแิหงนี้ใหการสนับสนนุทั้งเพ่ือ 

การไดรบัการยอมรบันบัถือจากประชาคมโลกในเรือ่งการเคารพสิทธิมนุษยชน ซึง่เมืองไทยจริง ๆ 

เราไมไดอยูในฐานะที่แยนะครับ แตผมคดิวาโดยสถานการณทางการเมืองเราอาจจะถูกทําให 

ดูเหมือนเปนอยางนั้น แตผมก็ยังเชื่อวาประเทศไทยเรามีเรคคอรด (Record) ทางดานสิทธมินุษยชน 10 

ที่ไมไดเลวราย การที่เขาเปนภาคีในอนุสัญญาฉบับนี้ย่ิงจะสรางความเชื่อมั่นใหประชาคมโลกมากขึน้

วา ประเทศไทยไมไดเปนประเทศที่มกีารละเมดิสิทธิมนษุยชนอยางรายแรง อกีประการหนึ่งก็คือ

สรางความเชื่อมัน่ใหกบัประชาชนของเราวา เหตกุารณอยางที่เคยเกิดขึ้นกับทนายความสมชาย   

นีละไพจิตร ก็ด ีหรือกับคุณบิลล่ี  รักจงเจริญ กด็ี หรือคนอื่นทีไ่มไดเอยชือ่อีกมากมายก็จะ 

ไมเกดิขึน้อีก หรือจะเกิดยาก เพราะวารัฐบาลก็จะเอาจริง รัฐบาลก็จะมีกลไกที่ออกมาคุมครอง 15 

พ่ีนองประชาชนจากการถูกกระทําดังกลาว เจาหนาท่ีของรัฐเองก็จะตองเปล่ียนแนวคิด วธิีการท่ีจะ

ดําเนินการกบัประชาชนนะครับ ไมใชเปนการดําเนินการเหมอืนในอดตีที่เคยทาํมา ก็ขอสนบัสนนุ

การเขาเปนภาคีในอนุสัญญาฉบบันี้ แลวก็ขอใหรฐับาลประสบความสําเร็จในการปฏิบัติตาม

เจตนารมณของอนุสัญญาดงักลาว เพ่ือประโยชนของประชาชนไทยเอง แลวก็เพ่ือการยอมรับ 

ในประเทศไทยของประชาคมโลกตอไปครบั ขอบพระคณุมากครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท  

แลวกท็านสมชาย  แสวงการ เปนทานสุดทายนะครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกอนอื่นก็ตองขอขอบคุณทางรฐับาล

แลวกท็างทานรฐัมนตรีที่ผลักดันอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคน 25 

จากการบังคับใหหายสาบสูญ หรือถาจะเปนภาษาอังกฤษก็วาเปนไอซีพีพีอีดี (ICPPED)  

หรืออนิเตอรเนชนัแนล คอนเวนชัน ฟอร เดอะ โพรเทคชัน ออฟ ออล เพอรเซิน ฟรอม เอนฟอรซ 
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๓๐ 

สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๔ 

 

ดิสอะเพียแรนซ (International Convention for the Protection of All Persons from 

Enforced Disappearance) ------------------------------------------------------------------------------ 

 5 

          -  ๑๐/๑ 
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๓๑ 

สนช. ๑๖         อัจฉรียา  ๑๐/๑ 

 

อนุสัญญาฉบับนี้จะเปนการยกระดับการคุมครองสิทธมินุษยชนของเราขึน้มาอกีระดับหนึ่ง  

ซึ่งผมคิดวาเปนการยกระดบัอยางมนีัยสําคญัคอนขางมาก เพราะวาปญหาทีม่ีในอดตีดงัที่เพ่ือน

สมาชิกไดอภิปรายมาแลว ผมคิดวาเปนเรื่องของอดตี ในปจจุบันทกุอยางเปล่ียนแปลงไป  5 

แตวาการใหสัตยาบนัตออนสัุญญาฉบบันี้ก็จะเปนหลักประกนัขัน้หนึ่งวาเราไดทําตามมตขิอง

ประชาคมโลกแลว แตถาหากวามปีญหาในบางปญหาซึง่อาจจะตองขอใหทางผูชี้แจงพูดใหชัดเจน 

ในกรณีของประเทศที่เขารวมใหสัตยาบันกบัประเทศที่ยังไมเขารวม เพราะเทาที่ทราบยังมีประเทศ

ระดบัมหาอํานาจอีกหลายประเทศที่ไมไดใหสัตยาบันในอนุสัญญาฉบับนี้ เรากไ็มทราบวา 

มีประเทศใดท่ีให และประเทศใดท่ีไมให อาจจะใหทานยกตัวอยางขึน้มา เพราะวาเรามีปญหา 10 

เรื่องของผูที่ทําผิดกฎหมายในชวงท่ีผานมาแลวกห็ลบหนีไปอยูชายแดน ไมใชเฉพาะชายแดน  

ยังมีบางประเทศ เชน ไปอยูฝรั่งเศส ไปอยูสวีเดน ตาง ๆ เหลานี้ ประเทศเหลานั้นเขาใหสัตยาบัน

กฎหมายฉบับนี้หรือเปลา เปนส่ิงที่ผมคดิวาสภาก็นาจะรูในประเด็นเหลานี้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะ

ใหทานแยกแยะออกมาวา ประเทศตาง ๆ ที่ใหสัตยาบนัมีมากนอยแคไหน โดยภาพรวมก็อาจจะ 

ไมตองระบุเปนทกุประเทศเลยก็ได เอาเฉพาะประเทศใหญ ๆ ท่ีสําคัญ การใหสัตยาบันแนนอนครับ 15 

จะตองมีกฎหมายตามมา เพราะวาเทาที่ผมไดรบัทราบจากสภาแหงนี้ก็คือวาอนุสัญญาเปน 

คอนเวนชนั (Convention) ระดับรองลงมาคือโพรโตคอล (Protocol) คือสาระในคอนเวนชนั 

ทายที่สุดเปนเรกคอมเมนเดชัน (Recommendation) ซึ่งเรียงลําดับความเขมขนกค็ือคอนเวนชัน

เปนส่ิงท่ีจะตองมกีฎหมายตามมา กฎหมายนี้อาจจะเสนอพรอมกับอนุสัญญาหรือตามหลังมากไ็ด 

แตประเดน็ก็คอืวาเมื่อเราใหสภาแหงนี้รบัรองอนุสัญญาไปแลวกฎหมายที่จะตามมาจะชาหรือเรว็ 20 

นั่นอีกเรื่องหนึ่ง แตวาเวลาที่เรารบัรองอนุสัญญานี้อาจจะเปนการตอบคําถามของสมาชิกของ

สหประชาชาติ ประเทศอืน่ ๆ ตอบเขาได เพียงแตวาเรายังไมใหสัตยาบนั แตวาเขากจ็ะรุกถามวา 

ในรายละเอียดในมาตราตาง ๆ ในขอตาง ๆ ของอนุสัญญา เราไดทําหรือไมไดทําอยางไร เพราะวา

เมื่อเราไดใหรบัรองอนุสัญญา เราไมไดใหคํารบัรองเฉย ๆ เราตองใหคํารับรองในรายละเอียดของ

อนุสัญญานัน้ดวย ไมวาจะเปน ขอ ๑๓ เพ่ือความมุงประสงคของการสงผูรายขามแดนระหวาง 25 

รัฐภาคีความผิดฐานบังคบัใหหายสาบสูญตองไมถือเปนความผิดทางการเมือง หรือความผิด 

ที่เกี่ยวของกบัความผิดทางการเมอืง อยางนี้ก็ตองมคีําถามตามมาวาอยางนี้ถาเกิดตอไปเราก็ทําไมได  

ในขอ ๑๖ ก็อภิปรายไปแลว ในขอ ๑๗ ถาเราใหสัตยาบนัไป ขอที ่๑ มี ๓ อนุเล็ก (๑) บคุคล 

ตองไมถกูกักตัวโดยรัฐ คือตอไปตองไมมีอกี  (๒) รัฐภาคแีตละรัฐตองบัญญัติในกฎหมายของตน 
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๓๒ 

สนช. ๑๖         อัจฉรียา  ๑๐/๒ 

 

เพ่ือไมใหกระทบตอพันธกรณีระหวางประเทศอืน่ ๆ ของรัฐภาคเีกี่ยวกับการลิดรอนเสรีภาพจะตอง

มีบัญญัติเปนกฎหมายอยางท่ีพูดไวแลว กค็ือกฎหมายทีต่ามมา กฎหมายทีต่ามมานัน้ไมเปนอะไร

หรอกครับ เพราะขึน้กับความพรอม เพราะวารฐัตองใชเวลาผมเขาใจ รัฐตองถามหนวยงาน 5 

ที่เกี่ยวของโดยเฉพาะฝายความมัน่คง เพราะวาเปนปญหาในแงของการปฏิบตัิของหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของกบัความมัน่คง รฐัก็จะตองไปสอบถามรวบรวมความคิดเห็นวามีปญหาอปุสรรค 

ในการทํางานหรอืไมอยางไร แตถึงอยางไรกต็ามก็หนีไมพนวาเมื่อเรารับรองอนุสัญญาฉบับนี้ไวแลว

เปนส่ิงท่ีตองทํา ถึงแมวายังไมมีกฎหมายท่ีตามมา แตวากฎหมายทีต่ามมากต็องเขียน ตองมี

รายละเอียดใหสอดคลองกับอนุสัญญาที่เรารบัรองไป ตองมีการกําหนดเงื่อนไขในการลิดรอน10 

เสรีภาพ แลวกร็ะบเุจาหนาที่ท่ีไดรับมอบอํานาจใหออกคําส่ังลิดรอนเสรีภาพ อันนีอ้ยูในขอ ๑๗  

แลวกบ็ุคคลใดที่จะถูกลิดรอนเสรีภาพ คือหมายถึงวาจะมีผูที่ถูกลิดรอนเสรีภาพถูกกกัขัง แตวา 

ผูที่ถูกกักขังจะตองตดิตอส่ือสารกับครอบครวัได อนันีก้อ็ยูในรายละเอียดของ (๒) ขอยอย (ง) แลวก็

รวมถึงถาเปนชาวตางชาติก็จะตองไดรับอนุญาตใหตดิตอส่ือสารกบัเจาหนาทีก่งสุล แลวกต็อง

รับประกนัวาเจาหนาท่ีและสถาบนัที่มีอํานาจจะตองเขาถึงสถานที่ทีบุ่คคลทีถู่กลิดรอนเสรีภาพได 15 

ญาตหิรือผูแทน หรือทนายความมีสิทธดิําเนินกระบวนการทางศาลไดในทุกสถานการณดวย อนันี้

เปนรายละเอียดอยูในขอ ๑๗ แลวกร็ัฐภาคแีตละรฐัตองแนใจวามีการรวบรวมและเก็บรักษา

ทะเบียนหรอืประวตัิ แลวกต็องเปดเผยไดโดยพลัน ผมสรุปมาเฉพาะสาระสําคญั และในขอ ๑๗  

ตาง ๆ เหลานีต้องมัน่ใจวาทาํไดดวย ถึงแมวากฎหมายจะยังไมออก แลวกฎหมายกต็องออก 

จะชาจะเร็วก็ตองออก ไปศกึษาในรายละเอียดไปสอบถามผูที่เกี่ยวของทั้งหมดมา แลวทาน 20 

ก็ตองออกตาม เพราะวาก็จะตองถูกทวงถามในเวทโีลก ประเดน็ก็คือวาตองมั่นใจวาทําได  

แตในเวทโีลกเปนส่ิงที่ยังมีปญหาในแงปฏิบัติในบางประเด็นอยู คงไมไดตอบท้ังหมดเลยวา 

เราสามารถทําไดโดยราบรืน่ ไมมปีญหา เพราะฉะนั้นก็เปนการงายที่จะเสนอกฎหมายแนบมากบั 

อนุสัญญาฉบับนี้ แตถึงอยางไรกต็ามในสากลในหนวยงานท่ีเกี่ยวของไมวาจะเปนกรมคุมครอง 

สิทธิและเสรีภาพของกระทรวงยุติธรรม และหนวยงานอื่น ๆ ผมก็คดิวามีความจําเปนที่เราจะตอง 25 

ใหสัตยาบนั เราจะตองรับรองอนุสัญญาฉบบันี ้เพราะวา ณ วันนี้โลกแคบ แลวก็เรือ่งสิทธิมนุษยชน 

เปนประเดน็ แลวเราก็ใหสัตยาบันแกสนธิสัญญาเรื่องสิทธิมนุษยชนมากอนแลวตามที่ทานรฐัมนตรี 

ก็ไดพูดมากอนนี้ เพราะฉะนัน้ผมเห็นวาในเชงิบวกทั้ง ๕ ขอ ในเรื่องของสังคม เศรษฐกิจ 

กระบวนการยุติธรรม ตางประเทศ แลวก็ในดานของประชาชน ลวนแลวแตไดประโยชน 
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๓๓ 

สนช. ๑๖         อัจฉรียา  ๑๐/๓ 

 

จากอนุสัญญาฉบบันี้ท้ังส้ิน เพราะฉะนัน้ผมเห็นวามคีวามจําเปนและก็ถงึเวลาแลวทีเ่ราจะตอง 

ใหคํารบัรองอนุสัญญาฉบบันี้ แลวตามมาดวยการใหสัตยาบันตออนุสัญญาดงักลาวเพ่ือยกระดบั 

ในเรื่องสิทธิมนุษยชนของประเทศไทย ขอบคุณครบั  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ก็ขอบคุณรฐับาลที่ทําหนาท่ีแทนคนไทย

ในการที่จะดําเนนิการในเรือ่งของอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 

จากการบังคับใหหายสาบสูญ ซึง่คณะรัฐมนตรไีดมีมติใหความเห็นชอบ แลวก็สงมาใหสภา 10 

ลงความเห็นในวันนี้ที่จะใหความเห็นชอบหรือไม ซึ่งผมขออนุญาตนําเรียนวาจากการที่

คณะกรรมการซึ่งทานกลานรงค  จันทกิ เปนประธาน ซึง่มีองคประกอบจากหนวยราชการตาง ๆ  

รวมถึงสวนที่เกี่ยวของทกุสวนชวยกนัศกึษานัน้ก็เห็นชอบดวย แลวผมก็เหน็ชอบกับรายงานของ

คณะกรรมการซึ่งเปนเรื่องด ีเราทราบกันดีวาท่ีผานมามหีลายส่ิงหลายอยางทีไ่มถูกตอง อยางที่

เพ่ือนสมาชกิไดอภิปรายไปแลว กรณีที่ยังเปนความลับดํามดืในกรณีของผูถูกอุมหายหลายทาน 15 

ตัวอยางเชน ที่ทานสมาชิกเอยไปแลว อดตีผูนาํแรงงาน อยางนายทนง  โพธิ์อาน หรืออดตี

ทนายความนายสมชาย นีละไพจิตร ซึ่งถกูอุมหายในยุคประชาธิปไตยเสียดวยซ้ําไป แลวกม็ีอีกหลาย

กรณี --------------------  

 

          -  ๑๑/๑ 20 

 



๓๔ 

สนช. ๑๖         สุชารัตน  ๑๑/๑ 

 

การอุมบุคคลใดใหหายสาบสูญไปนั้น ก็พูดงาย ๆ คืออุมฆานัน่แหละครับ ไมไดเปนส่ิงที่ดี 

สําหรบัประเทศไทยเลย การนําตัวเขาสูกระบวนการยุตธิรรมตามหลักกฎหมายเปนส่ิงที่ถูกตอง  

อันนี้ผมเหน็ดวย แตส่ิงท่ีรายงานนัน้ยังมขีอที่เสนอแลวที่ประชมุวปิ (Whip) เองก็เห็นตามกค็ือวา 5 

ในเรื่องของรางพระราชบัญญัติที่จะตองออกไปนั้นมปีญหาบางประการที่ตองดําเนินการใหรอบคอบ

ทั้งกฎหมายไทยที่มีอยูในปจจุบันกบัการลอหรือการเขียนไปตามอนุสัญญาภาคีท้ังหมดจะเปน

ประเดน็ที่พูดงาย ๆ วา บางอยางอาจจะไมตรงกับหลักกฎหมายไทย บางอยางอาจจะเปนมาตรฐาน

ที่บอกวาสากล แตผมก็ยังมขีอสังเกตบางประการ ซึง่ผมคิดวาจําเปนที่จะตองเดินตามรัฐธรรมนญู

ของไทยที่จะประกาศใช ไมวาจะเปนเรื่องของการรับฟงความคิดเหน็ทุกภาคสวน ผลกระทบ 10 

ตามมาตรา ๗๗ ซึ่งในไมนานนี้รัฐธรรมนูญก็คงจะประกาศใช เพราะฉะนัน้รางพระราชบัญญัต ิ

ก็นาจะตองเปนไปตามนัน้คอืรอ เมื่อดาํเนนิการแลวเสรจ็ก็เขาสูสภา สวนการใหความเหน็ชอบ 

วันนี้ผมเรียนวาที่ประชุม ผมเหน็ดวยที่จะใหความเหน็ชอบในการที่จะไปดําเนินการในเรื่องนี ้ 

ถึงแมรฐับาลกไ็ดลงนามไปแลว ตั้งแตเมื่อเดือนมกราคม ป ๒๕๕๕ ก็ขออนญุาตฝากเรียน  

๒ – ๓ ประเด็น ซึง่ถาเผ่ือทางทานผูแทนจะไดสบายใจวา  ๑. เราดาํเนนิการในขัน้ตอนเรื่องนี้15 

เรียบรอย  สวนที ่๒ เรื่อง พ.ร.บ. ก็ชี้แจงวาเรากําลังจะไมไดทิง้ไปเลย ขอใหไปดาํเนนิการ 

ตามรัฐธรรมนญูแลวก็กลับเขาสูสภาอีกเรากด็ําเนินการได ในสวนทีม่ีคําถามก็คือหลังจากที่ไป

ดําเนินการในการเขาเปนภาคีลงนามไปเรียบรอยแลว แตวาจะตองไปใหสัตยาบนัอะไรตาง ๆ  

มีขอจํากัด แลวผมตรวจดแูลว ขอมูลลาสุดของทางกระทรวงการตางประเทศ 

หรือสวนที่เกี่ยวของอาจจะชวยชี้แจงเพ่ิมเติมกไ็ด ผมไดขอมูลเพียงป ๒๕๕๓ อาจจะชาไป  20 

ขณะนีอ้าจจะมีความคบืหนาเพ่ิมตอนนัน้มีผูลงนามไป ๙๓ ประเทศ แลวก็เปนภาคแีลว  

ก็คือตองมกีฎหมายอนวุัติการ ๔๓ ประเทศ จนถึงบัดนี้อาจจะมีเพ่ิมขึ้น หรอืผมอาจจะเขาใจผิด 

ก็ตาม ผมยังไมพบประเทศมหาอํานาจซึง่ในคณะมนตรีความมัน่คงแหงสหประชาชาติ ซึ่งเปน 

ตัวหลัก เปนคณะมนตรถีาวร ไดแก สหรัฐอเมริกา รัสเซยี จีน องักฤษ ฝรัง่เศส อาจจะไมครบ 

นะครับ ทานอาจจะลงแลวก็ไดหรือเปนภาคี อยากทราบวาทัง้ ๕ ประเทศนี้ ซึ่งเปนหัวใจหลักของ25 

สหประชาชาติเรื่องความมั่นคงทานไดลงนามและเปนภาคี และทํากฎหมายเรียบรอยแลวหรือยัง 

เปนคาํถามฝากครับ เพ่ือจะไดตอบ เพราะวาเหน็ฮิวแมน ไรท (Human right) ทั้งหลาย 

ออกมาโจมตีประเทศไทย แลวมีคําถามเยอะเหลือเกิน บอกไทยจะไมใหความเห็นชอบ  

สภาจะไมผานกฎหมาย เสียใจเปนอยางยิง่ ผมถามวาประเทศมหาอาํนาจเหลานั้นมปีญหา 
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๓๕ 

สนช. ๑๖         สุชารัตน  ๑๑/๒ 

 

เรื่องคกุกวนตานาโม มปีญหาในอิรัก ในตะวนัออกกลาง มีปญหาเรื่องพวกนี้เยอะแยะไปหมดเลย  

ไมวาแตอุมหายเลยครับ ท้ิงระเบดิประเทศเขาจนลมสลาย อยางซีเรีย ทานไดลงนาม ทานไดเปน 

ภาคี ทานไดทํากฎหมายแลวหรอืยัง ทานเปนเจาโลก เปนผูดแูลโลก แลวก็ใหฮวิแมน ไรททัง้หลาย5 

โจมตปีระเทศไทยเหลือเกนิ อยากตัง้คําถามและอยากไดรับความกระจางใหพ่ีนองประชาชน 

ไดรบัทราบดวยครับ ผานไปยังส่ือที่พยายามจะสัมภาษณและเปนกระบอกเสียงใหกับบางสวน 

ที่จะโจมตีประเทศไทยไดรบัทราบวา ๕ มหาอํานาจ ใครเปนแลวและใครยังไมเปน ใครอยู 

ในขั้นตอนไหน เราจะไดสบายใจวาเราไมไดลาหลังเปนไดโนเสารตามที่ฮิวแมน ไรททั้งหลายวา 

ขอบพระคุณทานประธานครับ   10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญพลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ ครบั  

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นก็ขอเรียน 

ใหทราบวาผมก็เหน็ดวยท่ีจะมีการลงนาม แตมีประเดน็ท่ีผมอยากใหยืนยันวาจะตองมีขอยกเวน 

หรือมปีระกาศไมยอมรับอาํนาจอยางไรบางดังนี้ คือขอ ๒๖ ก็จะมคีณะกรรมการวาดวยการบงัคับ15 

ใหหายสาบสูญ ซึ่งพอมาขอ ๓๐ บุคคล ญาต ิหรือผูแทนทางกฎหมาย หรือบุคคลใดที่มีสวนไดเสีย 

โดยชอบดวยกฎหมายอาจย่ืนคํารองใหมีการตดิตามคนหาและพบตวับคุคลทีห่ายสาบสูญ 

ตอคณะกรรมการได ซึ่งคณะกรรมการก็สามารถที่จะแจงรัฐภาคีใหดาํเนนิการมีมาตรการตาง ๆ  

ทีนี้ในการลงสัตยาบนัก็จะมขีอ ๓๑ ทีว่ารฐัภาคีอาจจะประกาศยอมรบัอํานาจของคณะกรรมการ

หรือไมกไ็ด อันนี้ก็ขอใหยืนยันวาประเดน็นี้เราจะยอมรบัอํานาจของคณะกรรมการหรือไม เพราะวา20 

ในลักษณะท่ีกรรมการของอนุสัญญานี้เขาสามารถที่จะมาส่ังใหรฐัภาคดีําเนินมาตรการตาง ๆ ได  

ถามีบคุคลไปย่ืนรองตอเขา อันนี้เปนประเดน็ที่ ๑ 

  ประเดน็ที่ ๒ ในขอ ๔๒ หากมีขอพิพาทระหวางรัฐภาคตีั้งแต ๒ รัฐ หรอืมากกวา

ขึ้นไป ก็ใหใชอนญุาโตตุลาการ ถายังไมไดขอยุติคูพิพาทก็สามารถสงขอพิพาทนัน้ไปยังศาลยุตธิรรม

ระหวางประเทศได ซึง่ในขอ ๔๒ นี้กบ็อกวารฐัอาจประกาศในขณะที่ลงนามหรือใหสัตยาบนั  25 

หรือภาคยานวุัต ิการเขาเปนภาคีวาตนไมถือวาถกูผูกพันตามวรรคหนึง่ได กค็ือเราไมยอมขึน้ศาล

ยุติธรรมระหวางประเทศ กอ็ยากจะขอใหยืนยันวาใน ๒ ประเดน็นี ้เราจะประกาศไมยอมรับอํานาจ

คณะกรรมการ ๑ ประเดน็ กับประกาศไมผูกพันที่จะสงขอพิพาทไปยังศาลยุตธิรรมระหวางประเทศ 

หรือไม ใน ๒ ประเด็นชวยชีแ้จงเพ่ือสมาชิกจะไดสามารถลงมติไดถกูตอง ขอบคุณครับ    
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๓๖ 

สนช. ๑๖         สุชารัตน  ๑๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีมีอะไรจะชีแ้จงหรือไม  

เชิญครับ  

  นายสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 5 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิกระผมใครขออนุญาตชีแ้จง 

ขอสงสัย แลวก็คําถามของทานสมาชกิผูทรงเกียรติ  

  ประเดน็แรกกอนคือประเดน็เรื่องของการเยียวยา เรื่องของการเยียวยานัน้

กระทรวงยุติธรรมถือวาเปนหนาทีข่องกระทรวงยุตธิรรมไมวากรณีของประชาชนผูตกเปนเหยื่อ 

ก็ตาม ผูไดรบัความเสียหายก็ตาม กระทรวงยุติธรรมถือวาเปนหนาท่ีของกระทรวงยุติธรรมที่จะตอง10 

ดูแลใหการชวยเหลือ กระทรวงยุติธรรมมีกองทุนยุติธรรมสําหรบัใชในเรื่องของการเยียวยา  

แตในกรณีของการบงัคับใหหายสาบสูญไปนัน้ เนื่องจากวากรณีหลายกรณีทีเ่กิดขึน้ในประเทศ 

เราไมสามารถทาํคดีใหส้ินสุดได สืบเนื่องมาจากการสูญหาย ถาไมพบศพแลวก็จะเปนปญหา 

ในเชิงขอกฎหมายตอไป จะอยางไรก็แลวแตสวนนี้ก็เปนสวนหนึ่งทีร่ัฐบาลประสงคทีจ่ะใหม ี

การแกไขกฎหมายตอไปในอนาคต ในระหวางที่ยังไมมขีอกฎหมายในอนาคตนัน้ ทางกรมคุมครอง15 

สิทธ ิและเสรีภาพก็ไดเขาไปดูแลในเรื่องเหลานี้มาโดยตลอด และโดยเฉพาะกรณีทีส่มาชิก 

ผูทรงเกียรตไิดกรุณายกเปนเรื่องราวนั้น กระผมเองกไ็ดรับขอส่ังการจากทานนายกรัฐมนตรีใหเขาไป

ดูในเรือ่งนีอ้ีกครั้งหนึ่งแลว  

  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งของขอ ๑๖ ที่วาดวยการสงกลับ ผมขออนุญาตกราบเรียนวา 

ขอ ๑๖ นั้น เปนเรื่องของรฐัภาคีที่จะสงกลับผูที่เปนผูรายขามแดนจะไมสงกลับในกรณีที่เชื่อวา 20 

มีขอมูลหรือมีหลักฐานที่เชื่อวาเมือ่สงกลับไปแลวเขาจะถูกบังคับใหหายสาบสูญ เรือ่งนี้ผมคิดวา 

เปนเรื่องท่ีเราจะตองตอสูกนัท้ังขอกฎหมาย และขอเทจ็จริง ----------------------------------------- 

 

          -  ๑๒/๑ 

 25 
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สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๑ 

 

ผมยกตวัอยางวา ในกรณีท่ีเราตองการผูรายขามแดน แลวรัฐภาคีอาจจะมาใชประโยชนจาก 

การเขาเปนภาคีในกฎหมายฉบับนี้ เรากต็องแสดงใหเขาเห็นวาคนที่เราขอใหสงกลับในฐานะ 

ผูรายขามแดนนั้นเราไมไดนาํกลับมาเพ่ือบังคับใหหายสาบสูญ แตเราตองการนํากลับมาเพ่ือนําเขา 5 

เขาสูกระบวนการยุติธรรมทีเ่ปนมาตรฐานสากล เพราะฉะนั้นประเดน็เรื่องของการใชขอ ๑๖ นี้ 

ผมคิดวาตองเปนเรื่องท่ีเราจะตองตอสูกันดวยเหตุผล ตอสูกันดวยขอเท็จจรงิ แลวทําใหรัฐภาคี 

ไมสามารถอางเอาความเปนรัฐภาคนีั้นมาใชประโยชนในเรื่องอืน่ ๆ ได กฎหมายที่จะตองออกตอไป 

ในอนาคตไมวาจะทําขึ้นมาใหมกด็ี หรือแกในประมวลกฎหมายอาญากด็ี ผมก็จะรับขอสังเกต 

ทั้งในเรื่องขอ ๑๖ ของการเขาเปนภาค ีแลวก็รบัขอสังเกตอืน่ ๆ ในเรื่องของการที่จะตองไปบัญญัติ10 

กฎหมายเพ่ิมเติม ความเปนหวงของฝายความมัน่คงก็ด ีที่เปนหวงในเรือ่งขอกฎหมาย 

ตาง ๆ ทางรฐับาลตระหนักในเรื่องนี ้แลวก็คิดวาเราก็จะตองไปปรับปรุง แลวก็ใหภาคสวนตาง ๆ  

ไดเขามามีสวนรวมแสดงความคิดเหน็ แลวไดรางขอกฎหมายท่ีจะเปนที่ยอมรบัของประชาคม 

ระหวางประเทศไดดวย และไมเปนอปุสรรคในการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ตาง ๆ ดวย  

แตขณะเดียวกันก็มีหลักประกันใหกับสังคม ใหกับสวนตาง ๆ วา เจาหนาทีก่็จะดําเนินการ 15 

ดวยความระมัดระวัง ดําเนนิการไปตามกรอบกฎหมายท่ีมีอยู ผมขออนญุาตกราบเรียน 

เรื่องประเทศตาง ๆ ทีป่จจุบนันี้ไดเขามาเปนภาคแีลว การเขามาเกี่ยวของกบัอนุสัญญาฉบับนี ้

มี ๒ ลักษณะดวยกัน คือ ๑. ประเทศที่ลงนาม ซึ่งหมายความวาเขานั้นแสดงเจตจํานงที่เห็นดวย 

กับหลักการ แตเขายังไมไดเขาเปนภาค ีปจจุบนันีม้ีประเทศท่ีเปนภาคแีลวนี้จํานวน ๕๖ ประเทศ 

ดวยกนั เชน ออสเตรีย บราซิล อติาลี ลงนามแลวแตยังไมไดเขาเปนภาคนีี้ ๙๖ ประเทศ เชน  20 

สวีเดน เดนมารก ไอรแลนด ประเทศสมาชิกอาเซียนที่เขาเปนภาคแีลวคือกัมพูชา สวนประเทศ 

สมาชิกอาเซียนท่ีลงนามแลวก็คือ อินโดนีเซีย ลาว และไทย สําหรับประเทศสมาชิกถาวร 

ในคณะมนตรีความมั่นคงแหงสหประชาชาติทั้ง ๕ ประเทศ สหรัฐอเมรกิายังไมลงนาม 

และไมเขาเปนภาค ีรัสเซียไมลงนาม ไมเปนภาค ีสหราชอาณาจักรไมลงนาม ไมเปนภาคี 

ฝรั่งเศสเปนภาคีแลวเมือ่วนัที่ ๒๓ กันยายน ๒๐๐๘ ประเทศเยอรมนีเปนภาคแีลว 25 

วันท่ี ๒๔ กนัยายน ๒๐๐๙ ขอเรียนวา ในสวนนี้ก็เปนไปตามนีว้า บางประเทศอาจจะ 

ติดดวยบริบทของประเทศเขา อาจจะติดดวยบริบทของกฎหมายระหวางรฐับาลกลางกับ 

รัฐบาลมลรฐั อนันี้ก็เปนบรบิทของประเทศเขา ในสวนที่เกี่ยวของกบัขอสงวนและเรื่องของ 
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๓๘ 

สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๒ 

 

ขอ ๓๑ ขอ ๓๒ และขอ ๔๒ นั้น กระผมขอเรียนใหทางทานประธานและทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิ

ไดทราบวา 

  ประการแรก ประเทศไทยจะไมประกาศยอมรับอํานาจของคณะกรรมการประจํา 5 

อนุสัญญาในการรบัและพิจารณาคํารองเรียนจากปจเจกบุคคลที่อยูภายใตอํานาจของรัฐภาค ี 

นั่นกค็ือวาเราจะไมประกาศยอมรับอาํนาจของคณะกรรมการในขอบทที่ ๓๑ และขอบทที่ ๓๒  

สวนเรื่องของขอบทที ่๔๒ นัน้ ขอเรียนใหทานสมาชกิผูทรงเกียรตไิดรับทราบวา ประเทศไทย 

จะทําขอสงวนเรือ่งของการนําขอพิพาทระหวางรัฐเขาสูการพิจารณาโดยศาลยุตธิรรม 

ระหวางประเทศเราจะมีขอสงวน ไมเขาไปอยูใตอํานาจของศาลยุตธิรรมระหวางประเทศ  10 

ซึ่งในอนุสัญญากไ็ดกําหนดไวแลววาเราสามารถทําไดนะครับ ก็ขออนญุาตกราบเรียนใหทานสมาชกิ 

ไดมีความเขาใจ แลวกเ็หน็ถงึแนวทางที่รัฐบาลจะดําเนนิการตอไปในอนาคต ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไรครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   เรียนทานประธาน สมชาย  แสวงการ สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตองขอบคุณทานรัฐมนตรไีดทําความกระจางใหผมและสังคมอยางย่ิง 15 

นะครับ ขอบพระคุณมาก เราวนันี้ทางสมาชิกกค็งจะใหความเหน็ชอบภาคีตามที่ทางรัฐบาลเสนอ 

สวนการไปใหสัตยาบนัก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง เรือ่งการทําออกกฎหมายก็เดี๋ยวตามหลังมานะครบั 

อันนี้ผมเขาใจถูกตอง แตวาส่ิงที่เราจะลํ้าหนามหาอาํนาจอยางสหรัฐอเมริกา อยางมหาอํานาจ 

ที่อยูในคณะมนตรีความมั่นคงถาวรนี้นะครบั เขายังไมไดเขาสภาเลย แตเรานี้เราเขาสภา 

แลวเราใหความเหน็ชอบ เราล้ําหนามหาอํานาจอยางสหรัฐอเมรกิาท่ีเปนเจาของฮวิแมน ไรท 20 

(Human Right) ทั้งหลายท่ีมาชอบโจมตีประเทศไทย ผมไมไดกลาวรายสหรัฐอเมรกิา เพียงแต 

ผมนี้อยากอธบิายใหพ่ีนองประชาชนท่ีรบัฟงส่ือไดยินดวยครับวา วันนี้สหรัฐอเมริกาเองไมเขารวม 

ไมลงนาม ไมใหความเห็นชอบท้ังส้ิน แตฮวิแมน ไรท ท่ีเปนเอ็นจีโอ (NGO) ที่เขามาอยู 

ในประเทศไทยนี้ หลายคนนีช้อบโจมตีประเทศไทย วนันีก้็ชัดเจนนะครบัวา หลายประเทศ 

ยังไมไดให เขาใจวามเียอรมนีประเทศเดียว สวนฝรั่งเศสก็แคใหความเห็นชอบ แตยังไมได 25 

ใหสัตยาบนั เพราะฉะนั้นส่ิงที่ประเทศไทยทาํวนันี้เราอยูในรัฐบาลพิเศษ ซึ่งมาจากการรัฐประหาร 

เขาเรียกเราจุนตา (Junta) ไมไดแปลกอะไรครับ แตเปนเพราะเราแกปญหาเราเอง แตส่ิงที่เรา 

ตองทําก็คือแมเราอยูในยุคนีถ้ามวามีใครถูกอุมหายหรือไม แตถาถามไปในยุคประชาธิปไตยครับ  
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๓๙ 

สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๓ 

 

ทนายความสมชาย  นีละไพจิตร ใครอุมครับ คนที่หนีไปอยูไหนครบั ส่ังอุม ผมเรียนอยางนี้ 

เพราะผมถามไปยังคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตวิา ทานก็ทราบวา ใครส่ังอุม 

ที่หนาโรงแรมชาลีนา รัฐบาลไหนครบั นี่ผมฝากประเดน็ ๒ ประเด็น ก็คือ ๑. เรื่องนี้หายไปได 5 

อยางไร เพราะวารัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งปลอยใหมกีารอุม และเปนผูมีสวนในการอุม 

ทนายความสมชาย  นีละไพจิตร นี่ผมทวงถามให  

  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืไดชี้แจงผานไปยังส่ือที่พยายามเส้ียม แลวพยายามตดิตาม 

จะถามวาฮิวแมน ไรท เสียใจเหลือเกินท่ีประเทศไทยไมลงนาม ไมใหความเห็นชอบ เราดําเนินการ

ครับ วันนี้สภาจะใหความเหน็ชอบในภาคีอันนี้ สวนการดําเนินการกข็ออนุญาตตองเปนเรื่องทีต่อง 10 

เปนขั้นเปนตอน ผมเห็นใจผูชี้แจงครับ ทานปลัดกระทรวงยุตธิรรม ทานกระทรวงการตางประเทศ 

ก็ตองไปชีแ้จง แลวทานนายกรัฐมนตรีกต็องไป วนันัน้เราก็ไปทาํหนาที่ของเรา สวนกฎหมาย 

ก็เปนหนาที่สภา กระบวนการท้ังหมดเขาสูขั้นตอนแลว แลวผมเชื่อวาเราลํ้าหนา 

เรื่องสิทธิมนุษยชนมากกวามหาอํานาจบางประเทศที่ชอบใหรายประเทศไทย  

กราบขอบพระคุณครับ ขอบพระคุณทานประธานครบั 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ประชุมกไ็ดอภิปรายพอสมควรแลวนะครับ 

ทานรฐัมนตรกี็ไดตอบคําถามขอชีแ้จงตาง ๆ แลว ผมขอปดการอภิปรายนะครบั  

ตอไปจะเปนการลงมตเิพ่ือใหความเห็นชอบหรือไมใหความเห็นชอบอนุสัญญา 

ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญนะครบั กอนจะ 

ลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมครับ ในระหวางการตรวจสอบองคประชุมทานสมาชิกกรุณา 20 

เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนนะครับ  

  ผมขอประกาศผลการออกเสียงลงคะแนนลับเลือกกรรมการตุลาการ 

ศาลปกครองผูทรงคุณวฒุินะครับ ผลการออกเสียงลงคะแนนมบีัตรลงคะแนนทัง้สิน้ ๒๑๖ ใบ  

ผลการลงคะแนน คอื  

  ศาสตราจารยอุดม  รัฐอมฤต   ได ๑๙๕ คะแนน 25 

  นายวรีวิทย  ววิฒันวานิช   ได ๑๕๙ คะแนน   

  พลโท ดิเรกพล  วฒันะโชติ   ได ๕๐ คะแนน   

  นายพิเชียร  อํานาจวรประเสริฐ   ได ๑๑ คะแนน  
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๔๐ 

สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๔ 

 

  ผลลงคะแนนปรากฏวา ศาสตราจารยอุดม  รัฐอมฤต และนายวีรวิทย  วิวฒันวานิช  

เปนผูไดรับเลือกใหเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิจึงเรียนเพ่ือทราบ และจะได 

ดําเนินการตอไปนะครบั 5 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  

- ๑๓/๑  
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๔๑ 

สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๑ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ เปนการขอทราบ 

องคประชมุกอนที่จะลงมต ิวาจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการ

คุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญ เชิญทานสมาชิกแสดงตนดวยการเสียบบตัร5 

ลงคะแนนและกดปุมแสดงตน สําหรับบัตรการลงคะแนนลับผมขออนุญาตทําลายบตัร ทีป่ระชุม

เห็นชอบตามนี้นะครบั มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม รอสักนิดนะครับ  

  นายแถมสิน  รัตนพันธุ   :  กระผม แถมสิน  รตันพันธุ หมายเลข ๑๙๖ ขออนุญาต

เรียนวาหาบัตรไมเจอครับ     

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานแถมสิน  รตันพันธุ แสดงตนแลว 10 

เดี๋ยวผมจะถามทานแถมสิน  รตันพันธุ อีกทีหนึ่งวาจะเห็นชอบหรอืไมเหน็ชอบ อยาเพ่ิงไปไหน 

นะครับ ขอทราบองคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๑๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๒๐๙ บวกทานแถมสิน 

รัตนพันธุ อีก ๑ คนเปน ๒๑๐ ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดใหความเห็นชอบอนุสัญญาฉบับนี้ 15 

กดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมใหความเหน็ชอบอนุสัญญาฉบับนี้กดปุม ไมเหน็ดวย ทานใด

ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง ทานแถมสิน  รตันพันธุ ทานประสงคจะลงคะแนน 

อยางไร เห็นชอบหรือไมเหน็ชอบครบั   

  นายแถมสิน  รัตนพันธุ   :   ผมเหน็ดวยครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เหน็ดวยนะครบั เห็นชอบครบั มทีานใด 20 

ยังไมไดลงคะแนนอีกหรือไม ตรวจสอบหนาจออีกเล็กนอย เมื่อสักครูนี้แสดงตนแลว ตอนนี ้

ตองลงคะแนนหนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๒๐๙ บวก ๑ เปน ๒๑๐  

มีมตเิหน็ดวย ๒๐๔ บวก ๑ เปน ๒๐๕ งดออกเสียง ๔ เสียง ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 25 

ที่ประชมุนี้ลงมติใหความเหน็ชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 

จากการบังคับใหหายสาบสูญ ขอบคุณทานรฐัมนตรีนะครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ 
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๔๒ 

สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๒ 

  

ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔ ผมขอเชิญทานรองประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง 

ทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย ครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปเปนระเบียบวาระที ่๔ 

เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  10 

รายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง การขบัเคลือ่น “เปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน 

เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสรมิสรางพลังใหแกสตรแีละเด็กหญงิ 

ทุกคน (Sustainable Development Goals – SDGs, SDG5 : Achieve gender equality  

and empower all women and girls) คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี 

ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส พิจารณาเสรจ็แลว 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในการพิจารณารายงานเรื่องนีค้ณะกรรมาธิการ

ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุดวย ๒ ทาน คือ  

   ๑. นางสาวสุธาดา  เมฆรุงเรอืงกุล   อนุกรรมาธิการกิจการสตรี   

   ๒. ทันตแพทย ดอกเตอรอดุมศักดิ ์ ศรีสุทวิา  เลขานกุารประจํา 10 

          คณะกรรมาธิการ  

   อนุญาตนะครับ เชิญผูรวมชีแ้จงเขาประจําทีไ่ดครับ 

(ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 15 

เชิญแถลงรายงานเลยครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ 

กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ

สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส  

ดวยในคราวประชุมสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิครัง้ที่ ๑๔/๒๕๕๗ เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่ 20 

๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมไดลงมตติั้งคณะกรรมาธกิารสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ 

คนพิการ และผูดอยโอกาส ขึ้นตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗  

ขอ ๘๔ ประกอบขอ ๘๕ วรรคสอง โดยใหมีอํานาจหนาท่ีในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญหรือรางพระราชบัญญตัิ รวมทัง้กระทํากิจการ พิจารณาสอบสวนหรอืศกึษา

เรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ดวยความ25 

ตระหนกัและเห็นถงึความสําคัญในการขับเคล่ือนประเทศของรัฐบาลที่จะเขาสูการพัฒนาท่ีย่ังยืน

และบรรลุถึงเปาหมายการพัฒนาสังคม พรอม ๆ กับประเทศภาคีสมาชิกแหงสหประชาชาติทั้งหมด

ในอีก ๑๕ ปขางหนา ซึ่งเปนการตั้งเปาหมายท่ีทาทายเปนอยางย่ิง ซึ่งทุกภาคสวนของสังคมกาํลัง 
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๔๔ 

สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๔ 

 

ใหความสําคญัและรวมผลักดันประเทศไทยไปสูเปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนในลักษณะเชนนี ้

ดวยเหตนุี้เองคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 

จึงไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีไดทําการศกึษาเรือ่งสําคญัเรื่องหนึ่งก็คอื 5 

เรื่องการบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสริมสรางพลังใหแกสตรีและเดก็หญงิทุกคน   

  บัดนี ้คณะอนกุรรมาธิการกจิการสตรีภายใตคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ไดดําเนินการศกึษาเรื่องดังกลาวเสร็จส้ินแลว 

ก็ขออนุญาตทานประธานมอบหมายใหทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ รองประธานคณะกรรมาธิการ

สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ในฐานะประธาน 10 

คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ไดนําเสนอรายงานผลการศกึษาดงักลาวตอที่ประชุมตอไป 

ขอกราบเรียนมาและขออนญุาตทานประธานพรอมกบัฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) 

ประกอบดวยครับ 

 

          -  ๑๔/๑ 15 

 

 

 

 

 20 



๔๕ 

สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ แลวก็อนุญาต

ใหฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบได เจาหนาที่ชวยดาํเนนิการดวยครับ 5 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ผูทรงเกียรติทกุทาน ดฉินั นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ในฐานะ 

รองประธานคณะกรรมาธกิารสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 

และประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรี ดวยคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีไดรับมอบหมาย10 

จากคณะกรรมาธิการใหดาํเนินการพิจารณาศึกษาการขบัเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 

เปาหมายที่ ๕ ซัสเทนเนเบล ดิเวลลอปเมนท โกลส (Sustainable Development Goals)  

หรือเอสดีจี (SDGs) เปาหมายท่ี ๕ เรื่อง การบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสริมสรางพลัง

ใหแกสตรแีละเด็กหญงิทุกคน คณะอนกุรรมาธิการจึงไดจัดทํารายงานผลการพิจารณาศึกษา  

เรื่องการขับเคล่ือน “เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายท่ี ๕” การบรรลุความเทาเทียมทางเพศ  15 

และการเสริมสรางพลังใหแกสตรแีละเดก็หญงิทุกคน คณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตร ี

ในคณะกรรมาธกิารสังคม กจิการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิมคีวามเห็นวาการขบัเคล่ือนประเทศ โดยเฉพาะในประเด็นการเขาสู 

การพัฒนาที่ย่ังยืน และบรรลุถึงเปาหมายการพัฒนา พรอม ๆ กบัประเทศภาคีสมาชิก 

แหงสหประชาชาติทั้งหมดในอีก ๑๕ ปขางหนา ซึง่เปนการตั้งเปาหมายท่ีทาทายเปนอยางย่ิง  20 

ซึ่งทุก ๆ ภาคสวนทั้งภาครฐัและภาคเอกชนตางใหความสําคัญและรวมผลักดนัประเทศไทยไปสู

เปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนนี้เปนอยางย่ิง แตวาหลายภาคสวนอาจจะไมตระหนักถงึ

ความสําคัญและเขามามีสวนรวมในการผลักดันประเทศไทยไปสูเปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนให

มีผลไดอยางสมบูรณในอีก ๑๕ ปขางหนา คือในปคริสตศักราช ๒๐๓๐ หรือปพุทธศักราช ๒๕๗๓ 

เปาหมายที่พัฒนาที่ย่ังยืน ซสัเทนเนเบล ดิเวลลอปเมนท โกลส หรือชื่อยอเอสดีจีหรือที่รูจักกัน 25 

อีกชื่อคือ การพัฒนาภายหลังปคริสตศกัราช ๒๐๑๕ หรอืปพุทธศักราช ๒๕๕๘ เปนวาระ 

การพัฒนาของสหประชาชาติที่สืบเนื่องมาจากเปาหมายการพัฒนาแหงสหัสวรรษ  
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๔๖ 
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มลิเลนเนยีม ดเิวลลอปเมนท โกลส (Millennium Development Goals) หรือเอม็ดีจี (MDG)  

ซึ่งเริ่มเมือ่ปคริสตศักราช ๒๐๐๐ หรอืปพุทธศักราช ๒๕๔๓ ดฉิันขอเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ

ถึงเปาหมายการพัฒนาแหงสหัสวรรษ มิลเลนเนียม ดิเวลลอปเมนท โกลส หรือ เอม็ดีจี  5 

๒๐๐๐ – ๒๐๑๕ วา ไดกําหนดเปาหมายการพัฒนาไว ๘ เปาหมายหลัก ประกอบดวย  

  เปาหมายที่ ๑ ขจัดความยากจนและความหิวโหย 

  เปาหมายที่ ๒ ใหเด็กทกุคนไดรบัการศึกษาระดับประถมศึกษา 

  เปาหมายที่ ๓ สงเสริมความเทาเทียมทางเพศและบทบาทสตร ี

  เปาหมายที่ ๔ ลดอัตราการตายของเด็ก 10 

  เปาหมายที่ ๕ พัฒนาคุณภาพของสตรีมีครรภ 

  เปาหมายท่ี ๖ ตอสูกบัโรคเอดส มาลาเรีย และโรคสําคญัอื่น ๆ  

  เปาหมายที่ ๗ รกัษาและจัดการส่ิงแวดลอมอยางย่ังยืน 

  เปาหมายที่ ๘ สงเสริมการเปนหุนสวนเพ่ือการพัฒนาในประชาคมโลก 

  เมื่อครบวาระของเอ็มดีจีรัฐบาลประเทศตาง ๆ ทั่วโลกที่เปนภาคีสมาชกิองคการ15 

สหประชาชาตไิดรวมกันกาํหนดเปาหมายการพัฒนารวมกันในอีก ๑๕ ปขางหนา โดยไดลงมติ

รับรองเปนเอกฉนัทใหเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน ซัสเทนเนเบิล ดิเวลลอปเมนท โกลส เปนวาระ

ของโลก ซึ่งเริ่มอยางเปนทางการในปพุทธศกัราช ๒๕๕๘ การรับรองวาระโลกเอสดจีีนี้ก็เพ่ือนาํไปสู

การมแีผนปฏิบัตกิารเพ่ือบรรลุเปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนใน ๕ ดาน หรือไฟวพี (Five P) ซึ่งมี

ฐานะที่เปนสวนหนึ่งของแผนพัฒนาท่ีย่ังยืนใหมของประชาคมโลก ประกอบดวย พีเพิล (People) 20 

คือประชาชน แพลเน็ท (Planet) คือโลก พรอสเพอริต ี(Prosperity) คือความมั่งคัง่ พีซ (Peace) 

คือสันติภาพ และพารทเนอรชิพ (Partnership) ความเปนหุนสวน ประเทศภาคีสมาชิกองคการ

สหประชาชาติ ซึ่งรวมท้ังประเทศไทยดวย เริม่ดาํเนนิการขับเคล่ือนเพ่ือบรรลุเปาหมายการพัฒนา 

ที่ย่ังยืน หรือเอสดีจีอยางเปนทางการตั้งแตวันที ่๒๕ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ เปนตนไป  

โดยกําหนดใหการพัฒนาที่ย่ังยืนนีม้ี ๑๗ เปาหมาย หรือ ๑๗ โกล (Goal) ๑๖๙ เปาประสงค  25 

หรือทารเกต็ (Target) และ ๒๒๙ ตวัชี้วดั หรืออินดิเคเตอร (Indicator) ขออนญุาตเรียนชี้แจง

เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน ๑๗ เปาหมาย ประกอบดวย  
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๔๗ 

สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๓ 

 

  เปาหมายที่ ๑ ขจัดความยากจนในทุกรูปแบบทุกที่  

  เปาหมายที่ ๒ ขจัดความหวิโหย บรรลุเปาความมั่นคงทางอาหารและโภชนาการ 

ที่ดีขึน้ และสงเสริมเกษตรกรรมอยางย่ังยืน 5 

  เปาหมายที่ ๓ ทําใหแนใจถงึการมีสุขภาวะในการดํารงชีวิตและสงเสรมิ 

ความเปนอยูที่ดขีองทกุคนในทุกชวงอายุ  

  เปาหมายที่ ๔ ทําใหแนใจถงึการไดรับการศกึษาที่ไดคณุภาพอยางเทาเทียม 

และทัว่ถึง และสงเสริมโอกาสในการเรียนรูตลอดชวีิตแกทุกคน 

  เปาหมายที่ ๕ บรรลุถึงความเทาเทียมทางเพศ และเสรมิสรางพลังใหแกสตร ี10 

และเดก็หญงิทกุคน 

  เปาหมายที่ ๖ ทําใหแนใจวาเรื่องน้ําและการสุขาภิบาลไดรบัการจัดการอยางย่ังยืน

และมีสภาพพรอมใชสําหรับทุกคน  

  เปาหมายที่ ๗ ทําใหแนใจวาทุกคนสามารถเขาถงึพลังงานท่ีทันสมัย ย่ังยืน  

เชื่อถือไดตามกําลังซื้อของตน 15 

  เปาหมายที่ ๘ สงเสริมการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ย่ังยืนและทั่วถึงใหเปนไป

อยางย่ังยืน สงเสริมศกัยภาพการมีงานทําและการจางงานเต็มที่ งานท่ีมีคุณคาสําหรับทุกคน 

  เปาหมายที่ ๙ พัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานพรอมรบัการเปลีย่นแปลง สงเสริม 

การปรับตัวใหเปนอุตสาหกรรมอยางย่ังยืน และท่ัวถึง และสนับสนนุนวตักรรม 

  เปาหมายที่ ๑๐ ลดความเหล่ือมลํ้าทั้งภายในและระหวางประเทศ 20 

  เปาหมายที่ ๑๑ ทําใหเมืองและการตั้งถิน่ฐานของมนุษยมีความปลอดภัย ทั่วถึง 

พรอมรับการเปล่ียนแปลงและย่ังยืน 

  เปาหมายที่ ๑๒ ทําใหแนใจถึงการมแีบบแผนการผลิตและการบรโิภคที่ย่ังยืน 

  เปาหมายที่ ๑๓ ดําเนินการอยางเรงดวนเพ่ือตอสูกบัการเปล่ียนแปลงสภาพ

ภูมิอากาศและผลกระทบที่เกิดขึน้ 25 

  เปาหมายที่ ๑๔ อนุรกัษและใชประโยชนจากมหาสมุทร ทะเล ทรัพยากรทางทะเล 

สําหรบัการพัฒนาที่ย่ังยืนใหเปนไปอยางย่ังยืน 
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๔๘ 

สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๔ 

 

  เปาหมายที่ ๑๕ พิทักษ บรูณะ และสงเสริมการใชประโยชนท่ีย่ังยืนของระบบ 

นิเวศบนบก จัดการปาไมอยางย่ังยืน ตอสูกับการแปรสภาพเปนทะเลทราย หยุดย้ังและฟนฟู 

ความเส่ือมโทรมของท่ีดนิ และหยุดย้ังการสูญเสียความหลากหลายทางชีวภาพ 5 

  เปาหมายที่ ๑๖ สงเสรมิใหสังคมมคีวามเปนปกติสุข ไมแบงแยกเพ่ือการพัฒนา 

ที่ย่ังยืน มกีารเขาถึงความยุติธรรมโดยถวนหนา และสรางใหเกดิสถาบนัอันทีเ่ปนทีพ่ึ่งของสวนรวม 

มีประสิทธิผล และเปนที่ยอมรับในทกุระดับ และ 

  เปาหมายที่ ๑๗ เสริมสรางความเขมแขง็ในวิธีการปฏิบตัิใหเกดิผล และสรางพลัง

แหงการเปนหุนสวนความรวมมือระดับสากลตอการพัฒนาที่ย่ังยืน  10 

  การศกึษาในครั้งนีไ้ดเชิญหนวยงานท่ีเกี่ยวของ อันประกอบดวย สํานักงาน

คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง

ของมนุษย สํานักงานสถิตแิหงชาติ และองคการเพ่ือการสงเสรมิความเสมอภาคระหวางเพศ  

และเพ่ิมพลังของผูหญงิแหงสหประชาชาติมาใหขอมูลแกคณะอนุกรรมาธิการ และจัดประชุม 

เชิงปฏิบตัิการ ในการศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษาเปาหมายเพ่ือการพัฒนาที่ย่ังยืนเปาหมายที่ ๕  15 

เรื่องบรรลุถึงความเทาเทียมทางเพศและเสริมสรางพลังใหแกสตรแีละเดก็หญิงทุกคน ซึง่ม ี 

๖ ตวัชีว้ัด ประกอบดวย  

  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๑ ยุติการเลือกปฏิบัตติอผูหญิงและเด็กหญงิ 

  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๒ ยุติความรนุแรงทางเพศ 

  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๓ ยุติการปฏิบตัทิี่เปนภัย 20 

  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๔ ความไมเทาเทียมกันในการเขาถึงการจางงานและการดแูลลูก 

และงานบานที่ผูหญงิไมไดรบัคาตอบแทน  

  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๕ การมีสวนรวมของผูหญงิและการมีบทบาทสําคัญในกระบวนการ

ตัดสินในระดบันโยบาย และ 

  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๖ เรื่องอนามัยทางเพศและอนามัยการเจรญิพันธุ  25 
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๔๙ 

สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๕ 

 

  อยางไรก็ตามเมือ่ไดศึกษาลงในรายละเอียดแลวพบวาตวัชี้วดัเอสดีจีในเปาหมาย 

ที่ ๕ นั้นมีความเชือ่มโยงกับตัวชีว้ัดในเปาหมายอื่น ๆ ทัง้ ๑๗ เปาหมาย ซึ่งเปนการเชื่อมโยง 

ในหลากหลายมติิดงันี ้------------------------------------------------------------------------------------------- 5 

 

          -  ๑๕/๑ 



๕๐ 

สนช. ๑๖         ภิญญดา  ๑๕/๑ 

 

ความเชื่อมโยงในมิตขิองเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนพบวามีความเชื่อมโยงกบัทุกเปาหมาย 

ใน ๑๗ เปาหมาย ความเชื่อมโยงในมิติยุทธศาสตรการพัฒนา ๔ ยุทธศาสตร ประกอบดวย

ยุทธศาสตรความมั่นคง ยุทธศาสตรความเสมอภาคระหวางเพศ ยุทธศาสตรการมีสวนรวม  5 

การมีสิทธิมีเสียงในทางการเมืองการปกครอง และยุทธศาสตรการเสริมพลังสตรแีละเด็กหญิง  

พบวามีความเชื่อมโยงอกี ๑๑ เปาหมาย ความเชื่อมโยงในมิตขิองตัวชีว้ดัดานการพัฒนาบทบาท 

ทางการเมืองและภาวะผูนําของผูหญิงพบวาเชื่อมโยงอกี ๗ เปาหมาย ซึง่การตระหนักถงึนัยสําคัญ

ของการมคีวามเชื่อมโยงนี้จะนําไปสูประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการขับเคล่ือนสู 

การบรรลุเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนอยางมบีูรณาการ ในการศึกษานี้คณะอนกุรรมาธิการ 10 

กิจการสตรียังไดศึกษาถึงบทบาทของรฐัสภาหรอืสภานติิบัญญตัิแหงชาติในการขับเคล่ือนเปาหมาย

การพัฒนาที่ย่ังยืนไวดวย ซึ่งจะขออนุญาตนําเสนอดงันี ้ 

  จากการศึกษาพบวาบทบาทของรฐัสภาตอการขับเคล่ือนเปาหมายการพัฒนา 

ที่ย่ังยืนนัน้ไดถูกกําหนดรวมกันในการประชมุประธานรฐัสภาโลก ครั้งที ่๔ เมื่อปพุทธศักราช ๒๕๕๘ 

โดยในการประชมุครัง้นัน้ไดมีขอสรปุวา ใหรฐัสภามบีทบาทในการตรวจสอบและควบคมุ 15 

การบริหารราชการแผนดนิเพ่ือใหเปาหมายเอสดีจีประสบความสําเร็จ รวมถึงใหมีบทบาท 

ในการยกรางกฎหมายและการอนมุัตงิบประมาณแผนดนิเพ่ือการลงทุนขนาดใหญของประเทศ 

นอกจากนัน้ยังมีการกาํหนดวารฐัสภาควรจะตองทาํหนาที่เปนกระบอกเสียงของประชาชน 

ทั้งมวลในการกํากบัใหการพัฒนาที่ย่ังยืนนั้นตอบสนองตอความตองการที่แทจริงของประชาชน  

เพ่ือสรางความเปนเจาของของประชาชนภายใตวาระแหงการพัฒนาใหมและการปฏิบัต ิ20 

ตามวาระแหงการพัฒนานี้ ในการประชุมครั้งนั้นยังมีการออกคาํมั่นของท่ีประชุมประธานรัฐสภาโลก 

ในเรื่องทีเ่กี่ยวกับสตรี โดยเฉพาะคือมุงมัน่ผลักดันเรื่องความเทาเทียมทางเพศขึ้นเปนกระแสหลัก 

ในวงการรฐัสภา จากคํามั่นนี้ทําใหรฐัสภาโลกมีการกําหนดเรื่องนี้ไวในแผนยุทธศาสตรของสหภาพ

รัฐสภาป ๒๕๕๕ – ๒๕๖๐ ไวแลว โดยมีเปาหมายหลัก ๓ ประการ คือ 

  ๑. เพ่ิมจํานวนสมาชิกรฐัสภาสตรีทัว่โลก  25 

  ๒. สงเสริมและเพ่ิมบทบาทของสตรีในรัฐสภา  

  ๓. ใหการปกปองสิทธิสตรีเปนกระแสหลักของการดําเนินงานของรฐัสภาทั่วโลก  
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เพ่ือใหการศึกษาเรื่องเอสดีจี เปาหมายที ่๕ นี้มีความครอบคลุมชดัเจน 

และสอดคลองกับบริบทของสังคมไทย คณะอนกุรรมาธกิารกิจการสตรไีดรวมกับกรมกิจการสตรี

และสถาบนัครอบครัว กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยจัดสัมมนา 5 

เชิงปฏิบตัิการขบัเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน เปาหมายท่ี ๕ โดยเชิญหนวยงานภาครฐั 

และภาคสังคม รวมทั้งส้ิน ๓๓ หนวยงาน เขารวมประชมุเชิงปฏิบัตกิาร หนวยงานตาง ๆ เหลานัน้

เปนหนวยงานที่มีความเชื่อมโยงกบัการขับเคล่ือนในเปาหมายอืน่อีก ๗ เปาหมาย ที่เกี่ยวของ 

กับสตรีและเด็กหญิงเพ่ือใหหนวยงานที่เกี่ยวของรวมพิจารณาทบทวนและปรบัปรงุตัวชี้วดั 

ตามเปาหมายเอสดีจีท่ี ๕ รวมกําหนดแนวทางการดําเนนิงานขับเคล่ือนเปาหมายเอสดีจีที่ ๕  10 

เพ่ือใหบรรลุผลสําเร็จ  

  สรุปสาระสําคญัจากการประชุมระดมความคดิเห็น เรื่อง การวิเคราะหพิจารณา

ตัวชีว้ัดเปาหมายที ่๕ ที่เหมาะกับบริบทของประเทศไทย การประชุมเชงิปฏิบตัิการไดแบง 

เปนกลุมยอยทั้งส้ิน ๕ กลุม กลาวคอื  

  กลุมที่ ๑ ขจัดความรุนแรงในทุกรปูแบบตอสตรีและเด็ก 15 

  กลุมที่ ๒ การยุตกิารเลือกปฏิบัติในทุกรูปแบบตอสตรแีละเดก็หญิงในทกุหนแหง 

  กลุมที่ ๓ การกําจัดการปฏิบัติที่เปนอนัตรายตอสตรีและเดก็หญิง  

  กลุมที่ ๔ การเปนเจาของและควบคุมการใชท่ีดินและการเปนเจาของทรัพยสิน 

ในรูปแบบอืน่ การเขาถึงบรกิารทางการเงนิ มรดกและทรัพยากรธรรมชาต ิ

  กลุมที่ ๕ คุณคางานดูแลบานและงานดแูลสมาชิกครอบครัวทีไ่มไดคาตอบแทน 20 

และการเขาถงึและใชเทคโนโลยีขอมูลขาวสาร เทคโนโลยีการส่ือสารเพ่ือเสรมิพลังสตรี  

โดยทุกกลุมจะพิจารณาในประเด็นปญหา อปุสรรค สาเหตแุละปจจัย 

ที่ทําใหมีปญหาและแนวทางการแกไข ซึ่งรายละเอียดขอสรุปของแตละกลุมท้ัง ๕ กลุมนั้น  

ปรากฏตามเอกสารรายงานที่หนา ๔๘ – ๕๖  

  จากการศึกษา การรับฟงและการจัดสัมมนาเชิงปฏิบัตกิาร คณะอนกุรรมาธิการ25 

กิจการสตร ีจึงมขีอเสนอแนะเพ่ือการขับเคล่ือนเพ่ือบรรลุเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนเปาหมายท่ี ๕ 

จํานวน ๑๐ ขอ ประกอบดวย  ขอเสนอแนะเชิงนโยบาย ๔ ขอ  ขอเสนอแนะเชิงบรหิาร ๔ ขอ 

และขอเสนอแนะเชงินติิบญัญัติ ๒ ขอ ดังตอไปนี ้ 

 

 30 



๕๒ 
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  ขอเสนอแนะเชงินโยบาย 

ขอ ๑ ควรเรงรดัใหนําผลการประชุมเชงิปฏิบตัิการเอสดจีีในเปาหมายที่ ๕  

ไปเปนแบบอยางของการริเริ่มดาํเนนิการสําหรับเปาหมายอื่น ๆ อกี ๑๖ เปาหมาย 5 

  ขอ ๒ ควรผลักดนัใหทุกภาคสวนใหความสําคัญและรวมผลักดนัโดยเริม่จัดทาํ 

โรดแมป็ (Roadmap) การขับเคล่ือนประเทศเขาสูการพัฒนาที่ย่ังยืนและการบรรลุถึงเปาหมาย 

ในอีก ๑๕ ปขางหนา 

  ขอ ๓ ควรนําผลการประชุมเชิงปฏิบตัิการเรือ่งตัวชีว้ัดเปาหมายที่ ๕  

ไปสูการพัฒนาใหเกิดความชัดเจนมากย่ิงขึน้ 10 

  ขอ ๔ ควรบรูณาการความรวมมือกับสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ คณะกรรมการ 

การเลือกตัง้ กองสงเสริมความเสมอภาคระหวางเพศ กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย เพ่ือรวมกนัออกมาตรการที่จะสงเสรมิ 

การเพ่ิมจํานวนผูหญิงที่จะเขาสูการเมืองในระดบัชาติและในระดับทองถิน่อยางนอย ๑ ใน ๓  

ของจํานวนทั้งหมด  15 

  ขอเสนอแนะเชงิบริหาร ๔ ขอคือ 

  ขอ ๑ ควรบรูณาการเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนเปาหมายที่ ๕ ความเสมอภาค

ระหวางเพศและการเสรมิสรางพลังสตรแีละเด็กหญงิเขาเปนสวนหนึง่ของแผนพัฒนาสตรี  

ในชวงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ๓ ฉบับ คือ ฉบับท่ี ๑๒ ป พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔  

ฉบับที ่๑๓ ป พ.ศ. ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙ และฉบบัท่ี ๑๔ ป พ.ศ. ๒๕๗๐ – ๒๕๗๔ และยุทธศาสตร 20 

การเตรียมความพรอมและพัฒนาศกัยภาพสตรีเพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน  

  ขอ ๒ รฐับาลโดยกองสงเสรมิความเสมอภาคระหวางเพศ กรมกิจการสตร ี

และสถาบนัครอบครัว ควรแสดงบทบาทในฐานะเปนศนูยประสานความรวมมือการขับเคล่ือน

เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที ่๕ กับหนวยงานอื่น ๆ ของรัฐและองคการระหวางประเทศ 

เชน ยูเอ็น วิเมน (UN women) ยูเอ็นอีพี (UNEP) ยูนิเซฟ (UNICEF) ไอแอลโอ (ILO)  25 

ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) เปนตน 
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  ขอ ๓ ควรดําเนินโครงการรณรงคในเรื่องการขจัดอคติทางเพศ การปรับเปล่ียน

ทัศนคติความเชื่อทางสังคมรวมกับกระทรวง ทบวง กรมและหนวยงานอืน่ ๆ ท่ีเกี่ยวของ  

โดยเฉพาะอยางย่ิงควรดําเนนิการผลักดนัใหมกีารจัดหลักสูตรความเทาเทียมระหวางเพศ 5 

ในการจัดการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน อาชีวศึกษารวมถึงในระดับอดุมศกึษา 

  ขอ ๔ ควรบรูณาการดําเนินการรวมกบักลไกการสงเสรมิความเสมอภาคระหวาง

หญิงชายในหนวยงานภาครฐั อาท ิผูบรหิารงานดานการสงเสรมิบทบาทหญิงชาย อะชีฟว เจนเดอร 

อิควอลิตี้ ออฟฟเซอร หรือ ซีจีอีโอ (Achieve Gender Equality Officer : CGEO)  

ศูนยประสานงานดานการสงเสริมความเสมอภาคระหวางหญิงชายเจนเดอร โฟคัล พอยท  10 

(Gender Focal Point : GFP) ดําเนินการเรื่องสําคัญ ๓ เรือ่ง คือ จัดทํายุทธศาสตร 

ดานงบประมาณโดยมีมมุมองมิตหิญงิชาย การขับเคล่ือนมาตรการในการปองกันและแกไขปญหา

การลวงละเมิดทางเพศหรือคุกคามทางเพศในสถานท่ีทํางาน การจัดทาํขอมูลจําแนกเพศ 

ในทุก ๆ ฐานขอมูลของภาครัฐ  

  ขอเสนอแนะเชงินติิบญัญตัิ ๒ ขอ คือ 15 

  ๑. สภานติิบญัญตัิแหงชาตติองแสดงบทบาทตอการขบัเคล่ือนเอสดีจีดังนี้  

  ๑.๑ ตรวจสอบและควบคมุการบรหิารราชการแผนดนิเพ่ือใหเปาหมายเอสดีจี

ประสบความสําเร็จ 

  ๑.๒ พิจารณายกรางกฎหมายและการงบประมาณแผนดินเพ่ือการลงทุนขนาดใหญ

ของประเทศ  ๑.๓ ตองทําหนาที่เปนกระบอกเสียงของประชาชนท้ังมวลในการกํากบัใหการพัฒนา 20 

ที่ย่ังยืนใหตอบสนองตอความตองการทีแ่ทจริงของประชาชน เพ่ือสรางความเปนเจาของ 

ของประชาชนภายใตวาระแหงการพัฒนาที่ย่ังยืน  

  ๒. ปฏิบตัติามวาระที่กําหนดรวมกนัในการประชุมประธานรัฐสภาโลก  

ครั้งที ่๔ โดยตองยึดมัน่คํามัน่ของที่ประชุมประธานสภาโลกที่เห็นชอบรวมกนั ที่จะผลักดัน 

เรื่องความเทาเทียมทางเพศขึ้นเปนกระแสหลักในวงการรัฐสภา โดยมเีปาหมายหลัก 25 

ในการเพ่ิมจํานวนสมาชิกรัฐสภาสตรีท่ัวโลก สงเสริมและเพ่ิมบทบาทของสตรีในรฐัสภา  

และใหการปกปองสิทธิสตรเีปนกระแสหลักของการดําเนินงานของรฐัสภาไทย  
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  บัดนี ้ดฉินัไดนําเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง การขับเคล่ือน 

“เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสริมสราง

พลังใหแกสตรแีละเด็กหญงิทุกคน เสร็จสิน้สมบรูณแลว ทั้งนีห้ากสภานติิบัญญัตแิหงชาตเิหน็ดวย 5 

กับผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิาร ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรฐัมนตรแีละหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของเพ่ือพิจารณานําไปดําเนินการตอไป ในโอกานี้ในนามรองประธานคณะกรรมาธิการสังคม 

กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส และประธานคณะอนุกรรมาธิการ

กิจการสตร ีสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอขอบคุณทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่ไดใหโอกาส

และทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติทุกทานท่ีไดกรุณารบัฟงมาโดยตลอด  10 

ขอบคุณคะ 

 

- ๑๖/๑ 

 

   15 

 



๕๕ 

สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ที่จบไปแลวเปนการเสนอรายงานของ

คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส  5 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเสนอตอท่ีประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ รายงานผลการพิจารณา

ศึกษา เรื่อง การขับเคลื่อน “เปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเทียม 

ทางเพศและการเสรมิสรางพลังใหแกสตรแีละเด็กหญงิทุกคน ตอไปขอเชญิทานสมาชิกใชสิทธิ

อภิปรายครับ จะมีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม เชิญทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ครบั 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ   :   ตองขอบคุณทางคณะกรรมาธิการนะคะทีไ่ดกรุณา10 

ศึกษาแลวกเ็หน็ถึงความสําคัญของกิจการสตรี แตดฉิันมีขอสงสัยอยูประเดน็หนึ่งเกีย่วกับสวนท่ีเปน

ขอเสนอแนะใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติยึดมัน่ในหลักการของทางเอสดีจี (SDG) ที่วาใหหาทาง 

เพ่ิมจํานวนสมาชิกรฐัสภาสตรีทัว่โลกขึ้นมา ทนีี้ตรงนี้ไมทราบวาทางคณะกรรมาธกิารสังคม  

กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ไดมองแนวทางไวสําหรับที่จะเพ่ิม

จํานวนสมาชิกรฐัสภาสตรีไทยไวในลักษณะไหนบางคะ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใด เชิญทานศาสตราจารยสนิท   

อักษรแกว ครบั 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม ศาสตราจารย สนิท  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ผมตอง20 

ขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  

และผูดอยโอกาส ผมคดิวางานวิจัยหรือการศกึษาเรื่องนีเ้ปนเรื่องทีม่ีความสําคัญอยางมาก ผมเอง 

อยูในวงการส่ิงแวดลอม ผมคิดวาถาเราสามารถผลักดันหรือขับเคล่ือนในเรื่องของเปาหมาย 

การพัฒนาท่ีย่ังยืนโดยเฉพาะเปาหมายท่ี ๕ ที่มีจุดประสงคหลักที่จะใหมีความเทาเทียมทางเพศ 

และที่สําคัญที่สุดก็คอืเสรมิสรางพลังใหแกสตรแีละเด็กหญิงทุกคนหรือเยาวชนของชาติ ผมเองไดมี25 

โอกาสไปประชมุในเรือ่งของส่ิงแวดลอมที่ปารีสเมื่อสัก ๒ ปทีแ่ลวในเรื่องของสภาวะโลกรอน 

เพราะวาในเรื่องของการจัดทําเรื่องของส่ิงแวดลอมนั้นไมวาจะเปนเรื่องของเปาหมายการพัฒนา 

ที่ย่ังยืนในเปาหมายที่ ๑๓ การดําเนนิการอยางเรงดวนเพ่ือตอสูกับการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ 
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๕๖ 

สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๒ 

 

และผลกระทบที่เกดิขึน้ หรอืวาการอนุรักษและใชประโยชนจากทรัพยากรทางทะเลและทรัพยากร

ทางชายฝง หรือวาจะสงเสรมิการใชประโยชนอยางย่ังยืนระบบนิเวศบนบกหรือจัดการสภาพ 

ความย่ังยืนของปาไมอะไรกต็าม ส่ิงหนึ่งความสําเร็จที่เราพูดกันในที่ประชุมก็คือวาเปาหมายของ 5 

การพัฒนาที่ย่ังยืนในเรือ่งของทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมนัน้ เราจะตองสนับสนนุบทบาท 

ที่สําคัญคอืใหกบัสตรีและเยาวชน อันนี้ถอืวาเปนจุดประสงคหลักท่ีสําคัญวาในการที่จะพัฒนา 

ใหทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมใหพัฒนาอยางย่ังยืนไดนัน้ ในอนาคตถาเราไมเพ่ิมบทบาท

สตรแีละเยาวชนแลวผมคดิวาการพัฒนาอยางยัง่ยืนคงเกิดไดยาก แตวาการที่จะทําใหสตรแีละ

เยาวชนท่ีมีคุณภาพและสามารถที่จะขับเคล่ือนในส่ิงเหลานี้ไดกต็องอาศัยขอมูลหรือวาการศึกษา 10 

เลมนี้ เพราะวาการศกึษาเลมนี้เปนการที่จะเสริมสรางพลัง เสรมิสรางคุณภาพใหแกเด็กและเยาวชน

ในการที่จะไปชวยในการมสีวนรวมในการพัฒนาประเทศในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาตแิละ

ส่ิงแวดลอม ผมจะไมพูดเรือ่งอื่นนะครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาจะทําอยางไร ผมคดิวาทาง

คณะกรรมาธิการไดอาน ไดศึกษาเยอะมากถาอานรายละเอียดก็เปนรายงานทีด่ีมากมีขอเสนอแนะ 

มีวิธปีฏิบตัิอยางไร แตวาทําอยางไรใหเกดิขึน้ หลาย ๆ ครั้งผมเองเวลาผมไดรับรายงานจากสภา 15 

ที่เราเสนอท่ีสภาแหงนี้เปนรายงานทีด่ีมาก แตผมไมทราบวาจุดจบรายงานเหลานีไ้ปอยูที่ผูที่จะ

นําไปใชประโยชนไดมากนอยแคไหน บางครัง้เดนิไปเดินมาก็เห็นวาง ๆ อยูมากมาย เพราะฉะนัน้ 

ผมคิดวาอยากจะใหไดมีการขับเคล่ือนในส่ิงที่ทางคณะกรรมาธิการไดสรปุมาทัง้ ๒ ขอเสนอแนะ  

ทั้งขับเคล่ือน ท้ังฝายรัฐบาล ทั้งนโยบายและทัง้ฝายของ สนช. วาจะทําอะไรใหขับเคล่ือนใหได  

ผมเสียดายเพราะวาเปนรายงานทีด่ี ๆ อยางนีแ้ลวไมนําไปสูการปฏิบัต ิแลวส่ิงที่ผมหวังมากก็คอื 20 

ถาสมมติไปสูการปฏิบตัิไดแลวการสรางอํานาจคุณภาพของเด็ก สตรีและเยาวชนกระผมคดิวา 

ผลพลอยไดก็คอืในการขบัเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาทีย่ั่งยืนในเปาหมายที่ ๑๓ เปาหมายที ่๑๔ 

และเปาหมายท่ี ๑๕ คงประสบผลสําเร็จดวย ผมกอ็ยากจะสนับสนุนเทานัน้เอง แตผมยกตวัอยาง 

ใหเห็นวาบทบาทของสตร ีแลวก็เด็กและเยาวชนในอนาคตขางหนาผมคิดวามีอีกมาก ก็อยาก

สนับสนนุวาเรา สนช. สามารถจะนําเอกสารเหลานี้ไปสูผูที่ปฏิบัตหิรือสูโรงเรียนตาง ๆ 25 

สถาบนัการศึกษาเขาอาจจะนําไปใชประโยชนในเรือ่งของการศึกษาอะไรอันนั้นกเ็ปนส่ิงที่เราตองคดิ

ตอไป แตสุดทายผมก็ขอชืน่ชมนะครับ ไดรายงานผลอยางละเอียดมาก ๆ เลย ขอบพระคุณครับ

ทานประธาน 

 

 30 



๕๗ 

สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดอกีหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เชญิกรรมาธิการตอบชีแ้จง

ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ 

ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสังคม 10 

กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ก็ขอเรียนวาขอเสนอของ 

ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ในเรื่องของการเผยแพรเอกสารเขาใจวาก็ตรงใจของ

คณะกรรมาธิการนะครับ กจ็ะพยายามเผยแพรเอกสารชิ้นนี้ใหกวางขวางออกไป แตส่ิงหนึ่งทีเ่ปน

คําถามของทานเสาวณี  สุวรรณชพี หรือขอเสนอแนะรวมท้ังกึ่งคาํถามของทานศาสตราจารยสนทิ  

อักษรแกว ก็อยากจะเรียนวาคณะอนุกรรมาธิการดานสตรีไดทํา ๒ – ๓ เรื่องไปคูกนั 15 

  เรื่องแรก ก็คอืทําเรื่องของการศึกษาเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที ่๕ 

ฉบับนี้ไป พรอมกับขาที่ ๒ ที่เดินไปก็คือการพยายามทีจ่ะรวบรวมความคิดเหน็ของกลุมเปาหมาย

ตาง ๆ ที่จะเขามาบูรณาการรวมกัน แลวกาวที ่๓ ที่สําคัญมาก ๆ ท่ีประเดี๋ยวทานรองประธาน

คณะกรรมาธิการ ทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ จะไดกลาวไปก็คือเรื่องการพบปะกลุมเปาหมาย

สําคัญ ก็คือกลุมแมหญิงตาง ๆ ในภูมิภาคซึ่งเปนกลไกหลักสําคัญมากในการขับเคล่ือนมติิทางสังคม 20 

ทรัพยากร สิง่แวดลอม การเมือง การศกึษาแลวกเ็ศรษฐกิจ ซึง่มติินี้จะเหน็ไดวาการขับเคล่ือน 

ลําดับลางขึน้มาจะทําใหหลายเรื่องเคล่ือนไปขางหนาไดรวมทัง้มติิทางการเมืองดวย ขออนุญาต 

ทานประธานไดมอบใหทานสุวรรณีใหลงรายละเอียดครบั ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ 25 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กอนอืน่ดฉิันก็ตองขอขอบพระคุณ 

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน โดยเฉพาะอยางย่ิงทานอาจารยสนิท  อักษรแกว ขออนญุาต 
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๕๘ 

สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๔ 

 

ที่เอยนามนะคะ ที่ใหกําลังใจกับคณะผูจัดทํา รวมทัง้ทานสมาชกิทานอื่น ๆ ดวยนะคะที่ใหกาํลังใจ

กับทางคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีในการทาํการศึกษาในประเดน็เรื่องนี้ ในประเด็นของ 

การขบัเคล่ือนในเรื่องของมติิในการที่จะสงเสรมิบทบาทใหผูหญงิเขามามีสวนรวมในทางการเมือง 5 

ดิฉนัตองขอเรียนอยางนี้วาเวลาเราพูดถงึเรือ่งการเมอืงมีทั้งการเมืองในระดบัทองถิน่จนกระทัง่มาถึง

การเมอืงระดบัชาติ ในสวนที่คณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรไีดทําไปแลวกอนท่ีเราจะไดการศึกษา

ในรายงานฉบับนี้ กค็ือตัง้แตครั้งที่เรามกีารจัดทํารางรัฐธรรมนูญฉบับลงประชามต ิในครัง้นัน้ 

คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรีไดมกีารจัดเสวนาครั้งใหญเพ่ือรวบรวมความคดิเหน็ขององคกร

ผูหญิงทัง้หมดในประเดน็ตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับรัฐธรรมนญูจนกระทัง่นําไปสูในหลายประเดน็ 10 

ในรัฐธรรมนญูที่เราเหน็อยูในขณะนี้ หนึง่ในนัน้กค็ือวาในการท่ีพรรคการเมืองจะจัดทําบัญชรีายชื่อ

ของปารตี ้ลิสต (Party list) พรรคการเมืองจะตองคํานงึถึงสัดสวนของผูหญิง ซึ่งประเดน็ตอไป

หลังจากที่มีกฎหมายลูกที่จะออกตามกฎหมายรัฐธรรมนูญในเรื่องของพรรคการเมอืงก็เปนประเด็น

ที่เราคงตองตามไปดูอกีชั้นหนึ่งเพ่ือใหการขับเคล่ือนในเรือ่งนี้ออกมาในเชิงรูปธรรม การเขามา 

มีสวนรวมในทางการเมืองทีด่ิฉนัไดเรียนวาจะมตีั้งแตมิตใินระดับทองถิน่ กค็ือ อบต.  อบจ.  15 

จนถึงมาระดบัชาติก็คือการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชกิวฒุิสภานัน้ การมีสวนรวม 

ของประชาชนแลวก็การเตรยีมความพรอมของผูหญิงในการที่จะเขาสูประเดน็ตาง ๆ เหลานี ้

มีความสําคญัอยางย่ิงเพราะไมใชประเด็นทางเรือ่งกฎหมายอยางเดียวทีเ่ราจะผลักดัน แตศักยภาพ

ของผูหญิงทีม่ีความพรอมรวมถึงการเตรียมตวัความพรอมของผูหญงิเองเพ่ือจะกาวเขามาสูการเปน

นักการเมืองไมวาในระดับใด ๆ ก็ตามมีความสําคญัอยางย่ิง สวนหนึ่งที่ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 20 

โดยสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติเวลาที่เราไดทําอยูขณะนี้ ทกุครัง้ท่ีมกีารลงพ้ืนทีพ่บประชาชน

ทางคณะอนุกรรมาธกิารที่จะชวยเหลือกลุมสตรีก็ใชโอกาสนั้นในการพบปะกลุมแมหญิง หรือกลุม

ผูหญิงในจังหวดัตาง ๆ แลวก็ไดใชโอกาสนั้นในการพูดคยุศึกษาแลกเปล่ียนประเด็น รวมทั้งใหขอมูล

ในดานการเมืองหรอืขอมูลในดานความรูของเรื่องรฐัธรรมนูญเพ่ือใหผูหญิงตาง ๆ เหลานั้นถาทานใด

มีความสนใจจะไดเตรียมตวัเองเพ่ือกาวเขามาสูในทางการเมือง แลวก็ในท่ีสุดแลวจากระดับทองถิน่25 

ก็อาจจะกาวขึ้นมาสูการเมืองระดับชาติคอืการเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวฒุิสภา 

ในโอกาสตอไป ขอบคุณคะ 

 

          - ๑๗/๑ 
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๕๙ 

สนช. ๑๖         อรนติย  ๑๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดเพ่ิมเตมิอีกหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ถาไมมีแลวถอืวา  

จบการพิจารณารายงานฉบบันี้ แตเนื่องจากทางกรรมาธิการมีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณา

ศึกษาบางประการไวและไดบันทึกขอเสนอแนะไวทายรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ

ขอเสนอแนะดังกลาวสภาจะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป  10 

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นประการใดเกี่ยวกับขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร มีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ ตองขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธกิาร ทานประธาน 15 

คณะอนกุรรมาธิการและคณะทุกทานนะครบั  

  ทานสมาชิกครับตอไปจะเปนการพิจารณา 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  20 

  วันนี้มีเรือ่งอืน่ ๆ ที่จะเสนอใหที่ประชุมพิจารณา ๑ เรื่อง ไดแก เรือ่งการตัง้

กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกฬีา แทนตําแหนงทีว่าง  

 

 

 25 
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๖๐ 

สนช. ๑๖         อรนติย  ๑๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษา

และการกีฬา คือทานตวง  อันทะไชย ไดมหีนงัสือกราบเรียนประธานวา ดวยนายวรีะศักดิ์   5 

ฟูตระกูล ซึง่เปนกรรมาธิการในคณะนี้ไดขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

จึงมีผลทําใหพนตําแหนงในกรรมาธิการคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาดวย และโดยที่

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๐๕ กาํหนดใหในกรณีที่มตีําแหนงกรรมาธิการ 

ในคณะกรรมาธกิารสามัญคณะใดวางลงใหประธานคณะกรรมาธิการแจงตอประธานสภาเพ่ือขอให

สภามีมตแิตงตัง้แทนตําแหนงที่วาง ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการจึงไดเสนอขอตั้ง พลเอก สสิน  10 

ทองภักด ีเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกฬีา แทนตําแหนงที่วาง  

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ ขอตัง้กรรมาธิการแทนตาํแหนงทีว่าง 

ในคณะกรรมาธกิารการศกึษาและการกฬีา  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบ  

มีมตแิตงตัง้ให พลเอก สสิน  ทองภักด ีเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศกึษาและการกฬีา  

แทนตําแหนงทีว่าง จบการพิจารณาเรื่องอื่น ๆ วนันีห้มดระเบียบวาระการประชุมแลว ผมตอง

ขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทาน ผมขอปดการประชมุวนันี้เพียงเทานี้ครบั 

 20 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๕๕  นาฬิกา 

 

 

 

 25 
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	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน





รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๑๖/๒๕๖๐ 


วันศกุรท่ี  ๑๐  มีนาคม  ๒๕๖๐ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมท้ังหมด ๒๓๑ คน 


 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิกมาประชุม 


จํานวน ๑๙๐ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๖/๒๕๖๐ 


วันศกุรที ่๑๐ มนีาคม ๒๕๖๐  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี15 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 


  เรื่องดวนที่ ๑  เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ  


(ตามมาตรา ๓๗ แหงพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 


ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัจิดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๗) 20 


พ.ศ. ๒๕๕๗) 
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๔๒ 


สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๒ 


  


ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔ ผมขอเชิญทานรองประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง 


ทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย ครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 5 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปเปนระเบียบวาระที ่๔ 


เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  10 


รายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง การขบัเคลือ่น “เปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน 


เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสรมิสรางพลังใหแกสตรแีละเด็กหญงิ 


ทุกคน (Sustainable Development Goals – SDGs, SDG5 : Achieve gender equality  


and empower all women and girls) คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี 


ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส พิจารณาเสรจ็แลว 15 
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๔๓ 


สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๓ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําที่ครับ 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในการพิจารณารายงานเรื่องนีค้ณะกรรมาธิการ


ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุดวย ๒ ทาน คือ  


   ๑. นางสาวสุธาดา  เมฆรุงเรอืงกุล   อนุกรรมาธิการกิจการสตรี   


   ๒. ทันตแพทย ดอกเตอรอดุมศักดิ ์ ศรีสุทวิา  เลขานกุารประจํา 10 


          คณะกรรมาธิการ  


   อนุญาตนะครับ เชิญผูรวมชีแ้จงเขาประจําทีไ่ดครับ 


(ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 15 


เชิญแถลงรายงานเลยครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ 


กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ


สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส  


ดวยในคราวประชุมสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิครัง้ที่ ๑๔/๒๕๕๗ เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่ 20 


๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมไดลงมตติั้งคณะกรรมาธกิารสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ 


คนพิการ และผูดอยโอกาส ขึ้นตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗  


ขอ ๘๔ ประกอบขอ ๘๕ วรรคสอง โดยใหมีอํานาจหนาท่ีในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิ


ประกอบรฐัธรรมนูญหรือรางพระราชบัญญตัิ รวมทัง้กระทํากิจการ พิจารณาสอบสวนหรอืศกึษา


เรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ดวยความ25 


ตระหนกัและเห็นถงึความสําคัญในการขับเคล่ือนประเทศของรัฐบาลที่จะเขาสูการพัฒนาท่ีย่ังยืน


และบรรลุถึงเปาหมายการพัฒนาสังคม พรอม ๆ กับประเทศภาคีสมาชิกแหงสหประชาชาติทั้งหมด


ในอีก ๑๕ ปขางหนา ซึ่งเปนการตั้งเปาหมายท่ีทาทายเปนอยางย่ิง ซึ่งทุกภาคสวนของสังคมกาํลัง 
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๔๔ 


สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๔ 


 


ใหความสําคญัและรวมผลักดันประเทศไทยไปสูเปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนในลักษณะเชนนี ้


ดวยเหตนุี้เองคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 


จึงไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีไดทําการศกึษาเรือ่งสําคญัเรื่องหนึ่งก็คอื 5 


เรื่องการบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสริมสรางพลังใหแกสตรีและเดก็หญงิทุกคน   


  บัดนี ้คณะอนกุรรมาธิการกจิการสตรีภายใตคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ 


เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ไดดําเนินการศกึษาเรื่องดังกลาวเสร็จส้ินแลว 


ก็ขออนุญาตทานประธานมอบหมายใหทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ รองประธานคณะกรรมาธิการ


สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ในฐานะประธาน 10 


คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ไดนําเสนอรายงานผลการศกึษาดงักลาวตอที่ประชุมตอไป 


ขอกราบเรียนมาและขออนญุาตทานประธานพรอมกบัฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) 


ประกอบดวยครับ 


 


          -  ๑๔/๑ 15 


 


 


 


 


 20 







๔๕ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ แลวก็อนุญาต


ใหฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบได เจาหนาที่ชวยดาํเนนิการดวยครับ 5 


  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ผูทรงเกียรติทกุทาน ดฉินั นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ในฐานะ 


รองประธานคณะกรรมาธกิารสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 


และประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรี ดวยคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีไดรับมอบหมาย10 


จากคณะกรรมาธิการใหดาํเนินการพิจารณาศึกษาการขบัเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 


เปาหมายที่ ๕ ซัสเทนเนเบล ดิเวลลอปเมนท โกลส (Sustainable Development Goals)  


หรือเอสดีจี (SDGs) เปาหมายท่ี ๕ เรื่อง การบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสริมสรางพลัง


ใหแกสตรแีละเด็กหญงิทุกคน คณะอนกุรรมาธิการจึงไดจัดทํารายงานผลการพิจารณาศึกษา  


เรื่องการขับเคล่ือน “เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายท่ี ๕” การบรรลุความเทาเทียมทางเพศ  15 


และการเสริมสรางพลังใหแกสตรแีละเดก็หญงิทุกคน คณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตร ี


ในคณะกรรมาธกิารสังคม กจิการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส  


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิมคีวามเห็นวาการขบัเคล่ือนประเทศ โดยเฉพาะในประเด็นการเขาสู 


การพัฒนาที่ย่ังยืน และบรรลุถึงเปาหมายการพัฒนา พรอม ๆ กบัประเทศภาคีสมาชิก 


แหงสหประชาชาติทั้งหมดในอีก ๑๕ ปขางหนา ซึง่เปนการตั้งเปาหมายท่ีทาทายเปนอยางย่ิง  20 


ซึ่งทุก ๆ ภาคสวนทั้งภาครฐัและภาคเอกชนตางใหความสําคัญและรวมผลักดนัประเทศไทยไปสู


เปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนนี้เปนอยางย่ิง แตวาหลายภาคสวนอาจจะไมตระหนักถงึ


ความสําคัญและเขามามีสวนรวมในการผลักดันประเทศไทยไปสูเปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนให


มีผลไดอยางสมบูรณในอีก ๑๕ ปขางหนา คือในปคริสตศักราช ๒๐๓๐ หรือปพุทธศักราช ๒๕๗๓ 


เปาหมายที่พัฒนาที่ย่ังยืน ซสัเทนเนเบล ดิเวลลอปเมนท โกลส หรือชื่อยอเอสดีจีหรือที่รูจักกัน 25 


อีกชื่อคือ การพัฒนาภายหลังปคริสตศกัราช ๒๐๑๕ หรอืปพุทธศักราช ๒๕๕๘ เปนวาระ 


การพัฒนาของสหประชาชาติที่สืบเนื่องมาจากเปาหมายการพัฒนาแหงสหัสวรรษ  
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๔๖ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๒ 


 


มลิเลนเนยีม ดเิวลลอปเมนท โกลส (Millennium Development Goals) หรือเอม็ดีจี (MDG)  


ซึ่งเริ่มเมือ่ปคริสตศักราช ๒๐๐๐ หรอืปพุทธศักราช ๒๕๔๓ ดฉิันขอเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ


ถึงเปาหมายการพัฒนาแหงสหัสวรรษ มิลเลนเนียม ดิเวลลอปเมนท โกลส หรือ เอม็ดีจี  5 


๒๐๐๐ – ๒๐๑๕ วา ไดกําหนดเปาหมายการพัฒนาไว ๘ เปาหมายหลัก ประกอบดวย  


  เปาหมายที่ ๑ ขจัดความยากจนและความหิวโหย 


  เปาหมายที่ ๒ ใหเด็กทกุคนไดรบัการศึกษาระดับประถมศึกษา 


  เปาหมายที่ ๓ สงเสริมความเทาเทียมทางเพศและบทบาทสตร ี


  เปาหมายที่ ๔ ลดอัตราการตายของเด็ก 10 


  เปาหมายที่ ๕ พัฒนาคุณภาพของสตรีมีครรภ 


  เปาหมายท่ี ๖ ตอสูกบัโรคเอดส มาลาเรีย และโรคสําคญัอื่น ๆ  


  เปาหมายที่ ๗ รกัษาและจัดการส่ิงแวดลอมอยางย่ังยืน 


  เปาหมายที่ ๘ สงเสริมการเปนหุนสวนเพ่ือการพัฒนาในประชาคมโลก 


  เมื่อครบวาระของเอ็มดีจีรัฐบาลประเทศตาง ๆ ทั่วโลกที่เปนภาคีสมาชกิองคการ15 


สหประชาชาตไิดรวมกันกาํหนดเปาหมายการพัฒนารวมกันในอีก ๑๕ ปขางหนา โดยไดลงมติ


รับรองเปนเอกฉนัทใหเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน ซัสเทนเนเบิล ดิเวลลอปเมนท โกลส เปนวาระ


ของโลก ซึ่งเริ่มอยางเปนทางการในปพุทธศกัราช ๒๕๕๘ การรับรองวาระโลกเอสดจีีนี้ก็เพ่ือนาํไปสู


การมแีผนปฏิบัตกิารเพ่ือบรรลุเปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนใน ๕ ดาน หรือไฟวพี (Five P) ซึ่งมี


ฐานะที่เปนสวนหนึ่งของแผนพัฒนาท่ีย่ังยืนใหมของประชาคมโลก ประกอบดวย พีเพิล (People) 20 


คือประชาชน แพลเน็ท (Planet) คือโลก พรอสเพอริต ี(Prosperity) คือความมั่งคัง่ พีซ (Peace) 


คือสันติภาพ และพารทเนอรชิพ (Partnership) ความเปนหุนสวน ประเทศภาคีสมาชิกองคการ


สหประชาชาติ ซึ่งรวมท้ังประเทศไทยดวย เริม่ดาํเนนิการขับเคล่ือนเพ่ือบรรลุเปาหมายการพัฒนา 


ที่ย่ังยืน หรือเอสดีจีอยางเปนทางการตั้งแตวันที ่๒๕ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ เปนตนไป  


โดยกําหนดใหการพัฒนาที่ย่ังยืนนีม้ี ๑๗ เปาหมาย หรือ ๑๗ โกล (Goal) ๑๖๙ เปาประสงค  25 


หรือทารเกต็ (Target) และ ๒๒๙ ตวัชี้วดั หรืออินดิเคเตอร (Indicator) ขออนญุาตเรียนชี้แจง


เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน ๑๗ เปาหมาย ประกอบดวย  


   


 


 30 







๔๗ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๓ 


 


  เปาหมายที่ ๑ ขจัดความยากจนในทุกรูปแบบทุกที่  


  เปาหมายที่ ๒ ขจัดความหวิโหย บรรลุเปาความมั่นคงทางอาหารและโภชนาการ 


ที่ดีขึน้ และสงเสริมเกษตรกรรมอยางย่ังยืน 5 


  เปาหมายที่ ๓ ทําใหแนใจถงึการมีสุขภาวะในการดํารงชีวิตและสงเสรมิ 


ความเปนอยูที่ดขีองทกุคนในทุกชวงอายุ  


  เปาหมายที่ ๔ ทําใหแนใจถงึการไดรับการศกึษาที่ไดคณุภาพอยางเทาเทียม 


และทัว่ถึง และสงเสริมโอกาสในการเรียนรูตลอดชวีิตแกทุกคน 


  เปาหมายที่ ๕ บรรลุถึงความเทาเทียมทางเพศ และเสรมิสรางพลังใหแกสตร ี10 


และเดก็หญงิทกุคน 


  เปาหมายที่ ๖ ทําใหแนใจวาเรื่องน้ําและการสุขาภิบาลไดรบัการจัดการอยางย่ังยืน


และมีสภาพพรอมใชสําหรับทุกคน  


  เปาหมายที่ ๗ ทําใหแนใจวาทุกคนสามารถเขาถงึพลังงานท่ีทันสมัย ย่ังยืน  


เชื่อถือไดตามกําลังซื้อของตน 15 


  เปาหมายที่ ๘ สงเสริมการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ย่ังยืนและทั่วถึงใหเปนไป


อยางย่ังยืน สงเสริมศกัยภาพการมีงานทําและการจางงานเต็มที่ งานท่ีมีคุณคาสําหรับทุกคน 


  เปาหมายที่ ๙ พัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานพรอมรบัการเปลีย่นแปลง สงเสริม 


การปรับตัวใหเปนอุตสาหกรรมอยางย่ังยืน และท่ัวถึง และสนับสนนุนวตักรรม 


  เปาหมายที่ ๑๐ ลดความเหล่ือมลํ้าทั้งภายในและระหวางประเทศ 20 


  เปาหมายที่ ๑๑ ทําใหเมืองและการตั้งถิน่ฐานของมนุษยมีความปลอดภัย ทั่วถึง 


พรอมรับการเปล่ียนแปลงและย่ังยืน 


  เปาหมายที่ ๑๒ ทําใหแนใจถึงการมแีบบแผนการผลิตและการบรโิภคที่ย่ังยืน 


  เปาหมายที่ ๑๓ ดําเนินการอยางเรงดวนเพ่ือตอสูกบัการเปล่ียนแปลงสภาพ


ภูมิอากาศและผลกระทบที่เกิดขึน้ 25 


  เปาหมายที่ ๑๔ อนุรกัษและใชประโยชนจากมหาสมุทร ทะเล ทรัพยากรทางทะเล 


สําหรบัการพัฒนาที่ย่ังยืนใหเปนไปอยางย่ังยืน 
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๔๘ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๔ 


 


  เปาหมายที่ ๑๕ พิทักษ บรูณะ และสงเสริมการใชประโยชนท่ีย่ังยืนของระบบ 


นิเวศบนบก จัดการปาไมอยางย่ังยืน ตอสูกับการแปรสภาพเปนทะเลทราย หยุดย้ังและฟนฟู 


ความเส่ือมโทรมของท่ีดนิ และหยุดย้ังการสูญเสียความหลากหลายทางชีวภาพ 5 


  เปาหมายที่ ๑๖ สงเสรมิใหสังคมมคีวามเปนปกติสุข ไมแบงแยกเพ่ือการพัฒนา 


ที่ย่ังยืน มกีารเขาถึงความยุติธรรมโดยถวนหนา และสรางใหเกดิสถาบนัอันทีเ่ปนทีพ่ึ่งของสวนรวม 


มีประสิทธิผล และเปนที่ยอมรับในทกุระดับ และ 


  เปาหมายที่ ๑๗ เสริมสรางความเขมแขง็ในวิธีการปฏิบตัิใหเกดิผล และสรางพลัง


แหงการเปนหุนสวนความรวมมือระดับสากลตอการพัฒนาที่ย่ังยืน  10 


  การศกึษาในครั้งนีไ้ดเชิญหนวยงานท่ีเกี่ยวของ อันประกอบดวย สํานักงาน


คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง


ของมนุษย สํานักงานสถิตแิหงชาติ และองคการเพ่ือการสงเสรมิความเสมอภาคระหวางเพศ  


และเพ่ิมพลังของผูหญงิแหงสหประชาชาติมาใหขอมูลแกคณะอนุกรรมาธิการ และจัดประชุม 


เชิงปฏิบตัิการ ในการศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษาเปาหมายเพ่ือการพัฒนาที่ย่ังยืนเปาหมายที่ ๕  15 


เรื่องบรรลุถึงความเทาเทียมทางเพศและเสริมสรางพลังใหแกสตรแีละเดก็หญิงทุกคน ซึง่ม ี 


๖ ตวัชีว้ัด ประกอบดวย  


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๑ ยุติการเลือกปฏิบัตติอผูหญิงและเด็กหญงิ 


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๒ ยุติความรนุแรงทางเพศ 


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๓ ยุติการปฏิบตัทิี่เปนภัย 20 


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๔ ความไมเทาเทียมกันในการเขาถึงการจางงานและการดแูลลูก 


และงานบานที่ผูหญงิไมไดรบัคาตอบแทน  


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๕ การมีสวนรวมของผูหญงิและการมีบทบาทสําคัญในกระบวนการ


ตัดสินในระดบันโยบาย และ 


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๖ เรื่องอนามัยทางเพศและอนามัยการเจรญิพันธุ  25 
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๔๙ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๕ 


 


  อยางไรก็ตามเมือ่ไดศึกษาลงในรายละเอียดแลวพบวาตวัชี้วดัเอสดีจีในเปาหมาย 


ที่ ๕ นั้นมีความเชือ่มโยงกับตัวชีว้ัดในเปาหมายอื่น ๆ ทัง้ ๑๗ เปาหมาย ซึ่งเปนการเชื่อมโยง 


ในหลากหลายมติิดงันี ้------------------------------------------------------------------------------------------- 5 


 


          -  ๑๕/๑ 







๕๐ 


สนช. ๑๖         ภิญญดา  ๑๕/๑ 


 


ความเชื่อมโยงในมิตขิองเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนพบวามีความเชื่อมโยงกบัทุกเปาหมาย 


ใน ๑๗ เปาหมาย ความเชื่อมโยงในมิติยุทธศาสตรการพัฒนา ๔ ยุทธศาสตร ประกอบดวย


ยุทธศาสตรความมั่นคง ยุทธศาสตรความเสมอภาคระหวางเพศ ยุทธศาสตรการมีสวนรวม  5 


การมีสิทธิมีเสียงในทางการเมืองการปกครอง และยุทธศาสตรการเสริมพลังสตรแีละเด็กหญิง  


พบวามีความเชื่อมโยงอกี ๑๑ เปาหมาย ความเชื่อมโยงในมิตขิองตัวชีว้ดัดานการพัฒนาบทบาท 


ทางการเมืองและภาวะผูนําของผูหญิงพบวาเชื่อมโยงอกี ๗ เปาหมาย ซึง่การตระหนักถงึนัยสําคัญ


ของการมคีวามเชื่อมโยงนี้จะนําไปสูประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการขับเคล่ือนสู 


การบรรลุเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนอยางมบีูรณาการ ในการศึกษานี้คณะอนกุรรมาธิการ 10 


กิจการสตรียังไดศึกษาถึงบทบาทของรฐัสภาหรอืสภานติิบัญญตัิแหงชาติในการขับเคล่ือนเปาหมาย


การพัฒนาที่ย่ังยืนไวดวย ซึ่งจะขออนุญาตนําเสนอดงันี ้ 


  จากการศึกษาพบวาบทบาทของรฐัสภาตอการขับเคล่ือนเปาหมายการพัฒนา 


ที่ย่ังยืนนัน้ไดถูกกําหนดรวมกันในการประชมุประธานรฐัสภาโลก ครั้งที ่๔ เมื่อปพุทธศักราช ๒๕๕๘ 


โดยในการประชมุครัง้นัน้ไดมีขอสรปุวา ใหรฐัสภามบีทบาทในการตรวจสอบและควบคมุ 15 


การบริหารราชการแผนดนิเพ่ือใหเปาหมายเอสดีจีประสบความสําเร็จ รวมถึงใหมีบทบาท 


ในการยกรางกฎหมายและการอนมุัตงิบประมาณแผนดนิเพ่ือการลงทุนขนาดใหญของประเทศ 


นอกจากนัน้ยังมีการกาํหนดวารฐัสภาควรจะตองทาํหนาที่เปนกระบอกเสียงของประชาชน 


ทั้งมวลในการกํากบัใหการพัฒนาที่ย่ังยืนนั้นตอบสนองตอความตองการที่แทจริงของประชาชน  


เพ่ือสรางความเปนเจาของของประชาชนภายใตวาระแหงการพัฒนาใหมและการปฏิบัต ิ20 


ตามวาระแหงการพัฒนานี้ ในการประชุมครั้งนั้นยังมีการออกคาํมั่นของท่ีประชุมประธานรัฐสภาโลก 


ในเรื่องทีเ่กี่ยวกับสตรี โดยเฉพาะคือมุงมัน่ผลักดันเรื่องความเทาเทียมทางเพศขึ้นเปนกระแสหลัก 


ในวงการรฐัสภา จากคํามั่นนี้ทําใหรฐัสภาโลกมีการกําหนดเรื่องนี้ไวในแผนยุทธศาสตรของสหภาพ


รัฐสภาป ๒๕๕๕ – ๒๕๖๐ ไวแลว โดยมีเปาหมายหลัก ๓ ประการ คือ 


  ๑. เพ่ิมจํานวนสมาชิกรฐัสภาสตรีทัว่โลก  25 


  ๒. สงเสริมและเพ่ิมบทบาทของสตรีในรัฐสภา  


  ๓. ใหการปกปองสิทธิสตรีเปนกระแสหลักของการดําเนินงานของรฐัสภาทั่วโลก  
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๕๑ 


สนช. ๑๖         ภิญญดา  ๑๕/๒ 


 


เพ่ือใหการศึกษาเรื่องเอสดีจี เปาหมายที ่๕ นี้มีความครอบคลุมชดัเจน 


และสอดคลองกับบริบทของสังคมไทย คณะอนกุรรมาธกิารกิจการสตรไีดรวมกับกรมกิจการสตรี


และสถาบนัครอบครัว กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยจัดสัมมนา 5 


เชิงปฏิบตัิการขบัเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน เปาหมายท่ี ๕ โดยเชิญหนวยงานภาครฐั 


และภาคสังคม รวมทั้งส้ิน ๓๓ หนวยงาน เขารวมประชมุเชิงปฏิบัตกิาร หนวยงานตาง ๆ เหลานัน้


เปนหนวยงานที่มีความเชื่อมโยงกบัการขับเคล่ือนในเปาหมายอืน่อีก ๗ เปาหมาย ที่เกี่ยวของ 


กับสตรีและเด็กหญิงเพ่ือใหหนวยงานที่เกี่ยวของรวมพิจารณาทบทวนและปรบัปรงุตัวชี้วดั 


ตามเปาหมายเอสดีจีท่ี ๕ รวมกําหนดแนวทางการดําเนนิงานขับเคล่ือนเปาหมายเอสดีจีที่ ๕  10 


เพ่ือใหบรรลุผลสําเร็จ  


  สรุปสาระสําคญัจากการประชุมระดมความคดิเห็น เรื่อง การวิเคราะหพิจารณา


ตัวชีว้ัดเปาหมายที ่๕ ที่เหมาะกับบริบทของประเทศไทย การประชุมเชงิปฏิบตัิการไดแบง 


เปนกลุมยอยทั้งส้ิน ๕ กลุม กลาวคอื  


  กลุมที่ ๑ ขจัดความรุนแรงในทุกรปูแบบตอสตรีและเด็ก 15 


  กลุมที่ ๒ การยุตกิารเลือกปฏิบัติในทุกรูปแบบตอสตรแีละเดก็หญิงในทกุหนแหง 


  กลุมที่ ๓ การกําจัดการปฏิบัติที่เปนอนัตรายตอสตรีและเดก็หญิง  


  กลุมที่ ๔ การเปนเจาของและควบคุมการใชท่ีดินและการเปนเจาของทรัพยสิน 


ในรูปแบบอืน่ การเขาถึงบรกิารทางการเงนิ มรดกและทรัพยากรธรรมชาต ิ


  กลุมที่ ๕ คุณคางานดูแลบานและงานดแูลสมาชิกครอบครัวทีไ่มไดคาตอบแทน 20 


และการเขาถงึและใชเทคโนโลยีขอมูลขาวสาร เทคโนโลยีการส่ือสารเพ่ือเสรมิพลังสตรี  


โดยทุกกลุมจะพิจารณาในประเด็นปญหา อปุสรรค สาเหตแุละปจจัย 


ที่ทําใหมีปญหาและแนวทางการแกไข ซึ่งรายละเอียดขอสรุปของแตละกลุมท้ัง ๕ กลุมนั้น  


ปรากฏตามเอกสารรายงานที่หนา ๔๘ – ๕๖  


  จากการศึกษา การรับฟงและการจัดสัมมนาเชิงปฏิบัตกิาร คณะอนกุรรมาธิการ25 


กิจการสตร ีจึงมขีอเสนอแนะเพ่ือการขับเคล่ือนเพ่ือบรรลุเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนเปาหมายท่ี ๕ 


จํานวน ๑๐ ขอ ประกอบดวย  ขอเสนอแนะเชิงนโยบาย ๔ ขอ  ขอเสนอแนะเชิงบรหิาร ๔ ขอ 


และขอเสนอแนะเชงินติิบญัญัติ ๒ ขอ ดังตอไปนี ้ 
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๕๒ 


สนช. ๑๖         ภิญญดา  ๑๕/๓ 


 


  ขอเสนอแนะเชงินโยบาย 


ขอ ๑ ควรเรงรดัใหนําผลการประชุมเชงิปฏิบตัิการเอสดจีีในเปาหมายที่ ๕  


ไปเปนแบบอยางของการริเริ่มดาํเนนิการสําหรับเปาหมายอื่น ๆ อกี ๑๖ เปาหมาย 5 


  ขอ ๒ ควรผลักดนัใหทุกภาคสวนใหความสําคัญและรวมผลักดนัโดยเริม่จัดทาํ 


โรดแมป็ (Roadmap) การขับเคล่ือนประเทศเขาสูการพัฒนาที่ย่ังยืนและการบรรลุถึงเปาหมาย 


ในอีก ๑๕ ปขางหนา 


  ขอ ๓ ควรนําผลการประชุมเชิงปฏิบตัิการเรือ่งตัวชีว้ัดเปาหมายที่ ๕  


ไปสูการพัฒนาใหเกิดความชัดเจนมากย่ิงขึน้ 10 


  ขอ ๔ ควรบรูณาการความรวมมือกับสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ คณะกรรมการ 


การเลือกตัง้ กองสงเสริมความเสมอภาคระหวางเพศ กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว 


กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย เพ่ือรวมกนัออกมาตรการที่จะสงเสรมิ 


การเพ่ิมจํานวนผูหญิงที่จะเขาสูการเมืองในระดบัชาติและในระดับทองถิน่อยางนอย ๑ ใน ๓  


ของจํานวนทั้งหมด  15 


  ขอเสนอแนะเชงิบริหาร ๔ ขอคือ 


  ขอ ๑ ควรบรูณาการเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนเปาหมายที่ ๕ ความเสมอภาค


ระหวางเพศและการเสรมิสรางพลังสตรแีละเด็กหญงิเขาเปนสวนหนึง่ของแผนพัฒนาสตรี  


ในชวงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ๓ ฉบับ คือ ฉบับท่ี ๑๒ ป พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔  


ฉบับที ่๑๓ ป พ.ศ. ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙ และฉบบัท่ี ๑๔ ป พ.ศ. ๒๕๗๐ – ๒๕๗๔ และยุทธศาสตร 20 


การเตรียมความพรอมและพัฒนาศกัยภาพสตรีเพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน  


  ขอ ๒ รฐับาลโดยกองสงเสรมิความเสมอภาคระหวางเพศ กรมกิจการสตร ี


และสถาบนัครอบครัว ควรแสดงบทบาทในฐานะเปนศนูยประสานความรวมมือการขับเคล่ือน


เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที ่๕ กับหนวยงานอื่น ๆ ของรัฐและองคการระหวางประเทศ 


เชน ยูเอ็น วิเมน (UN women) ยูเอ็นอีพี (UNEP) ยูนิเซฟ (UNICEF) ไอแอลโอ (ILO)  25 


ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) เปนตน 
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๕๓ 


สนช. ๑๖         ภิญญดา  ๑๕/๔ 


  


  ขอ ๓ ควรดําเนินโครงการรณรงคในเรื่องการขจัดอคติทางเพศ การปรับเปล่ียน


ทัศนคติความเชื่อทางสังคมรวมกับกระทรวง ทบวง กรมและหนวยงานอืน่ ๆ ท่ีเกี่ยวของ  


โดยเฉพาะอยางย่ิงควรดําเนนิการผลักดนัใหมกีารจัดหลักสูตรความเทาเทียมระหวางเพศ 5 


ในการจัดการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน อาชีวศึกษารวมถึงในระดับอดุมศกึษา 


  ขอ ๔ ควรบรูณาการดําเนินการรวมกบักลไกการสงเสรมิความเสมอภาคระหวาง


หญิงชายในหนวยงานภาครฐั อาท ิผูบรหิารงานดานการสงเสรมิบทบาทหญิงชาย อะชีฟว เจนเดอร 


อิควอลิตี้ ออฟฟเซอร หรือ ซีจีอีโอ (Achieve Gender Equality Officer : CGEO)  


ศูนยประสานงานดานการสงเสริมความเสมอภาคระหวางหญิงชายเจนเดอร โฟคัล พอยท  10 


(Gender Focal Point : GFP) ดําเนินการเรื่องสําคัญ ๓ เรือ่ง คือ จัดทํายุทธศาสตร 


ดานงบประมาณโดยมีมมุมองมิตหิญงิชาย การขับเคล่ือนมาตรการในการปองกันและแกไขปญหา


การลวงละเมิดทางเพศหรือคุกคามทางเพศในสถานท่ีทํางาน การจัดทาํขอมูลจําแนกเพศ 


ในทุก ๆ ฐานขอมูลของภาครัฐ  


  ขอเสนอแนะเชงินติิบญัญตัิ ๒ ขอ คือ 15 


  ๑. สภานติิบญัญตัิแหงชาตติองแสดงบทบาทตอการขบัเคล่ือนเอสดีจีดังนี้  


  ๑.๑ ตรวจสอบและควบคมุการบรหิารราชการแผนดนิเพ่ือใหเปาหมายเอสดีจี


ประสบความสําเร็จ 


  ๑.๒ พิจารณายกรางกฎหมายและการงบประมาณแผนดินเพ่ือการลงทุนขนาดใหญ


ของประเทศ  ๑.๓ ตองทําหนาที่เปนกระบอกเสียงของประชาชนท้ังมวลในการกํากบัใหการพัฒนา 20 


ที่ย่ังยืนใหตอบสนองตอความตองการทีแ่ทจริงของประชาชน เพ่ือสรางความเปนเจาของ 


ของประชาชนภายใตวาระแหงการพัฒนาที่ย่ังยืน  


  ๒. ปฏิบตัติามวาระที่กําหนดรวมกนัในการประชุมประธานรัฐสภาโลก  


ครั้งที ่๔ โดยตองยึดมัน่คํามัน่ของที่ประชุมประธานสภาโลกที่เห็นชอบรวมกนั ที่จะผลักดัน 


เรื่องความเทาเทียมทางเพศขึ้นเปนกระแสหลักในวงการรัฐสภา โดยมเีปาหมายหลัก 25 


ในการเพ่ิมจํานวนสมาชิกรัฐสภาสตรีท่ัวโลก สงเสริมและเพ่ิมบทบาทของสตรีในรฐัสภา  


และใหการปกปองสิทธิสตรเีปนกระแสหลักของการดําเนินงานของรฐัสภาไทย  
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  บัดนี ้ดฉินัไดนําเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง การขับเคล่ือน 


“เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสริมสราง


พลังใหแกสตรแีละเด็กหญงิทุกคน เสร็จสิน้สมบรูณแลว ทั้งนีห้ากสภานติิบัญญัตแิหงชาตเิหน็ดวย 5 


กับผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิาร ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรฐัมนตรแีละหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของเพ่ือพิจารณานําไปดําเนินการตอไป ในโอกานี้ในนามรองประธานคณะกรรมาธิการสังคม 


กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส และประธานคณะอนุกรรมาธิการ


กิจการสตร ีสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอขอบคุณทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่ไดใหโอกาส


และทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติทุกทานท่ีไดกรุณารบัฟงมาโดยตลอด  10 


ขอบคุณคะ 


 


- ๑๖/๑ 


 


   15 


 







๕๕ 


สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ที่จบไปแลวเปนการเสนอรายงานของ


คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส  5 


ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเสนอตอท่ีประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ รายงานผลการพิจารณา


ศึกษา เรื่อง การขับเคลื่อน “เปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเทียม 


ทางเพศและการเสรมิสรางพลังใหแกสตรแีละเด็กหญงิทุกคน ตอไปขอเชญิทานสมาชิกใชสิทธิ


อภิปรายครับ จะมีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม เชิญทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ครบั 


  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ   :   ตองขอบคุณทางคณะกรรมาธิการนะคะทีไ่ดกรุณา10 


ศึกษาแลวกเ็หน็ถึงความสําคัญของกิจการสตรี แตดฉิันมีขอสงสัยอยูประเดน็หนึ่งเกีย่วกับสวนท่ีเปน


ขอเสนอแนะใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติยึดมัน่ในหลักการของทางเอสดีจี (SDG) ที่วาใหหาทาง 


เพ่ิมจํานวนสมาชิกรฐัสภาสตรีทัว่โลกขึ้นมา ทนีี้ตรงนี้ไมทราบวาทางคณะกรรมาธกิารสังคม  


กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ไดมองแนวทางไวสําหรับที่จะเพ่ิม


จํานวนสมาชิกรฐัสภาสตรีไทยไวในลักษณะไหนบางคะ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใด เชิญทานศาสตราจารยสนิท   


อักษรแกว ครบั 


  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม ศาสตราจารย สนิท  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ผมตอง20 


ขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  


และผูดอยโอกาส ผมคดิวางานวิจัยหรือการศกึษาเรื่องนีเ้ปนเรื่องทีม่ีความสําคัญอยางมาก ผมเอง 


อยูในวงการส่ิงแวดลอม ผมคิดวาถาเราสามารถผลักดันหรือขับเคล่ือนในเรื่องของเปาหมาย 


การพัฒนาท่ีย่ังยืนโดยเฉพาะเปาหมายท่ี ๕ ที่มีจุดประสงคหลักที่จะใหมีความเทาเทียมทางเพศ 


และที่สําคัญที่สุดก็คอืเสรมิสรางพลังใหแกสตรแีละเด็กหญิงทุกคนหรือเยาวชนของชาติ ผมเองไดมี25 


โอกาสไปประชมุในเรือ่งของส่ิงแวดลอมที่ปารีสเมื่อสัก ๒ ปทีแ่ลวในเรื่องของสภาวะโลกรอน 


เพราะวาในเรื่องของการจัดทําเรื่องของส่ิงแวดลอมนั้นไมวาจะเปนเรื่องของเปาหมายการพัฒนา 


ที่ย่ังยืนในเปาหมายที่ ๑๓ การดําเนนิการอยางเรงดวนเพ่ือตอสูกับการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ 
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๕๖ 


สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๒ 


 


และผลกระทบที่เกดิขึน้ หรอืวาการอนุรักษและใชประโยชนจากทรัพยากรทางทะเลและทรัพยากร


ทางชายฝง หรือวาจะสงเสรมิการใชประโยชนอยางย่ังยืนระบบนิเวศบนบกหรือจัดการสภาพ 


ความย่ังยืนของปาไมอะไรกต็าม ส่ิงหนึ่งความสําเร็จที่เราพูดกันในที่ประชุมก็คือวาเปาหมายของ 5 


การพัฒนาที่ย่ังยืนในเรือ่งของทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมนัน้ เราจะตองสนับสนนุบทบาท 


ที่สําคัญคอืใหกบัสตรีและเยาวชน อันนี้ถอืวาเปนจุดประสงคหลักท่ีสําคัญวาในการที่จะพัฒนา 


ใหทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมใหพัฒนาอยางย่ังยืนไดนัน้ ในอนาคตถาเราไมเพ่ิมบทบาท


สตรแีละเยาวชนแลวผมคดิวาการพัฒนาอยางยัง่ยืนคงเกิดไดยาก แตวาการที่จะทําใหสตรแีละ


เยาวชนท่ีมีคุณภาพและสามารถที่จะขับเคล่ือนในส่ิงเหลานี้ไดกต็องอาศัยขอมูลหรือวาการศึกษา 10 


เลมนี้ เพราะวาการศกึษาเลมนี้เปนการที่จะเสริมสรางพลัง เสรมิสรางคุณภาพใหแกเด็กและเยาวชน


ในการที่จะไปชวยในการมสีวนรวมในการพัฒนาประเทศในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาตแิละ


ส่ิงแวดลอม ผมจะไมพูดเรือ่งอื่นนะครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาจะทําอยางไร ผมคดิวาทาง


คณะกรรมาธิการไดอาน ไดศึกษาเยอะมากถาอานรายละเอียดก็เปนรายงานทีด่ีมากมีขอเสนอแนะ 


มีวิธปีฏิบตัิอยางไร แตวาทําอยางไรใหเกดิขึน้ หลาย ๆ ครั้งผมเองเวลาผมไดรับรายงานจากสภา 15 


ที่เราเสนอท่ีสภาแหงนี้เปนรายงานทีด่ีมาก แตผมไมทราบวาจุดจบรายงานเหลานีไ้ปอยูที่ผูที่จะ


นําไปใชประโยชนไดมากนอยแคไหน บางครัง้เดนิไปเดินมาก็เห็นวาง ๆ อยูมากมาย เพราะฉะนัน้ 


ผมคิดวาอยากจะใหไดมีการขับเคล่ือนในส่ิงที่ทางคณะกรรมาธิการไดสรปุมาทัง้ ๒ ขอเสนอแนะ  


ทั้งขับเคล่ือน ท้ังฝายรัฐบาล ทั้งนโยบายและทัง้ฝายของ สนช. วาจะทําอะไรใหขับเคล่ือนใหได  


ผมเสียดายเพราะวาเปนรายงานทีด่ี ๆ อยางนีแ้ลวไมนําไปสูการปฏิบัต ิแลวส่ิงที่ผมหวังมากก็คอื 20 


ถาสมมติไปสูการปฏิบตัิไดแลวการสรางอํานาจคุณภาพของเด็ก สตรีและเยาวชนกระผมคดิวา 


ผลพลอยไดก็คอืในการขบัเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาทีย่ั่งยืนในเปาหมายที่ ๑๓ เปาหมายที ่๑๔ 


และเปาหมายท่ี ๑๕ คงประสบผลสําเร็จดวย ผมกอ็ยากจะสนับสนุนเทานัน้เอง แตผมยกตวัอยาง 


ใหเห็นวาบทบาทของสตร ีแลวก็เด็กและเยาวชนในอนาคตขางหนาผมคิดวามีอีกมาก ก็อยาก


สนับสนนุวาเรา สนช. สามารถจะนําเอกสารเหลานี้ไปสูผูที่ปฏิบัตหิรือสูโรงเรียนตาง ๆ 25 


สถาบนัการศึกษาเขาอาจจะนําไปใชประโยชนในเรือ่งของการศึกษาอะไรอันนั้นกเ็ปนส่ิงที่เราตองคดิ


ตอไป แตสุดทายผมก็ขอชืน่ชมนะครับ ไดรายงานผลอยางละเอียดมาก ๆ เลย ขอบพระคุณครับ


ทานประธาน 
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๕๗ 


สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดอกีหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เชญิกรรมาธิการตอบชีแ้จง


ครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ 


ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสังคม 10 


กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ก็ขอเรียนวาขอเสนอของ 


ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ในเรื่องของการเผยแพรเอกสารเขาใจวาก็ตรงใจของ


คณะกรรมาธิการนะครับ กจ็ะพยายามเผยแพรเอกสารชิ้นนี้ใหกวางขวางออกไป แตส่ิงหนึ่งทีเ่ปน


คําถามของทานเสาวณี  สุวรรณชพี หรือขอเสนอแนะรวมท้ังกึ่งคาํถามของทานศาสตราจารยสนทิ  


อักษรแกว ก็อยากจะเรียนวาคณะอนุกรรมาธิการดานสตรีไดทํา ๒ – ๓ เรื่องไปคูกนั 15 


  เรื่องแรก ก็คอืทําเรื่องของการศึกษาเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที ่๕ 


ฉบับนี้ไป พรอมกับขาที่ ๒ ที่เดินไปก็คือการพยายามทีจ่ะรวบรวมความคิดเหน็ของกลุมเปาหมาย


ตาง ๆ ที่จะเขามาบูรณาการรวมกัน แลวกาวที ่๓ ที่สําคัญมาก ๆ ท่ีประเดี๋ยวทานรองประธาน


คณะกรรมาธิการ ทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ จะไดกลาวไปก็คือเรื่องการพบปะกลุมเปาหมาย


สําคัญ ก็คือกลุมแมหญิงตาง ๆ ในภูมิภาคซึ่งเปนกลไกหลักสําคัญมากในการขับเคล่ือนมติิทางสังคม 20 


ทรัพยากร สิง่แวดลอม การเมือง การศกึษาแลวกเ็ศรษฐกิจ ซึง่มติินี้จะเหน็ไดวาการขับเคล่ือน 


ลําดับลางขึน้มาจะทําใหหลายเรื่องเคล่ือนไปขางหนาไดรวมทัง้มติิทางการเมืองดวย ขออนุญาต 


ทานประธานไดมอบใหทานสุวรรณีใหลงรายละเอียดครบั ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ 25 


  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กอนอืน่ดฉิันก็ตองขอขอบพระคุณ 


ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน โดยเฉพาะอยางย่ิงทานอาจารยสนิท  อักษรแกว ขออนญุาต 
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๕๘ 


สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๔ 


 


ที่เอยนามนะคะ ที่ใหกําลังใจกับคณะผูจัดทํา รวมทัง้ทานสมาชกิทานอื่น ๆ ดวยนะคะที่ใหกาํลังใจ


กับทางคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีในการทาํการศึกษาในประเดน็เรื่องนี้ ในประเด็นของ 


การขบัเคล่ือนในเรื่องของมติิในการที่จะสงเสรมิบทบาทใหผูหญงิเขามามีสวนรวมในทางการเมือง 5 


ดิฉนัตองขอเรียนอยางนี้วาเวลาเราพูดถงึเรือ่งการเมอืงมีทั้งการเมืองในระดบัทองถิน่จนกระทัง่มาถึง


การเมอืงระดบัชาติ ในสวนที่คณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรไีดทําไปแลวกอนท่ีเราจะไดการศึกษา


ในรายงานฉบับนี้ กค็ือตัง้แตครั้งที่เรามกีารจัดทํารางรัฐธรรมนูญฉบับลงประชามต ิในครัง้นัน้ 


คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรีไดมกีารจัดเสวนาครั้งใหญเพ่ือรวบรวมความคดิเหน็ขององคกร


ผูหญิงทัง้หมดในประเดน็ตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับรัฐธรรมนญูจนกระทัง่นําไปสูในหลายประเดน็ 10 


ในรัฐธรรมนญูที่เราเหน็อยูในขณะนี้ หนึง่ในนัน้กค็ือวาในการท่ีพรรคการเมืองจะจัดทําบัญชรีายชื่อ


ของปารตี ้ลิสต (Party list) พรรคการเมืองจะตองคํานงึถึงสัดสวนของผูหญิง ซึ่งประเดน็ตอไป


หลังจากที่มีกฎหมายลูกที่จะออกตามกฎหมายรัฐธรรมนูญในเรื่องของพรรคการเมอืงก็เปนประเด็น


ที่เราคงตองตามไปดูอกีชั้นหนึ่งเพ่ือใหการขับเคล่ือนในเรือ่งนี้ออกมาในเชิงรูปธรรม การเขามา 


มีสวนรวมในทางการเมืองทีด่ิฉนัไดเรียนวาจะมตีั้งแตมิตใินระดับทองถิน่ กค็ือ อบต.  อบจ.  15 


จนถึงมาระดบัชาติก็คือการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชกิวฒุิสภานัน้ การมีสวนรวม 


ของประชาชนแลวก็การเตรยีมความพรอมของผูหญิงในการที่จะเขาสูประเดน็ตาง ๆ เหลานี ้


มีความสําคญัอยางย่ิงเพราะไมใชประเด็นทางเรือ่งกฎหมายอยางเดียวทีเ่ราจะผลักดัน แตศักยภาพ


ของผูหญิงทีม่ีความพรอมรวมถึงการเตรียมตวัความพรอมของผูหญงิเองเพ่ือจะกาวเขามาสูการเปน


นักการเมืองไมวาในระดับใด ๆ ก็ตามมีความสําคญัอยางย่ิง สวนหนึ่งที่ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 20 


โดยสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติเวลาที่เราไดทําอยูขณะนี้ ทกุครัง้ท่ีมกีารลงพ้ืนทีพ่บประชาชน


ทางคณะอนุกรรมาธกิารที่จะชวยเหลือกลุมสตรีก็ใชโอกาสนั้นในการพบปะกลุมแมหญิง หรือกลุม


ผูหญิงในจังหวดัตาง ๆ แลวก็ไดใชโอกาสนั้นในการพูดคยุศึกษาแลกเปล่ียนประเด็น รวมทั้งใหขอมูล


ในดานการเมืองหรอืขอมูลในดานความรูของเรื่องรฐัธรรมนูญเพ่ือใหผูหญิงตาง ๆ เหลานั้นถาทานใด


มีความสนใจจะไดเตรียมตวัเองเพ่ือกาวเขามาสูในทางการเมือง แลวก็ในท่ีสุดแลวจากระดับทองถิน่25 


ก็อาจจะกาวขึ้นมาสูการเมืองระดับชาติคอืการเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวฒุิสภา 


ในโอกาสตอไป ขอบคุณคะ 


 


          - ๑๗/๑ 


30 







๕๙ 


สนช. ๑๖         อรนติย  ๑๗/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดเพ่ิมเตมิอีกหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ถาไมมีแลวถอืวา  


จบการพิจารณารายงานฉบบันี้ แตเนื่องจากทางกรรมาธิการมีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณา


ศึกษาบางประการไวและไดบันทึกขอเสนอแนะไวทายรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ


ขอเสนอแนะดังกลาวสภาจะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป  10 


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นประการใดเกี่ยวกับขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร มีหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ ตองขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธกิาร ทานประธาน 15 


คณะอนกุรรมาธิการและคณะทุกทานนะครบั  


  ทานสมาชิกครับตอไปจะเปนการพิจารณา 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  20 


  วันนี้มีเรือ่งอืน่ ๆ ที่จะเสนอใหที่ประชุมพิจารณา ๑ เรื่อง ไดแก เรือ่งการตัง้


กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกฬีา แทนตําแหนงทีว่าง  


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 








๕๙ 


สนช. ๑๖         อรนติย  ๑๗/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดเพ่ิมเตมิอีกหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ถาไมมีแลวถอืวา  


จบการพิจารณารายงานฉบบันี้ แตเนื่องจากทางกรรมาธิการมีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณา


ศึกษาบางประการไวและไดบันทึกขอเสนอแนะไวทายรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ


ขอเสนอแนะดังกลาวสภาจะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป  10 


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นประการใดเกี่ยวกับขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร มีหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ ตองขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธกิาร ทานประธาน 15 


คณะอนกุรรมาธิการและคณะทุกทานนะครบั  


  ทานสมาชิกครับตอไปจะเปนการพิจารณา 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  20 


  วันนี้มีเรือ่งอืน่ ๆ ที่จะเสนอใหที่ประชุมพิจารณา ๑ เรื่อง ไดแก เรือ่งการตัง้


กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกฬีา แทนตําแหนงทีว่าง  
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๕๙ 


สนช. ๑๖         อรนติย  ๑๗/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดเพ่ิมเตมิอีกหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ถาไมมีแลวถอืวา  


จบการพิจารณารายงานฉบบันี้ แตเนื่องจากทางกรรมาธิการมีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณา


ศึกษาบางประการไวและไดบันทึกขอเสนอแนะไวทายรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ


ขอเสนอแนะดังกลาวสภาจะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป  10 


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นประการใดเกี่ยวกับขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร มีหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ ตองขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธกิาร ทานประธาน 15 


คณะอนกุรรมาธิการและคณะทุกทานนะครบั  


  ทานสมาชิกครับตอไปจะเปนการพิจารณา 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  20 


  วันนี้มีเรือ่งอืน่ ๆ ที่จะเสนอใหที่ประชุมพิจารณา ๑ เรื่อง ไดแก เรือ่งการตัง้


กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกฬีา แทนตําแหนงทีว่าง  
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๖๐ 


สนช. ๑๖         อรนติย  ๑๗/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษา


และการกีฬา คือทานตวง  อันทะไชย ไดมหีนงัสือกราบเรียนประธานวา ดวยนายวรีะศักดิ์   5 


ฟูตระกูล ซึง่เปนกรรมาธิการในคณะนี้ไดขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


จึงมีผลทําใหพนตําแหนงในกรรมาธิการคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาดวย และโดยที่


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๐๕ กาํหนดใหในกรณีที่มตีําแหนงกรรมาธิการ 


ในคณะกรรมาธกิารสามัญคณะใดวางลงใหประธานคณะกรรมาธิการแจงตอประธานสภาเพ่ือขอให


สภามีมตแิตงตัง้แทนตําแหนงที่วาง ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการจึงไดเสนอขอตั้ง พลเอก สสิน  10 


ทองภักด ีเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกฬีา แทนตําแหนงที่วาง  


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ ขอตัง้กรรมาธิการแทนตาํแหนงทีว่าง 


ในคณะกรรมาธกิารการศกึษาและการกฬีา  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบ  


มีมตแิตงตัง้ให พลเอก สสิน  ทองภักด ีเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศกึษาและการกฬีา  


แทนตําแหนงทีว่าง จบการพิจารณาเรื่องอื่น ๆ วนันีห้มดระเบียบวาระการประชุมแลว ผมตอง


ขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทาน ผมขอปดการประชมุวนันี้เพียงเทานี้ครบั 


 20 


เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๕๕  นาฬิกา 


 


 


 


 25 


 


 


 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๑๖/๒๕๖๐ 


วันศกุรท่ี  ๑๐  มีนาคม  ๒๕๖๐ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมท้ังหมด ๒๓๑ คน 


 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิกมาประชุม 


จํานวน ๑๙๐ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๖/๒๕๖๐ 


วันศกุรที ่๑๐ มนีาคม ๒๕๖๐  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี15 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 


  เรื่องดวนที่ ๑  เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ  


(ตามมาตรา ๓๗ แหงพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 


ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัจิดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๗) 20 


พ.ศ. ๒๕๕๗) 


  


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๒ 


สนช. ๑๖          อัจฉรา  ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ครั้งที ่๕/๒๕๖๐ วนัพฤหัสบดีที่ ๒๖ มกราคม ๒๕๖๐ ไดมีมติตัง้คณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาเสนอ


รายชื่อบคุคลที่เห็นสมควรเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ ตามมาตรา ๓๗  5 


แหงพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 


พรอมดวยไดมีมติมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารสามญัทาํหนาที่ตรวจสอบประวตัิ  


ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


กรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิไปในคราวเดยีวกัน และกําหนดเวลาปฏิบตังิานภายใน 


๔๐ วัน ซึง่จะครบกาํหนดในวนัจันทรที่ ๖ มนีาคม ๒๕๖๐ นั้น 10 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดาํเนินการพิจารณาเสร็จแลวและไดทํารายงานเสนอ


มาแลว ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารไดพิจารณารายชื่อบคุคลที่


เห็นสมควรเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิซึง่มีคุณสมบตัิและไมมลัีกษณะตองหาม 15 


ตามมาตรา ๓๕/๑ แหงพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 


ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิจัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๗) 


พ.ศ. ๒๕๕๗ จํานวน ๔ คน ซึ่งเปนจํานวน ๒ เทาของจํานวนที่ตองเลือกเพ่ือเสนอใหสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาตเิลือกใหเหลือจํานวน ๒ คน โดยมรีายชื่อดังตอไปนี ้


 20 


          -  ๒/๑ 


  


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๓ 


สนช. ๑๖           จิรายุส  ๒/๑ 


  


  ๑. ศาสตราจารยอุดม  รฐัอมฤต  


  ๒. นายวีรวิทย  ววิัฒนวานชิ 


  ๓. พลโท ดิเรกพล  วฒันะโชต ิ5 


  ๔. นายพิเชียร  อํานาจวรประเสรฐิ 


  ทั้งนี ้คณะกรรมาธกิารไดดําเนินการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูท่ีไดรับการเสนอชื่อดังกลาวแลว รวมทั้งรวบรวมขอเท็จจริง 


และพยานหลักฐานอนัจําเปนเสร็จเรียบรอยแลว และไดจัดทํารายงานมาเพ่ือประกอบการพิจารณา


ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ รายละเอียดปรากฏตามรายงานสวนที่ ๑ ซึ่งไดจัดสงให 10 


ทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลวขอเชญิแถลงไดครับ 


  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อูด  เบือ้งบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 


เพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อบคุคลที่เหน็สมควรเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิ


ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา ตามที่ที่ประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๕/๒๕๖๐  15 


วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ มกราคม ๒๕๖๐ ไดมีมติตัง้คณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อบุคคล 


ที่เห็นสมควรเปนกรรมการตลุาการศาลปกครองผูทรงคณุวุฒ ิและมีมติมอบหมายให


คณะกรรมาธิการทําหนาที่รบัสมัคร ตรวจสอบคุณสมบตัิและลักษณะตองหาม พรอมทั้งตรวจสอบ 


ประวัต ิความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลทีไ่ดรับการเสนอชื่อ 


ไปในคราวเดียวกนั โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๐ วัน ซึง่จะครบกาํหนดในวนัจันทร 20 


ที่ ๖ มีนาคม ๒๕๖๐ นั้น 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสนอรายชือ่บุคคลท่ีเห็นสมควรเปนกรรมการ 


ตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ จํานวน ๔ คน โดยไดทําการตรวจสอบคุณสมบตัิและลักษณะ 


ตองหาม พรอมทัง้ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรับ 


การเสนอชื่อเสร็จเรียบรอยแลว ซึ่งไดระบุรายละเอียดไวในเอกสารประกอบการพิจารณา 25 


และไดแจกจายใหสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตแิลว ซึ่งคณะกรรมาธิการจะขอชีแ้จงขอสรุป 


ผลการดําเนินการที่จัดทําเปนรายงานลับตามที่กําหนดไวในขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๑ วรรคสอง 


 


 30 







๔ 


สนช. ๑๖           จิรายุส  ๒/๒ 


  


ทานประธานท่ีเคารพ กอนที่จะนําเสนอรายงานเอกสารลับตอที่ประชุม 


คณะกรรมาธิการขอใหมีการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติเปนการลับตามที่กําหนดไว 


ในขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๓ วรรคสอง จึงกราบเรยีนมา 5 


เพ่ือโปรดพิจารณา  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิกพิจารณารายงาน 


ของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑ ตามที่ไดแจกใหทานสมาชิกทุกทานทราบแลวนะครับ  


มีทานใดประสงคจะอภิปรายในสวนที่เกี่ยวกับรายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เปนอนัจบการพิจารณา 


ในสวนที ่๑ นะครบั  


  ตอไปจะเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๒  


ซึ่งเปนรายงานลับ ทานประธานคณะกรรมาธกิารไดรองขอเพ่ือใหมกีารดําเนินการประชุมลับ 


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๓ นะครับ ดังนั้นตอไปนี ้15 


ก็จะเปนการประชุมลับ ผมขอเชิญผูที่ไมมีหนาที่เกี่ยวของออกนอกหองประชุม รวมทั้งขอใหงด 


การกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณรัฐสภา งดการถายทอด 


การประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนเปนการชั่วคราว รวมท้ังหามใชเครื่องบนัทึกเสียง 


หรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทกึของสภา  


  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุไดออกไป20 


จากหองประชุม)    
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๑๔ 


สนช. ๑๖                                                                                  ศภุลักษณ  ๕/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครบั  


สําหรบัทานกรรมาธกิารก็ขอขอบคณุนะครบั ทานคงเขาประจําท่ีของทานสมาชกิไดนะครบั 


  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   อีกครัง้หนึ่งนะครับ  5 


ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารทัง้คณะ ขอขอบคณุทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


และพวกเพ่ือน ๆ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิุกทานขอบคุณมากครบั แลวก็ขอบคุณสําหรับ 


คําถามที่ดีจากทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ขอบคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการออกเสียงลงคะแนน 


เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิทานสมาชิกครับ ตามขอบังคบัการประชุม 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๖๕ กาํหนดวา ภายใตบังคับบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญู การออกเสียง 


ลงคะแนนใหทําโดยเปดเผย เวนแตเมือ่สมาชกิเสนอญตัติโดยมีผูรบัรองไมนอยกวา ๑๐ คน 


ขอใหกระทําเปนการลับจึงจะใหลงคะแนนลับ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญัติแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 15 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 


เพ่ือขอใหมกีารออกเสียงลงคะแนนเลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ โดยให 


กระทําเปนการลับ ขอผูรับรองครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหม ี20 


การออกเสียงลงคะแนนเลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ โดยใหกระทําเปนการลับ 


มีผูรับรองถกูตองนะครับ จะมีสมาชกิทานใดมคีวามเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


สําหรบัการออกเสียงลงคะแนนลับนั้น ผมขอปรกึษาที่ประชุมโดยเสนอใหใชวิธกีารตาม 25 


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๖๗ (๓) ในการใชบัตรออกเสียงลงคะแนน  


โดยวธิีการใหทานสมาชิกทําเครื่องหมายกากบาทในชองส่ีเหล่ียมหนารายชื่อบคุคลท่ีทานประสงค 
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๑๕ 


สนช. ๑๖                                                                                  ศภุลักษณ  ๕/๓ 


 


จะเลือก ใชวธิีกากบาทในชองส่ีเหล่ียมหนารายชือ่บุคคลที่ทานประสงคจะเลือกนะครับ  


ตัวอยางก็จะมีรายชือ่สมาชกิ ๔ ทาน ใชวธิีกากบาทเลือกไดไมเกิน ๒ ทาน ถาเกินกเ็ปนโมฆะ 


 5 


          -  ๖/๑ 







๑๖ 


สนช. ๑๖                                                                                     ทพิยอัปสร  ๖/๑ 


 


  ตอไปผมก็จะขอใหเจาหนาท่ีแจกบตัรลงคะแนนเสียงใหกับทานสมาชิก 


ใหทานสมาชิกลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชกิไว เพ่ือเปนหลักฐานในการรับบตัรออกเสียง 


ลงคะแนน เชญิทานเจาหนาที่แจก บัตรลงคะแนนเปนบตัรอยูในซองเปนบัตรสีฟา ในการนี้ 5 


ผมก็ขอเชิญคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน ซึ่งเขาใจวาทางเจาหนาทีไ่ดประสานงานไวแลว  


จึงเชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่ จํานวน ๕ ทาน คือ 


  ๑. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค 


  ๒. พลเอก วรพงษ  สงาเนตร 


  ๓. นายวันชัย  ศารทูลทตั 10 


  ๔. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


  ๕. นางพิไลพรรณ  สมบตัิศิริ 


  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเขาประจําที่) 


  (เจาหนาที่ไดนาํซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไดรบัการเสนอชือ่ แจกใหแก 


สมาชิกในท่ีประชุมโดยทัว่กนั) 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อแจกบตัรลงคะแนนครบถวนแลว 


ผมจะตรวจสอบองคประชุมนะครับ เพ่ือแสดงวาบตัรไดจายไปจํานวนกี่ใบ ตรงกับองคประชุม 


ของสมาชิก เนื่องจากเปนการลงคะแนนลับขอความกรณุาเจาหนาที่ชางภาพออกจากหอง เพราะวา 


ลงคะแนนลับก็จริง แตสามารถซมู (Zoom) กลองมาถายภาพได ขอความกรุณานะครับ  


  (ชางภาพและผูส่ือขาวไดออกไปจากหองประชุม) 20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญสมาชิกแสดงตนเพ่ือทราบองคประชมุ  


มีทานสมาชิกยังไมไดแสดงตนหรอืไม ระหวางนี้เจาหนาที่เมื่อรบัใบเซน็คะแนนแลวก็เก็บรวบรวม 


จะไดรูวาไดแจกบตัรใหแกทานสมาชกิไปกี่ใบ ตรงกับจํานวนองคประชุมหรือไม ทานสมาชกิ 


กรุณาแสดงตนและนัง่ประจําที่ไว เผื่อทานใดยังไมไดรับบัตรเดี๋ยวจะไดขอบตัรจะไดตรวจสอบ


ตรงกัน สมาชกิแสดงตนครบถวนแลว ผมจะไดแจงจํานวนองคประชมุ มีทานใดยังไมไดเสียบบตัร25 


หรือไม ขอทราบองคประชุมครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๙ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒๐๙ คนนะครบั ครบองคประชมุ 


ทานสมาชิกกรุณารบับตัรและลงคะแนนแลวใหคืน จํานวนตองตรงกนันะครบั  
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๑๗ 


สนช. ๑๖                                                                                     ทพิยอัปสร  ๖/๒ 


 


  นายวิทวัส  บุญญสถติย   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม วทิวัส  บญุญสถิตย 


ยังไมไดกดบตัรครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยังไมไดรับบัตรหรอืครับ 5 


  นายวิทวัส  บุญญสถติย   :   ยังไมไดกดบตัรแสดงตนครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยังไมกดบัตรแสดงตนกเ็ปนองคประชุม  


๒๑๐ คน 


  นายประเสรฐิ  บุญสัมพันธ   :   ทานประธานครับ ผม ประเสริฐ  บญุสัมพันธ 


ไมไดกดแสดงตนครับ 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประเสริฐ  บญุสัมพันธ ๒๑๑ ครบั 


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมนตรี  ศรีเอีย่มสะอาด ครับ 


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม มนตรี  ศรเีอี่ยมสะอาด ขออนุญาตเพ่ิงเขามายังไมไดแสดงตนเลยครับ 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เพ่ิงแสดงตนเปน ๒๑๒ รับบัตรดวยครบั 


  นายศิระชัย  โชติรตัน   :   ทานประธานครบั ผม ศิระชยั  โชติรตัน ไมไดกดบัตร 


แสดงตนครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒๑๓ นะครับ 


  รองศาสตราจารยสรณ  บุญใบชัยพฤกษ   :   ผมดวยครบัทานประธาน ๒๑๔  20 


ผมดวยยังไมไดกดบัตรแสดงตนครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมไดกดบัตรแสดงตนหรือครับ ๒๑๔  


รับบตัรไปแลวนะครับ 


  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   ขออนุญาตทานประธานครับ ผมยังไมไดกด 


แสดงตนครบั  25 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒๑๕ นะครับ ขณะนี้กําลังรวมคะแนนอยู 


ประธานและรองประธานลงดวยนะครับ ทานมณเฑียร  บุญตนั ทานลงไมไดหรืออยางไร เชญิครบั 


องคประชมุเปน ๒๑๖ ใชหรอืไมครับ 
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๑๘ 


สนช. ๑๖                                                                                     ทพิยอัปสร  ๖/๓ 


 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม นายมณเฑียร 


บุญตนั ขออนุญาตแสดงตนครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปน ๒๑๖ ครบั เจาหนาที่กรุณามารบับตัร 5 


ของประธานดวย ทานสมาชกิที่ไดแสดงตนแลวก็ตองลงคะแนนสงบตัรคนื ถึงแมจะไมประสงค 


ลงคะแนนกต็องสงบัตรคนื มีทานใดยังไมไดสงบตัรลงคะแนนคนืหรือไม ขอความกรุณาทานสมาชกิ 


ลงคะแนนใหเสร็จเรียบรอย อยานําบตัรออกนอกหองประชุม สงคนืนะครับ ถาไมตรงกับองคประชมุ 


จะยุงครบั มทีานใดเพ่ิงเขามาใหมหรือไมแลวยังไมไดบตัรลงคะแนน เจาหนาท่ีตรวจเช็กเรียบรอย 


หรือยัง ทานสมาชกิไดสงบตัรลงคะแนนคนืเรียบรอยหรอืยัง เพราะเดี๋ยวผมจะปดการลงคะแนนแลว 10 


ทานสมาชิกถาหากทานใดเขามาใหมตองแสดงตน เพ่ือที่จะรับบัตร ผมขอเรียนถามเปนครั้งสุดทาย 


ทานสมาชิกทานใดยังไมไดสงบัตรลงคะแนนคืนมีหรอืไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ผมขอปดการลงคะแนนเสียง 


เชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนดําเนินการได สําหรบัผูส่ือขาวอนญุาตใหเขามาภายในหอง 15 


ประชมุไดแลว  


 


          -  ๗/๑ 
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๑๙ 


สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๑ 


 


  ทานสมาชิกครับ ในระหวางที่กรรมการตรวจนบัคะแนนทําหนาท่ีนัน้  


ผมขออนุญาตปรึกษาทีป่ระชุมท่ีจะดําเนินการระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒ ตอไปนะครับ  


เมื่อกรรมการนับคะแนนเสรจ็แลวก็จะไดประกาศผลคะแนนใหทานสมาชกิและที่ประชุมนี้ 5 


ทราบนะครับ 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบอนุสัญญาระหวาง


ประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 


(ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗) 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๒๐ 


สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนออนุสัญญา 


ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญตอสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิเพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 5 


(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหทานสมาชกิ 


ทุกทานแลว  


สําหรบัอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคนจากการ 


บังคับใหหายสาบสูญนั้น วนันี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ทานสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ 


ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาอนสัุญญาฉบบันี้นะครับ เชิญทานรฐัมนตร ี10 


เขาประจําที ่


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   และในการนี้ทานไดเสนอขออนุญาต 


ใหมีผูแทนหนวยงานเขารวมการประชมุดวยนะครบั คือ 


๑. นางสาวปติกาญจน  สิทธิเดช   อฺธบิดกีรมคุมครองสิทธิและเสรีภาพ  15 


                                         กระทรวงยุตธิรรม  


๒. นางนงภรณ  รุงเพ็ชรวงศ       รองอธิบดีกรมคุมครองสิทธแิละเสรภีาพ 


๓. นางกาญจนา  ภัทรโชค  รองอธิบดีกรมองคการระหวางประเทศ 


     กระทรวงการตางประเทศ 


๔. นางณัฐนันทน  อัศวเลิศศักดิ ์  กรรมการรางกฎหมายประจําสํานักงาน 20 


 คณะกรรมการกฤษฎีกา  


  ๕. นายวรกร  โอภาสนันทน  นักกฎหมายกฤษฎีกาชาํนาญการ 


  ถาทานรัฐมนตรีพรอมแลวนะครับ ผมขอเชญิทานแถลงชี้แจงถึงหลักการ 


เหตุผลความสําคญัที่จะตองขอใหสภานี้ใหความเห็นชอบในอนุสัญญานะครับ เชญิทานรฐัมนตรี 


แถลงไดครบั 25 


  นายสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายสุวพันธุ 


ตันยุวรรธนะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม ในนามคณะรฐัมนตรขีอเสนอการเขาเปนภาคี 
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๒๑ 


สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๓ 


 


อนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญตอท่ีประชุม


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตโิดยมีหลักการและเหตผุล ดังนี ้


      5 


     “หลักการ 


 


  การเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ เปนหนึ่งในสนธิสัญญาระหวางประเทศดานสิทธมินุษยชน 


ซึ่งคณะรฐัมนตรไีดใหความเห็นชอบเพ่ือลงนามในอนุสัญญาเมื่อวนัที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๕๔  10 


และประเทศไทยไดลงนามในอนุสัญญาดังกลาวตั้งแตวนัที่ ๙ มกราคม ๒๕๕๕ เปนตนมา 


เนื่องจากการขอความเห็นชอบตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือเขาเปนภาคีอนุสัญญาเปนไป 


ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พ.ศ. ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓ กําหนดไววา 


การทําหนงัสือสัญญาใดท่ีจะตองออกพระราชบญัญตัิเพ่ือใหการเปนไปตามหนงัสือสัญญา 


หรือกฎหมายระหวางประเทศตองไดรับความเหน็ชอบของสภานิติบัญญตัแิหงชาตโิดยจะตอง 15 


พิจารณาใหแลวเสรจ็ภายใน ๖๐ วนันับแตวนัที่ไดรบัเรื่อง จึงขอความเห็นชอบตอสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตเิพ่ือการเขารวมเปนภาคีอนุสัญญาดงักลาว  


 


    เหตุผล 


 20 


  ในการขอเขาเปนภาคีอนุสัญญา การเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศ 


วาดวยการคุมครองบุคคลทกุคนจากการบังคับใหหายสาบสูญเปนการสะทอนความตั้งใจและ 


ความจริงใจของรฐับาลที่จะแกไขปญหาการบังคบับุคคลใหหายสาบสูญโดยการปองกันการอํานวย


ความยุติธรรมและการเยียวยาประชาชนทีไ่ดรับผลกระทบ อีกทัง้นําตวัผูกระทําความผิดมาลงโทษ


ตามกฎหมายได นับวาเปนการยกระดบัการคุมครองบุคคลจากการถกูบังคับใหหายสาบสูญของ25 


ประเทศไทย การเขาเปนภาคีอนุสัญญาฉบับนี้ไดรบัความเหน็ชอบจากฝายบริหารและผานการ


พิจารณาศึกษาของหนวยงานราชการตาง ๆ แลว นอกจากนี้ยังเปนการดําเนินการตามคํามัน่ที่


ประเทศไทยไดใหไวในเวทรีะหวางประเทศหลายเวท ีอาทิ การรายงานทบทวนสถานการณ 
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๒๒ 


สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๔ 


 


สิทธิมนุษยชนของประเทศไทยภายใตกลไกการทบทวนรายงานสถานการณสิทธมินษุยชนของ


สหประชาชาติ ครัง้ที่ ๑ เมื่อป ๒๕๕๔ และครัง้ที่ ๒ เมื่อป ๒๕๕๙ เมื่อประเทศไทยไดเขาเปน 


ภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ 5 


จะสงผลเชงิบวกหลายประการ ดังนี ้ 


 


          -  ๘/๑ 


 


10 







๒๓ 


สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๑ 


 


  ดานสังคม จะเปนการสงเสรมิใหสังคมไทยมหีลักประกันความปลอดภัยมากขึ้น 


  ดานเศรษฐกิจ เปนการเพ่ิมแรงจูงใจใหนักธุรกิจเขามาลงทุนและเพ่ิมปริมาณ 


นักทองเที่ยว เนื่องจากมีความมั่นใจในการคุมครองสิทธมินุษยชน  5 


  ดานกระบวนการยุตธิรรม เปนหลักประกนัวาจะไมมีการงดเวนการลงโทษ 


แกบคุคลใด ๆ  


  ดานการเมืองภายในประเทศ เปนการยืนยันนโยบายของรัฐบาลวาไมสนับสนุน 


การบงัคับบุคคลใหหายสาบสูญโดยเจาหนาทีข่องรัฐ 


  ดานความสัมพันธระหวางประเทศ เปนการสรางภาพลักษณทีด่แีละสราง 10 


ความนาเชื่อถือใหกับประเทศไทย และ 


  ดานประชาชน จะเปนการคุมครองสิทธิในชีวติ รางกาย และเสรีภาพตามหลัก 


มาตรฐานสากลและรับรองวารัฐจะมีมาตรการในการปองกัน ปราบปราม และชวยเหลือเยียวยา 


ผูไดรบัผลกระทบจากการบงัคับใหหายสาบสูญ  


  ทั้งนี ้คณะรัฐมนตรีจะไดมอบหมายกระทรวงที่เกี่ยวของดําเนินการเขาเปนภาคี 15 


เมื่อมีกฎหมายภายในรองรบัครบถวนแลว กระผมในนามของคณะรัฐมนตรีจึงขอกราบเรียน 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติเพ่ือใหท่ีประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตไิดรวมกันพิจารณา 


ใหความเหน็ชอบในการเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคน 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ ขอบคุณครับ” 


 20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 


เชิญยกมอืขึน้ ทานกลานรงค  จันทิก แลวก็ตามดวยทานตวง  อันทะไชย ทานมณเฑียร  บญุตนั 


ดวยนะครับ เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 


  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


กระผม นายกลานรงค  จันทิก ในฐานะสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละเปนประธาน25 


คณะกรรมการพิจารณาศึกษาการเขาเปนภาคอีนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครอง 


บุคคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ และรางพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปราม 
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๒๔ 


สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๒ 


 


การทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... ขอกราบเรียนผลการพิจารณาของ 


คณะกรรมการเพ่ือประกอบการพิจารณาของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติในการที่จะให 


ความเหน็ชอบหรือไมเห็นชอบในการเขาเปนภาคีอนุสัญญาดังกลาว การแตงตั้งคณะกรรมการ5 


ดังกลาวกเ็ปนไปตามมติในท่ีประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


ครั้งที ่๑/๒๕๖๐ เมื่อวันอังคารที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๐ ซึ่งไดพิจารณาเหน็วาเขาเปนภาคีอนุสัญญา 


ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญนัน้เปนประเด็น 


ที่สําคัญ และเปนเรื่องที่มีสาระท่ีเกี่ยวของกับกระบวนการยุตธิรรมและสิทธมินุษยชนของประชาชน


อยางกวางขวาง เห็นสมควรที่จะพิจารณาอยางรอบคอบ ดูผลกระทบทุกอยางใหอยางละเอียด  10 


จึงไดแตงตั้งคณะกรรมการชดุนีข้ึ้นมา กระผมขอกราบเรยีนประเดน็เกี่ยวกบัการเขาเปนภาคี 


อนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญ หรือ 


จะเรียกชือ่ยอตอไปวา ไอซพีีพีอีดี (ICPPED) ซึง่คณะกรรมการไดพิจารณาแลวเห็นพองกับการเขา


เปนภาคอีนุสัญญาดังกลาว โดยมีเหตุผลดงัตอไปนี้  


  ประการที ่๑ เพ่ือยกระดับการคุมครองของบุคคลทุกคนจากการหายสาบสูญ 15 


การเขาเปนภาคีอนุสัญญาไอซีพีพีอีดีเปนการสะทอนความตัง้ใจและความจริงใจของรัฐบาลท่ีจะ 


แกไขปญหาการอุมหาย โดยการปองกนัอํานวยความยุตธิรรมและเยียวยาประชาชนท่ีไดรบั


ผลกระทบ อีกทั้งนาํตวัผูกระทําความผิดมาลงโทษตามกฎหมาย 


  ประการที ่๒ เปนคํามัน่ของไทยในเวทีระหวางประเทศ ซึ่งในรายงานการทบทวน 


สถานการณสิทธิมนุษยชนของไทยภายใตกลไกการทบทวนรายงานสถานการณสิทธมินุษยชน 20 


ของสหประชาชาติ หรอืที่เราเรียกวายูพีอาร (UPR) ทั้ง ๒ รอบ ใน พ.ศ. ๒๕๕๔ และ พ.ศ. ๒๕๕๙ 


รัฐบาลไทยไดตอบรบัขอเสนอแนะท่ีจะใหสัตยาบันตออนุสัญญาไอซีพีพีอีดีจากประเทศตาง ๆ 


ทั้งนี้หากจะนับจากยูพีอารรอบแรก พ.ศ. ๒๕๕๔ คดิเปนเวลา ๖ ปแลว  


  ในการนําเสนอรายงานการปฏิบัตติามพันธกรณีอนุสัญญาตอตานการทรมาน 


และการปฏิบตัิเพ่ือการลงโทษที่โหดรายไรมนุษยธรรมหรือยํ่ายีศักดิ์ศรซีึ่งเรียกชือ่ยอวา แคท  25 


(CAT) นัน้ ในฉบบัแรก พ.ศ. ๒๕๕๗ คณะกรรมการประจําอนุสัญญาแคทกไ็ดเสนอแนะขอกําหนด 


ใหการบังคบัใหการหายสาบสูญเปนอาชญากรรมเฉพาะในกฎหมายภายในและใหไทยเรง


กระบวนการใหสัตยาบันอนสัุญญาไอซีพีพีอดีี ท้ังอนุสัญญาไอซีพีพีอีดีกเ็ปน ๑ ใน ๙ สัญญาหลัก 
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๒๕ 


สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๓ 


 


ดานสิทธิมนุษยชนของสหประชาชาติทีไ่ทยไดเขาเปนภาคีแลว ๗ ฉบับ ลงนามแลวแตยังไมไดให


สัญญา ๑ ฉบบัคือ อนุสัญญาไอซีพีพีอดีีตัง้แต พ.ศ. ๒๕๕๕ เพราะฉะนั้นดวยเหตผุลทั้งหลายทุก


ประการนั้น คณะกรรมการจึงเหน็ควรที่จะใหเหน็ดวยกบัการเขาเปนภาคีของอนุสัญญาดังกลาว  5 


จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาประกอบการพิจารณาของ สนช. ดวย ขอบคณุครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้ผูบรหิารสถาบนั 


การศกึษาทั่วประเทศ จํานวน ๑๒ คน มาเย่ียมชมการพิจารณาของสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ


ขอตอนรบันะครบั ตอไปทานตวง  อันทะไชย แลวตามดวยทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครบั 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 10 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ โดยหลักการเบื้องตนเหน็ชอบดวยในหลักการของอนุสัญญา 


ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญ ผมคดิวา 


ทานรฐัมนตรไีดกรุณาเลาใหสภาไดฟงเปนสิง่ที่จะยกระดบัประเทศของเราขึน้มา ทานประธาน 


รวมทัง้ทานรัฐมนตรีคงจําไดวาในอดีตไมนานมานี ้เรามบีทเรียนที่เราเปนสวนหนึ่งในการทําให 


เกิดคนสูญหาย เชน ทนายความคนหนึ่งหรือผูนําแรงงานคนหนึง่ หายไปโดยไรรองรอย แลวก ็15 


จะมีปรากฏการณแบบนี้เกดิขึ้น ซึ่งผมเหน็วาอนุสัญญาฉบับนี้ท่ีทานรฐัมนตรีไดกรณุาชี้แจง 


ตอสภานัน้จะทาํใหการยกระดับในการปกปองคุมครองสิทธิมนุษยชนของคนไทยไดมากขึน้  


แตผมมีคําถามเนื่องจากวาถาเปนไปตามบทบญัญตัิรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๓ นั้น ปกตกิ็จะตอง 


ไปถามประชาชน ไปรับฟงความคดิเห็น แตคราวนี้เนื่องจากไมไดไปถามประชาชน ขอประทาน 


อนุญาตไดถามในนามของสภาผานไปยังทานประธานไปยังรัฐบาลวา 20 


  ประการแรกความจรงิทานประธานไดรับฟงจากทานรัฐมนตรีทานไดตอบแลววา 


ประเทศจะไดรับประโยชนทัง้ในเรื่องของเศรษฐกิจ สังคมและการเมือง ความเชื่อมัน่ของนานา


ประเทศตอประเทศเราจะสงผลตอประเทศไทยโดยตรง สิ่งหนึ่งกค็ือที่ผมจะกราบเรยีนถาม 


ทานประธานวาเมื่อเราลงนามในอนุสัญญาระหวางประเทศฉบับนีแ้ลว เราจะมีการเยียวยา 


ตามอนุสัญญานี้กับบุคคลทีไ่ดรับการสูญหายอยางเปนทางการที่มีชื่อแลว อยางนอย ๔ – ๕ คน 25 


ที่ผมพูดถงึมาหรือไมอยางไร รัฐบาลไทยจะออกกฎหมายเพ่ือไปเยียวยาบุคคลเหลานั้นหรือไม  


หรือจะมีแนวทางอยางไร  
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๒๖ 


สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๔ 


 


  ประการที ่๒ ถาทานประธานดูอนุสัญญาฉบับนี้ในขอ ๑๖ ผมเรียนทานประธานวา 


อนุสัญญาฉบับนี ้ขอ ๑๖ จะมีผลตอการท่ีมีบคุคลบางคนละเมิดกฎหมายไทย แลวไปอยูในประเทศ 


ที่เปนสมาชิกหรือเปนอนุสัญญาระหวางประเทศฉบบันี ้แลวก็อาง ขอ ๑๖ ไมสามารถดาํเนนิคด ี5 


กับบุคคลนัน้ได ไดหรือไม เพราะใน ขอ ๑๖ ทานประธานครบั รัฐภาคตีองไมขับไล สงกลับ สงมอบ 


บุคคลหรือสงบุคคลผูรายขามแดนไปยังรฐัหนึ่ง หากมีมลูเหตุท่ีมีนัยสําคัญทีเ่ชื่อวาบคุคลนัน้จะอยู 


ในอันตรายจากการบังคบัใหสูญหาย นั่นแปลวาทานประธานคงเห็นวากรณีศึกษาในประเทศไทย 


ไดกระทําความผิดอาญา กระทําความผิดกฎหมายของไทย แลวชอบออกไปประเทศเพ่ือนบาน 


แลวก็จะอางอนุสัญญา ขอ ๑๖ นี้ บอกวาจะทําใหผมสูญหาย แลวเราก็ไมสามารถสงกลับได หรอื 10 


วาอางตอประเทศทีไ่ปพ่ึงพานั้น ประเทศนั้นก็ไมสามารถสงกลับมา ไดหรือไม ------------------------- 


 


          -  ๙/๑ 







๒๗ 


สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๑ 


 


ผมคิดวาถาเปนอยางนั้นกระทบแนนอนตอความมั่นคง ตอรปูแบบการดาํเนนิการของประเทศ 


ของเรา เรามแีนวทางในการดําเนินการหรือไดพิจารณาเรื่องนีห้รือไมอยางไร 


  ประการสุดทาย ทานรฐัมนตรีไดกรุณาเลาใหสภาฟง ผมเขาใจวายังไมไดมีกฎหมาย 5 


เพ่ือเปนไปตามอนุสัญญาระหวางประเทศฉบบันี ้ถาหากวาจะออกกฎหมายฉบับที่จะตองใหเปน 


ไปตามอนุสัญญาฉบับนี้ ขอประทานอนุญาตไดกราบเรยีนทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรวีา  


ไดโปรดลองพิจารณาวาบางอยางคนกระทําความผิดในประเทศเราอาจจะไมเหมอืนประเทศในยุโรป 


มีลักษณะพิเศษของมัน ทานประธานคงเหน็ ทาํผิดแลวไปอยูอีกประเทศหนึ่ง ไปกลาวหาอยู 


ประเทศหนึ่ง ไปละเมดิประเทศของเราโดยตรง ไปทํารายทําลายประเทศของเราโดยตรง โดยอาจจะ10 


อางหลักขอ ๑๖ ที่ผมพูดถึง แลวใชอนุสัญญาฉบับนี้มาทํารายทําลายประเทศไทยทัง้ชื่อเสียง  


ทั้งเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ ซึ่งปจจุบันขอเท็จจริงนีก้็ปรากฏอยู อนันี้เปนขอสังเกต 


ที่ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลวา จะออกกฎหมายเพ่ืออนวุัติเปนไปตามอนุสัญญา 


ฉบับนี้ไดโปรดพิจารณาถึงเรือ่งนีด้วย เพราะสลับซบัซอนและเปนปญหาทีเ่ราเปนอยูในปจจุบันครับ 


ขอบพระคุณครับ  15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั แลวก็ตามดวย


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท นะครับ  


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 


ผมมีความยินดแีละรูสึกสบายใจที่ประเทศไทยเราโดยรัฐบาลชุดนี้ตดัสินใจที่จะเขาเปนภาคี 20 


ในอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการถูกบังคบัใหสาบสูญ 


ซึ่งในทกุเวทโีลก ซึง่ก็เปนเวทีที่มีการพูดคุยเรื่องการเคารพสิทธิมนุษยชน เนื่องจากวาหลายประเทศ


นั้นกม็ักจะเอาขาวทีไ่ดยินไดฟงมาจากแหลงขาวอื่นบาง แลวกไ็มมีความรูความเขาใจโดยตรง 


ตอสถานการณความเปนจรงิในบานเราบาง เพราะฉะนัน้คําถามที่กระผมมักจะไดรบัอยูเสมอ


เนื่องจากวาผมทําหนาที่เปนกรรมการในคณะกรรมการวาดวยสิทธิคนพิการ ซึง่ก็เปน ๑ ใน ๙ ฉบบั25 


ของสนธิสัญญาดานสิทธมินษุยชน ฉะนัน้คําถามเหลานีก้็จะถามอยูตลอดเวลาวาประเทศไทย 


เรามแีผนที่จะเขาเปนภาคีเมื่อไร อยางไร ผมเองกต็อบเขาไปวาเราอยูในระหวางการดําเนินการ 
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๒๘ 


สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๒ 


 


ในระหวางนัน้เนือ่งจากวาผมดํารงตาํแหนงมาแลว ๑ สมัยก็คือ ๔ ปที่ผานมา ในระหวางนัน้ 


เราก็มขีาวบุคคลถกูบังคับใหสูญหายเกดิขึน้อยู จนถึงทกุวันนี้เราก็ยังไมสามารถที่จะหารองรอย 


หรือเบาะแสบคุคลเหลานัน้ไดเลย ส่ิงเหลานี้ก็ย่ิงทําใหการที่จะอธิบายตอชาวโลกทําไดดวย 5 


ความยากลําบาก คือผมเชื่อวารฐับาลก็พยายาม ผมไมเชื่อวาโดยนโยบายแลวเรามนีโยบาย


สนับสนนุการบงัคับบุคคลใหสูญหาย แตอยางไรกต็ามเราอยูในระยะเวลาท่ีเปล่ียนผาน แลวแนวคดิ


เกี่ยวกบักระบวนการยุติธรรมไมวาจะโดยเจาหนาที่รฐัเองหรือโดยสังคมไทยบางสวนก็เปนอุปสรรค


ตอการบังคับใชกฎหมาย หรือแมกระทั่งตอการท่ีเราจะอยูภายใตกติกาของประชาคมโลก กรณี 


คุณบิลล่ี  รักจงเจรญิ กด็ี ที่เกิดขึน้เมือ่ประมาณ ๒ - ๓ ปที่ผานมาซึง่ก็ยังไรรองรอยไรวีแ่ววอยู  10 


หรือแมกระทัง่กรณีทนายสมชาย  นีละไพจิตร กด็ีจนถงึทุกวนันี ้อันนี้ก็ย่ิงทาํใหการอธิบายตอ


ชาวโลกเราทําดวยความยากลําบาก ผมก็เลยเชื่อวาการเขาเปนภาคีในอนุสัญญาดังกลาวในวันนี้ 


แลวกต็ลอดจนการปรับปรุงกฎหมายของเรานัน้ใหสอดรบักับเจตนารมณของอนุสัญญานี้จะทําใหเรา


มีการปรับกระบวนทัศนเกี่ยวกับเรื่องการใหการคุมครองตอประชาชนของเรา แลวก็สามารถท่ีจะ


กํากับดูแลโดยเฉพาะอยางย่ิงการกระทาํของเจาหนาทีข่องรัฐของเรานั้นใหมีประสิทธิภาพดีย่ิงขึ้น 15 


ผมเชื่อแนวาปญหาทีเ่ราพบอยูกรณีที่ทานอาจารยตวง  อันทะไชย ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม


นะครับ ไดหยิบยกขึ้นมาถาม อันนั้นก็เปนเรือ่งท่ีสลับซบัซอน เพราะวาการกระทําความผิดขามชาติ 


แลวกอ็าศัยประเทศใดประเทศหนึง่เปนที่หลบซอน โดยอางวาเปนการล้ีภัยทางการเมืองแลวก็ 


อางวากลัวจะถกูบังคับใหสูญหายถาถกูสงตวักลับ อนันีก้็ตองมีกระบวนการที่จะตองมีการคนหา


ความจริงวา ระบบกระบวนการยุตธิรรมในประเทศตนทางนัน้เปนอยางนั้นหรือไมอยางไร  20 


หรือประชาคมโลกเองกต็องมารวมรบัผิดชอบกบัเราดวยในฐานะที่เราเปนภาคีในอนุสัญญา ไมใชวา 


ใหเราตองยอมรับการเขามาของบคุคลตาง ๆ เหลานี้ ผมเขาใจวาเรายังมปีญหาในเรื่องของ 


การเขาเปนภาคีในอนุสัญญาอื่นอีกพอสมควรที่ทําใหเรานั้นมีความลําบากใจ เพราะประเทศเรานั้น 


มีพรมแดนตดิกับประเทศเพ่ือนบานหลายประเทศ แลวเราไมมีมาตรการในการปองกันการท่ี 


เขาจะเขาสูประเทศไทยไดโดยงาย เราไมเหมือนประเทศท่ีเปนเกาะหรืออยูหางไกลแผนดินใหญ  25 


อันนัน้เขา มนีานน้ําเปนปราการธรรมชาติ กรณีแรงงานขามชาตซิึ่งไมเกี่ยวกับอนุสัญญาฉบับนี ้


ก็เชนกัน นานาชาติก็อยากจะใหเราใหสัตยาบัน แตเรากลํ็าบากใจ อยางไรกต็ามผมเชื่อมั่นวารฐับาล  
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๒๙ 


สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๓ 


 


ชุดนีม้ีความมัน่ใจในกลไกและกระบวนการท่ีเรามีอยูในปจจุบัน แลวก็เชื่อวาทานรัฐมนตรีกด็ี  


รัฐบาลโดยรวมก็ด ีไดมีการตรวจสอบอยางรดักุมแลววา การคุมครองพ่ีนองประชาชนของเราจาก


การถกูบังคับใหตองสูญหายในกติกาที่เรามีอยูและกระบวนการยุตธิรรมที่เราเตรียมความพรอม 5 


เพ่ือจะเขาไปเปนภาคีนาจะไดรับการพัฒนามาสูระดบัพอที่จะปฏิบตัิตามได เพราะฉะนั้นผมจึงขอ


สนับสนนุแลวกข็อเชญิชวนใหทานสมาชิกในสภาอันทรงเกียรตแิหงนี้ใหการสนับสนนุทั้งเพ่ือ 


การไดรบัการยอมรบันบัถือจากประชาคมโลกในเรือ่งการเคารพสิทธิมนุษยชน ซึง่เมืองไทยจริง ๆ 


เราไมไดอยูในฐานะที่แยนะครับ แตผมคดิวาโดยสถานการณทางการเมืองเราอาจจะถูกทําให 


ดูเหมือนเปนอยางนั้น แตผมก็ยังเชื่อวาประเทศไทยเรามีเรคคอรด (Record) ทางดานสิทธมินุษยชน 10 


ที่ไมไดเลวราย การที่เขาเปนภาคีในอนุสัญญาฉบับนี้ย่ิงจะสรางความเชื่อมั่นใหประชาคมโลกมากขึน้


วา ประเทศไทยไมไดเปนประเทศที่มกีารละเมดิสิทธิมนษุยชนอยางรายแรง อกีประการหนึ่งก็คือ


สรางความเชื่อมัน่ใหกบัประชาชนของเราวา เหตกุารณอยางที่เคยเกิดขึ้นกับทนายความสมชาย   


นีละไพจิตร ก็ด ีหรือกับคุณบิลล่ี  รักจงเจริญ กด็ี หรือคนอื่นทีไ่มไดเอยชือ่อีกมากมายก็จะ 


ไมเกดิขึน้อีก หรือจะเกิดยาก เพราะวารัฐบาลก็จะเอาจริง รัฐบาลก็จะมีกลไกที่ออกมาคุมครอง 15 


พ่ีนองประชาชนจากการถูกกระทําดังกลาว เจาหนาท่ีของรัฐเองก็จะตองเปล่ียนแนวคิด วธิีการท่ีจะ


ดําเนินการกบัประชาชนนะครับ ไมใชเปนการดําเนินการเหมอืนในอดตีที่เคยทาํมา ก็ขอสนบัสนนุ


การเขาเปนภาคีในอนุสัญญาฉบบันี้ แลวก็ขอใหรฐับาลประสบความสําเร็จในการปฏิบัติตาม


เจตนารมณของอนุสัญญาดงักลาว เพ่ือประโยชนของประชาชนไทยเอง แลวก็เพ่ือการยอมรับ 


ในประเทศไทยของประชาคมโลกตอไปครบั ขอบพระคณุมากครับ  20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท  


แลวกท็านสมชาย  แสวงการ เปนทานสุดทายนะครับ  


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกอนอื่นก็ตองขอขอบคุณทางรฐับาล


แลวกท็างทานรฐัมนตรีที่ผลักดันอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคน 25 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ หรือถาจะเปนภาษาอังกฤษก็วาเปนไอซีพีพีอีดี (ICPPED)  


หรืออนิเตอรเนชนัแนล คอนเวนชัน ฟอร เดอะ โพรเทคชัน ออฟ ออล เพอรเซิน ฟรอม เอนฟอรซ 
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๓๐ 


สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๔ 


 


ดิสอะเพียแรนซ (International Convention for the Protection of All Persons from 


Enforced Disappearance) ------------------------------------------------------------------------------ 


 5 


          -  ๑๐/๑ 
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๓๑ 


สนช. ๑๖         อัจฉรียา  ๑๐/๑ 


 


อนุสัญญาฉบับนี้จะเปนการยกระดับการคุมครองสิทธมินุษยชนของเราขึน้มาอกีระดับหนึ่ง  


ซึ่งผมคิดวาเปนการยกระดบัอยางมนีัยสําคญัคอนขางมาก เพราะวาปญหาทีม่ีในอดตีดงัที่เพ่ือน


สมาชิกไดอภิปรายมาแลว ผมคิดวาเปนเรื่องของอดตี ในปจจุบันทกุอยางเปล่ียนแปลงไป  5 


แตวาการใหสัตยาบนัตออนสัุญญาฉบบันี้ก็จะเปนหลักประกนัขัน้หนึ่งวาเราไดทําตามมตขิอง


ประชาคมโลกแลว แตถาหากวามปีญหาในบางปญหาซึง่อาจจะตองขอใหทางผูชี้แจงพูดใหชัดเจน 


ในกรณีของประเทศที่เขารวมใหสัตยาบันกบัประเทศที่ยังไมเขารวม เพราะเทาที่ทราบยังมีประเทศ


ระดบัมหาอํานาจอีกหลายประเทศที่ไมไดใหสัตยาบันในอนุสัญญาฉบับนี้ เรากไ็มทราบวา 


มีประเทศใดท่ีให และประเทศใดท่ีไมให อาจจะใหทานยกตัวอยางขึน้มา เพราะวาเรามีปญหา 10 


เรื่องของผูที่ทําผิดกฎหมายในชวงท่ีผานมาแลวกห็ลบหนีไปอยูชายแดน ไมใชเฉพาะชายแดน  


ยังมีบางประเทศ เชน ไปอยูฝรั่งเศส ไปอยูสวีเดน ตาง ๆ เหลานี้ ประเทศเหลานั้นเขาใหสัตยาบัน


กฎหมายฉบับนี้หรือเปลา เปนส่ิงที่ผมคดิวาสภาก็นาจะรูในประเด็นเหลานี้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะ


ใหทานแยกแยะออกมาวา ประเทศตาง ๆ ที่ใหสัตยาบนัมีมากนอยแคไหน โดยภาพรวมก็อาจจะ 


ไมตองระบุเปนทกุประเทศเลยก็ได เอาเฉพาะประเทศใหญ ๆ ท่ีสําคัญ การใหสัตยาบันแนนอนครับ 15 


จะตองมีกฎหมายตามมา เพราะวาเทาที่ผมไดรบัทราบจากสภาแหงนี้ก็คือวาอนุสัญญาเปน 


คอนเวนชนั (Convention) ระดับรองลงมาคือโพรโตคอล (Protocol) คือสาระในคอนเวนชนั 


ทายที่สุดเปนเรกคอมเมนเดชัน (Recommendation) ซึ่งเรียงลําดับความเขมขนกค็ือคอนเวนชัน


เปนส่ิงท่ีจะตองมกีฎหมายตามมา กฎหมายนี้อาจจะเสนอพรอมกับอนุสัญญาหรือตามหลังมากไ็ด 


แตประเดน็ก็คอืวาเมื่อเราใหสภาแหงนี้รบัรองอนุสัญญาไปแลวกฎหมายที่จะตามมาจะชาหรือเรว็ 20 


นั่นอีกเรื่องหนึ่ง แตวาเวลาที่เรารบัรองอนุสัญญานี้อาจจะเปนการตอบคําถามของสมาชิกของ


สหประชาชาติ ประเทศอืน่ ๆ ตอบเขาได เพียงแตวาเรายังไมใหสัตยาบนั แตวาเขากจ็ะรุกถามวา 


ในรายละเอียดในมาตราตาง ๆ ในขอตาง ๆ ของอนุสัญญา เราไดทําหรือไมไดทําอยางไร เพราะวา


เมื่อเราไดใหรบัรองอนุสัญญา เราไมไดใหคํารบัรองเฉย ๆ เราตองใหคํารับรองในรายละเอียดของ


อนุสัญญานัน้ดวย ไมวาจะเปน ขอ ๑๓ เพ่ือความมุงประสงคของการสงผูรายขามแดนระหวาง 25 


รัฐภาคีความผิดฐานบังคบัใหหายสาบสูญตองไมถือเปนความผิดทางการเมือง หรือความผิด 


ที่เกี่ยวของกบัความผิดทางการเมอืง อยางนี้ก็ตองมคีําถามตามมาวาอยางนี้ถาเกิดตอไปเราก็ทําไมได  


ในขอ ๑๖ ก็อภิปรายไปแลว ในขอ ๑๗ ถาเราใหสัตยาบนัไป ขอที ่๑ มี ๓ อนุเล็ก (๑) บคุคล 


ตองไมถกูกักตัวโดยรัฐ คือตอไปตองไมมีอกี  (๒) รัฐภาคแีตละรัฐตองบัญญัติในกฎหมายของตน 
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๓๒ 


สนช. ๑๖         อัจฉรียา  ๑๐/๒ 


 


เพ่ือไมใหกระทบตอพันธกรณีระหวางประเทศอืน่ ๆ ของรัฐภาคเีกี่ยวกับการลิดรอนเสรีภาพจะตอง


มีบัญญัติเปนกฎหมายอยางท่ีพูดไวแลว กค็ือกฎหมายทีต่ามมา กฎหมายทีต่ามมานัน้ไมเปนอะไร


หรอกครับ เพราะขึน้กับความพรอม เพราะวารฐัตองใชเวลาผมเขาใจ รัฐตองถามหนวยงาน 5 


ที่เกี่ยวของโดยเฉพาะฝายความมัน่คง เพราะวาเปนปญหาในแงของการปฏิบตัิของหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของกบัความมัน่คง รฐัก็จะตองไปสอบถามรวบรวมความคิดเห็นวามีปญหาอปุสรรค 


ในการทํางานหรอืไมอยางไร แตถึงอยางไรกต็ามก็หนีไมพนวาเมื่อเรารับรองอนุสัญญาฉบับนี้ไวแลว


เปนส่ิงท่ีตองทํา ถึงแมวายังไมมีกฎหมายท่ีตามมา แตวากฎหมายทีต่ามมากต็องเขียน ตองมี


รายละเอียดใหสอดคลองกับอนุสัญญาที่เรารบัรองไป ตองมีการกําหนดเงื่อนไขในการลิดรอน10 


เสรีภาพ แลวกร็ะบเุจาหนาที่ท่ีไดรับมอบอํานาจใหออกคําส่ังลิดรอนเสรีภาพ อันนีอ้ยูในขอ ๑๗  


แลวกบ็ุคคลใดที่จะถูกลิดรอนเสรีภาพ คือหมายถึงวาจะมีผูที่ถูกลิดรอนเสรีภาพถูกกกัขัง แตวา 


ผูที่ถูกกักขังจะตองตดิตอส่ือสารกับครอบครวัได อนันีก้อ็ยูในรายละเอียดของ (๒) ขอยอย (ง) แลวก็


รวมถึงถาเปนชาวตางชาติก็จะตองไดรับอนุญาตใหตดิตอส่ือสารกบัเจาหนาทีก่งสุล แลวกต็อง


รับประกนัวาเจาหนาท่ีและสถาบนัที่มีอํานาจจะตองเขาถึงสถานที่ทีบุ่คคลทีถู่กลิดรอนเสรีภาพได 15 


ญาตหิรือผูแทน หรือทนายความมีสิทธดิําเนินกระบวนการทางศาลไดในทุกสถานการณดวย อนันี้


เปนรายละเอียดอยูในขอ ๑๗ แลวกร็ัฐภาคแีตละรฐัตองแนใจวามีการรวบรวมและเก็บรักษา


ทะเบียนหรอืประวตัิ แลวกต็องเปดเผยไดโดยพลัน ผมสรุปมาเฉพาะสาระสําคญั และในขอ ๑๗  


ตาง ๆ เหลานีต้องมัน่ใจวาทาํไดดวย ถึงแมวากฎหมายจะยังไมออก แลวกฎหมายกต็องออก 


จะชาจะเร็วก็ตองออก ไปศกึษาในรายละเอียดไปสอบถามผูที่เกี่ยวของทั้งหมดมา แลวทาน 20 


ก็ตองออกตาม เพราะวาก็จะตองถูกทวงถามในเวทโีลก ประเดน็ก็คือวาตองมั่นใจวาทําได  


แตในเวทโีลกเปนส่ิงที่ยังมีปญหาในแงปฏิบัติในบางประเด็นอยู คงไมไดตอบท้ังหมดเลยวา 


เราสามารถทําไดโดยราบรืน่ ไมมปีญหา เพราะฉะนั้นก็เปนการงายที่จะเสนอกฎหมายแนบมากบั 


อนุสัญญาฉบับนี้ แตถึงอยางไรกต็ามในสากลในหนวยงานท่ีเกี่ยวของไมวาจะเปนกรมคุมครอง 


สิทธิและเสรีภาพของกระทรวงยุติธรรม และหนวยงานอื่น ๆ ผมก็คดิวามีความจําเปนที่เราจะตอง 25 


ใหสัตยาบนั เราจะตองรับรองอนุสัญญาฉบบันี ้เพราะวา ณ วันนี้โลกแคบ แลวก็เรือ่งสิทธิมนุษยชน 


เปนประเดน็ แลวเราก็ใหสัตยาบันแกสนธิสัญญาเรื่องสิทธิมนุษยชนมากอนแลวตามที่ทานรฐัมนตร ี


ก็ไดพูดมากอนนี้ เพราะฉะนัน้ผมเห็นวาในเชงิบวกทั้ง ๕ ขอ ในเรื่องของสังคม เศรษฐกิจ 


กระบวนการยุติธรรม ตางประเทศ แลวก็ในดานของประชาชน ลวนแลวแตไดประโยชน 
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๓๓ 


สนช. ๑๖         อัจฉรียา  ๑๐/๓ 


 


จากอนุสัญญาฉบบันี้ท้ังส้ิน เพราะฉะนัน้ผมเห็นวามคีวามจําเปนและก็ถงึเวลาแลวทีเ่ราจะตอง 


ใหคํารบัรองอนุสัญญาฉบบันี้ แลวตามมาดวยการใหสัตยาบันตออนุสัญญาดงักลาวเพ่ือยกระดบั 


ในเรื่องสิทธิมนุษยชนของประเทศไทย ขอบคุณครบั  5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ก็ขอบคุณรฐับาลที่ทําหนาท่ีแทนคนไทย


ในการที่จะดําเนนิการในเรือ่งของอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ ซึง่คณะรัฐมนตรไีดมีมติใหความเห็นชอบ แลวก็สงมาใหสภา 10 


ลงความเห็นในวันนี้ที่จะใหความเห็นชอบหรือไม ซึ่งผมขออนุญาตนําเรียนวาจากการที่


คณะกรรมการซึ่งทานกลานรงค  จันทกิ เปนประธาน ซึง่มีองคประกอบจากหนวยราชการตาง ๆ  


รวมถึงสวนที่เกี่ยวของทกุสวนชวยกนัศกึษานัน้ก็เห็นชอบดวย แลวผมก็เหน็ชอบกับรายงานของ


คณะกรรมการซึ่งเปนเรื่องด ีเราทราบกันดีวาท่ีผานมามหีลายส่ิงหลายอยางทีไ่มถูกตอง อยางที่


เพ่ือนสมาชกิไดอภิปรายไปแลว กรณีที่ยังเปนความลับดํามดืในกรณีของผูถูกอุมหายหลายทาน 15 


ตัวอยางเชน ที่ทานสมาชิกเอยไปแลว อดตีผูนาํแรงงาน อยางนายทนง  โพธิ์อาน หรืออดตี


ทนายความนายสมชาย นีละไพจิตร ซึ่งถกูอุมหายในยุคประชาธิปไตยเสียดวยซ้ําไป แลวกม็ีอีกหลาย


กรณี --------------------  


 


          -  ๑๑/๑ 20 


 







๓๔ 


สนช. ๑๖         สุชารัตน  ๑๑/๑ 


 


การอุมบุคคลใดใหหายสาบสูญไปนั้น ก็พูดงาย ๆ คืออุมฆานัน่แหละครับ ไมไดเปนส่ิงที่ดี 


สําหรบัประเทศไทยเลย การนําตัวเขาสูกระบวนการยุตธิรรมตามหลักกฎหมายเปนส่ิงที่ถูกตอง  


อันนี้ผมเหน็ดวย แตส่ิงท่ีรายงานนัน้ยังมขีอที่เสนอแลวที่ประชมุวปิ (Whip) เองก็เห็นตามกค็ือวา 5 


ในเรื่องของรางพระราชบัญญัติที่จะตองออกไปนั้นมปีญหาบางประการที่ตองดําเนินการใหรอบคอบ


ทั้งกฎหมายไทยที่มีอยูในปจจุบันกบัการลอหรือการเขียนไปตามอนุสัญญาภาคีท้ังหมดจะเปน


ประเดน็ที่พูดงาย ๆ วา บางอยางอาจจะไมตรงกับหลักกฎหมายไทย บางอยางอาจจะเปนมาตรฐาน


ที่บอกวาสากล แตผมก็ยังมขีอสังเกตบางประการ ซึง่ผมคิดวาจําเปนที่จะตองเดินตามรัฐธรรมนญู


ของไทยที่จะประกาศใช ไมวาจะเปนเรื่องของการรับฟงความคิดเหน็ทุกภาคสวน ผลกระทบ 10 


ตามมาตรา ๗๗ ซึ่งในไมนานนี้รัฐธรรมนูญก็คงจะประกาศใช เพราะฉะนัน้รางพระราชบัญญัต ิ


ก็นาจะตองเปนไปตามนัน้คอืรอ เมื่อดาํเนนิการแลวเสรจ็ก็เขาสูสภา สวนการใหความเหน็ชอบ 


วันนี้ผมเรียนวาที่ประชุม ผมเหน็ดวยที่จะใหความเหน็ชอบในการที่จะไปดําเนินการในเรื่องนี ้ 


ถึงแมรฐับาลกไ็ดลงนามไปแลว ตั้งแตเมื่อเดือนมกราคม ป ๒๕๕๕ ก็ขออนญุาตฝากเรียน  


๒ – ๓ ประเด็น ซึง่ถาเผ่ือทางทานผูแทนจะไดสบายใจวา  ๑. เราดาํเนนิการในขัน้ตอนเรื่องนี้15 


เรียบรอย  สวนที ่๒ เรื่อง พ.ร.บ. ก็ชี้แจงวาเรากําลังจะไมไดทิง้ไปเลย ขอใหไปดาํเนนิการ 


ตามรัฐธรรมนญูแลวก็กลับเขาสูสภาอีกเรากด็ําเนินการได ในสวนทีม่ีคําถามก็คือหลังจากที่ไป


ดําเนินการในการเขาเปนภาคีลงนามไปเรียบรอยแลว แตวาจะตองไปใหสัตยาบนัอะไรตาง ๆ  


มีขอจํากัด แลวผมตรวจดแูลว ขอมูลลาสุดของทางกระทรวงการตางประเทศ 


หรือสวนที่เกี่ยวของอาจจะชวยชี้แจงเพ่ิมเติมกไ็ด ผมไดขอมูลเพียงป ๒๕๕๓ อาจจะชาไป  20 


ขณะนีอ้าจจะมีความคบืหนาเพ่ิมตอนนัน้มีผูลงนามไป ๙๓ ประเทศ แลวก็เปนภาคแีลว  


ก็คือตองมกีฎหมายอนวุัติการ ๔๓ ประเทศ จนถึงบัดนี้อาจจะมีเพ่ิมขึ้น หรอืผมอาจจะเขาใจผิด 


ก็ตาม ผมยังไมพบประเทศมหาอํานาจซึง่ในคณะมนตรีความมัน่คงแหงสหประชาชาติ ซึ่งเปน 


ตัวหลัก เปนคณะมนตรถีาวร ไดแก สหรัฐอเมริกา รัสเซยี จีน องักฤษ ฝรัง่เศส อาจจะไมครบ 


นะครับ ทานอาจจะลงแลวก็ไดหรือเปนภาคี อยากทราบวาทัง้ ๕ ประเทศนี้ ซึ่งเปนหัวใจหลักของ25 


สหประชาชาติเรื่องความมั่นคงทานไดลงนามและเปนภาคี และทํากฎหมายเรียบรอยแลวหรือยัง 


เปนคาํถามฝากครับ เพ่ือจะไดตอบ เพราะวาเหน็ฮิวแมน ไรท (Human right) ทั้งหลาย 


ออกมาโจมตีประเทศไทย แลวมีคําถามเยอะเหลือเกิน บอกไทยจะไมใหความเห็นชอบ  


สภาจะไมผานกฎหมาย เสียใจเปนอยางยิง่ ผมถามวาประเทศมหาอาํนาจเหลานั้นมปีญหา 
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๓๕ 


สนช. ๑๖         สุชารัตน  ๑๑/๒ 


 


เรื่องคกุกวนตานาโม มปีญหาในอิรัก ในตะวนัออกกลาง มีปญหาเรื่องพวกนี้เยอะแยะไปหมดเลย  


ไมวาแตอุมหายเลยครับ ท้ิงระเบดิประเทศเขาจนลมสลาย อยางซีเรีย ทานไดลงนาม ทานไดเปน 


ภาคี ทานไดทํากฎหมายแลวหรอืยัง ทานเปนเจาโลก เปนผูดแูลโลก แลวก็ใหฮวิแมน ไรททัง้หลาย5 


โจมตปีระเทศไทยเหลือเกนิ อยากตัง้คําถามและอยากไดรับความกระจางใหพ่ีนองประชาชน 


ไดรบัทราบดวยครับ ผานไปยังส่ือที่พยายามจะสัมภาษณและเปนกระบอกเสียงใหกับบางสวน 


ที่จะโจมตีประเทศไทยไดรบัทราบวา ๕ มหาอํานาจ ใครเปนแลวและใครยังไมเปน ใครอยู 


ในขั้นตอนไหน เราจะไดสบายใจวาเราไมไดลาหลังเปนไดโนเสารตามที่ฮิวแมน ไรททั้งหลายวา 


ขอบพระคุณทานประธานครับ   10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญพลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ ครบั  


  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นก็ขอเรียน 


ใหทราบวาผมก็เหน็ดวยท่ีจะมีการลงนาม แตมีประเดน็ท่ีผมอยากใหยืนยันวาจะตองมีขอยกเวน 


หรือมปีระกาศไมยอมรับอาํนาจอยางไรบางดังนี้ คือขอ ๒๖ ก็จะมคีณะกรรมการวาดวยการบงัคับ15 


ใหหายสาบสูญ ซึ่งพอมาขอ ๓๐ บุคคล ญาต ิหรือผูแทนทางกฎหมาย หรือบุคคลใดที่มีสวนไดเสีย 


โดยชอบดวยกฎหมายอาจย่ืนคํารองใหมีการตดิตามคนหาและพบตวับคุคลทีห่ายสาบสูญ 


ตอคณะกรรมการได ซึ่งคณะกรรมการก็สามารถที่จะแจงรัฐภาคีใหดาํเนนิการมีมาตรการตาง ๆ  


ทีนี้ในการลงสัตยาบนัก็จะมขีอ ๓๑ ทีว่ารฐัภาคีอาจจะประกาศยอมรบัอํานาจของคณะกรรมการ


หรือไมกไ็ด อันนี้ก็ขอใหยืนยันวาประเดน็นี้เราจะยอมรบัอํานาจของคณะกรรมการหรือไม เพราะวา20 


ในลักษณะท่ีกรรมการของอนุสัญญานี้เขาสามารถที่จะมาส่ังใหรฐัภาคดีําเนินมาตรการตาง ๆ ได  


ถามีบคุคลไปย่ืนรองตอเขา อันนี้เปนประเดน็ที่ ๑ 


  ประเดน็ที่ ๒ ในขอ ๔๒ หากมีขอพิพาทระหวางรัฐภาคตีั้งแต ๒ รัฐ หรอืมากกวา


ขึ้นไป ก็ใหใชอนญุาโตตุลาการ ถายังไมไดขอยุติคูพิพาทก็สามารถสงขอพิพาทนัน้ไปยังศาลยุตธิรรม


ระหวางประเทศได ซึง่ในขอ ๔๒ นี้กบ็อกวารฐัอาจประกาศในขณะที่ลงนามหรือใหสัตยาบนั  25 


หรือภาคยานวุัต ิการเขาเปนภาคีวาตนไมถือวาถกูผูกพันตามวรรคหนึง่ได กค็ือเราไมยอมขึน้ศาล


ยุติธรรมระหวางประเทศ กอ็ยากจะขอใหยืนยันวาใน ๒ ประเดน็นี ้เราจะประกาศไมยอมรับอํานาจ


คณะกรรมการ ๑ ประเดน็ กับประกาศไมผูกพันที่จะสงขอพิพาทไปยังศาลยุตธิรรมระหวางประเทศ 


หรือไม ใน ๒ ประเด็นชวยชีแ้จงเพ่ือสมาชิกจะไดสามารถลงมติไดถกูตอง ขอบคุณครับ    
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๓๖ 


สนช. ๑๖         สุชารัตน  ๑๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีมีอะไรจะชีแ้จงหรือไม  


เชิญครับ  


  นายสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 5 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิกระผมใครขออนุญาตชีแ้จง 


ขอสงสัย แลวก็คําถามของทานสมาชกิผูทรงเกียรติ  


  ประเดน็แรกกอนคือประเดน็เรื่องของการเยียวยา เรื่องของการเยียวยานัน้


กระทรวงยุติธรรมถือวาเปนหนาทีข่องกระทรวงยุตธิรรมไมวากรณีของประชาชนผูตกเปนเหยื่อ 


ก็ตาม ผูไดรบัความเสียหายก็ตาม กระทรวงยุติธรรมถือวาเปนหนาท่ีของกระทรวงยุติธรรมที่จะตอง10 


ดูแลใหการชวยเหลือ กระทรวงยุติธรรมมีกองทุนยุติธรรมสําหรบัใชในเรื่องของการเยียวยา  


แตในกรณีของการบงัคับใหหายสาบสูญไปนัน้ เนื่องจากวากรณีหลายกรณีทีเ่กิดขึน้ในประเทศ 


เราไมสามารถทาํคดีใหส้ินสุดได สืบเนื่องมาจากการสูญหาย ถาไมพบศพแลวก็จะเปนปญหา 


ในเชิงขอกฎหมายตอไป จะอยางไรก็แลวแตสวนนี้ก็เปนสวนหนึ่งทีร่ัฐบาลประสงคทีจ่ะใหม ี


การแกไขกฎหมายตอไปในอนาคต ในระหวางที่ยังไมมขีอกฎหมายในอนาคตนัน้ ทางกรมคุมครอง15 


สิทธ ิและเสรีภาพก็ไดเขาไปดูแลในเรื่องเหลานี้มาโดยตลอด และโดยเฉพาะกรณีทีส่มาชิก 


ผูทรงเกียรตไิดกรุณายกเปนเรื่องราวนั้น กระผมเองกไ็ดรับขอส่ังการจากทานนายกรัฐมนตรีใหเขาไป


ดูในเรือ่งนีอ้ีกครั้งหนึ่งแลว  


  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งของขอ ๑๖ ที่วาดวยการสงกลับ ผมขออนุญาตกราบเรียนวา 


ขอ ๑๖ นั้น เปนเรื่องของรฐัภาคีที่จะสงกลับผูที่เปนผูรายขามแดนจะไมสงกลับในกรณีที่เชื่อวา 20 


มีขอมูลหรือมีหลักฐานที่เชื่อวาเมือ่สงกลับไปแลวเขาจะถูกบังคับใหหายสาบสูญ เรือ่งนี้ผมคิดวา 


เปนเรื่องท่ีเราจะตองตอสูกนัท้ังขอกฎหมาย และขอเทจ็จริง ----------------------------------------- 


 


          -  ๑๒/๑ 


 25 
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๓๗ 


สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๑ 


 


ผมยกตวัอยางวา ในกรณีท่ีเราตองการผูรายขามแดน แลวรัฐภาคีอาจจะมาใชประโยชนจาก 


การเขาเปนภาคีในกฎหมายฉบับนี้ เรากต็องแสดงใหเขาเห็นวาคนที่เราขอใหสงกลับในฐานะ 


ผูรายขามแดนนั้นเราไมไดนาํกลับมาเพ่ือบังคับใหหายสาบสูญ แตเราตองการนํากลับมาเพ่ือนําเขา 5 


เขาสูกระบวนการยุติธรรมทีเ่ปนมาตรฐานสากล เพราะฉะนั้นประเดน็เรื่องของการใชขอ ๑๖ นี้ 


ผมคิดวาตองเปนเรื่องท่ีเราจะตองตอสูกันดวยเหตุผล ตอสูกันดวยขอเท็จจรงิ แลวทําใหรัฐภาคี 


ไมสามารถอางเอาความเปนรัฐภาคนีั้นมาใชประโยชนในเรื่องอืน่ ๆ ได กฎหมายที่จะตองออกตอไป 


ในอนาคตไมวาจะทําขึ้นมาใหมกด็ี หรือแกในประมวลกฎหมายอาญากด็ี ผมก็จะรับขอสังเกต 


ทั้งในเรื่องขอ ๑๖ ของการเขาเปนภาค ีแลวก็รบัขอสังเกตอืน่ ๆ ในเรื่องของการที่จะตองไปบัญญัติ10 


กฎหมายเพ่ิมเติม ความเปนหวงของฝายความมัน่คงก็ด ีที่เปนหวงในเรือ่งขอกฎหมาย 


ตาง ๆ ทางรฐับาลตระหนักในเรื่องนี ้แลวก็คิดวาเราก็จะตองไปปรับปรุง แลวก็ใหภาคสวนตาง ๆ  


ไดเขามามีสวนรวมแสดงความคิดเหน็ แลวไดรางขอกฎหมายท่ีจะเปนที่ยอมรบัของประชาคม 


ระหวางประเทศไดดวย และไมเปนอปุสรรคในการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ตาง ๆ ดวย  


แตขณะเดียวกันก็มีหลักประกันใหกับสังคม ใหกับสวนตาง ๆ วา เจาหนาทีก่็จะดําเนินการ 15 


ดวยความระมัดระวัง ดําเนนิการไปตามกรอบกฎหมายท่ีมีอยู ผมขออนญุาตกราบเรียน 


เรื่องประเทศตาง ๆ ทีป่จจุบนันี้ไดเขามาเปนภาคแีลว การเขามาเกี่ยวของกบัอนุสัญญาฉบับนี ้


มี ๒ ลักษณะดวยกัน คือ ๑. ประเทศที่ลงนาม ซึ่งหมายความวาเขานั้นแสดงเจตจํานงที่เห็นดวย 


กับหลักการ แตเขายังไมไดเขาเปนภาค ีปจจุบนันีม้ีประเทศท่ีเปนภาคแีลวนี้จํานวน ๕๖ ประเทศ 


ดวยกนั เชน ออสเตรีย บราซิล อติาลี ลงนามแลวแตยังไมไดเขาเปนภาคนีี้ ๙๖ ประเทศ เชน  20 


สวีเดน เดนมารก ไอรแลนด ประเทศสมาชิกอาเซียนที่เขาเปนภาคแีลวคือกัมพูชา สวนประเทศ 


สมาชิกอาเซียนท่ีลงนามแลวก็คือ อินโดนีเซีย ลาว และไทย สําหรับประเทศสมาชิกถาวร 


ในคณะมนตรีความมั่นคงแหงสหประชาชาติทั้ง ๕ ประเทศ สหรัฐอเมรกิายังไมลงนาม 


และไมเขาเปนภาค ีรัสเซียไมลงนาม ไมเปนภาค ีสหราชอาณาจักรไมลงนาม ไมเปนภาคี 


ฝรั่งเศสเปนภาคีแลวเมือ่วนัที่ ๒๓ กันยายน ๒๐๐๘ ประเทศเยอรมนีเปนภาคแีลว 25 


วันท่ี ๒๔ กนัยายน ๒๐๐๙ ขอเรียนวา ในสวนนี้ก็เปนไปตามนีว้า บางประเทศอาจจะ 


ติดดวยบริบทของประเทศเขา อาจจะติดดวยบริบทของกฎหมายระหวางรฐับาลกลางกับ 


รัฐบาลมลรฐั อนันี้ก็เปนบรบิทของประเทศเขา ในสวนที่เกี่ยวของกบัขอสงวนและเรื่องของ 
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๓๘ 


สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๒ 


 


ขอ ๓๑ ขอ ๓๒ และขอ ๔๒ นั้น กระผมขอเรียนใหทางทานประธานและทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิ


ไดทราบวา 


  ประการแรก ประเทศไทยจะไมประกาศยอมรับอํานาจของคณะกรรมการประจํา 5 


อนุสัญญาในการรบัและพิจารณาคํารองเรียนจากปจเจกบุคคลที่อยูภายใตอํานาจของรัฐภาค ี 


นั่นกค็ือวาเราจะไมประกาศยอมรับอาํนาจของคณะกรรมการในขอบทที่ ๓๑ และขอบทที่ ๓๒  


สวนเรื่องของขอบทที ่๔๒ นัน้ ขอเรียนใหทานสมาชกิผูทรงเกียรตไิดรับทราบวา ประเทศไทย 


จะทําขอสงวนเรือ่งของการนําขอพิพาทระหวางรัฐเขาสูการพิจารณาโดยศาลยุตธิรรม 


ระหวางประเทศเราจะมีขอสงวน ไมเขาไปอยูใตอํานาจของศาลยุตธิรรมระหวางประเทศ  10 


ซึ่งในอนุสัญญากไ็ดกําหนดไวแลววาเราสามารถทําไดนะครับ ก็ขออนญุาตกราบเรียนใหทานสมาชกิ 


ไดมีความเขาใจ แลวกเ็หน็ถงึแนวทางที่รัฐบาลจะดําเนนิการตอไปในอนาคต ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไรครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   เรียนทานประธาน สมชาย  แสวงการ สมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตองขอบคุณทานรัฐมนตรไีดทําความกระจางใหผมและสังคมอยางย่ิง 15 


นะครับ ขอบพระคุณมาก เราวนันี้ทางสมาชิกกค็งจะใหความเหน็ชอบภาคีตามที่ทางรัฐบาลเสนอ 


สวนการไปใหสัตยาบนัก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง เรือ่งการทําออกกฎหมายก็เดี๋ยวตามหลังมานะครบั 


อันนี้ผมเขาใจถูกตอง แตวาส่ิงที่เราจะลํ้าหนามหาอาํนาจอยางสหรัฐอเมริกา อยางมหาอํานาจ 


ที่อยูในคณะมนตรีความมั่นคงถาวรนี้นะครบั เขายังไมไดเขาสภาเลย แตเรานี้เราเขาสภา 


แลวเราใหความเหน็ชอบ เราล้ําหนามหาอํานาจอยางสหรัฐอเมรกิาท่ีเปนเจาของฮวิแมน ไรท 20 


(Human Right) ทั้งหลายท่ีมาชอบโจมตีประเทศไทย ผมไมไดกลาวรายสหรัฐอเมรกิา เพียงแต 


ผมนี้อยากอธบิายใหพ่ีนองประชาชนท่ีรบัฟงส่ือไดยินดวยครับวา วันนี้สหรัฐอเมริกาเองไมเขารวม 


ไมลงนาม ไมใหความเห็นชอบท้ังส้ิน แตฮวิแมน ไรท ท่ีเปนเอ็นจีโอ (NGO) ที่เขามาอยู 


ในประเทศไทยนี้ หลายคนนีช้อบโจมตีประเทศไทย วนันีก้็ชัดเจนนะครบัวา หลายประเทศ 


ยังไมไดให เขาใจวามเียอรมนีประเทศเดียว สวนฝรั่งเศสก็แคใหความเห็นชอบ แตยังไมได 25 


ใหสัตยาบนั เพราะฉะนั้นส่ิงที่ประเทศไทยทาํวนันี้เราอยูในรัฐบาลพิเศษ ซึ่งมาจากการรัฐประหาร 


เขาเรียกเราจุนตา (Junta) ไมไดแปลกอะไรครับ แตเปนเพราะเราแกปญหาเราเอง แตส่ิงที่เรา 


ตองทําก็คือแมเราอยูในยุคนีถ้ามวามีใครถูกอุมหายหรือไม แตถาถามไปในยุคประชาธิปไตยครับ  
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๓๙ 


สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๓ 


 


ทนายความสมชาย  นีละไพจิตร ใครอุมครับ คนที่หนีไปอยูไหนครบั ส่ังอุม ผมเรียนอยางนี้ 


เพราะผมถามไปยังคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตวิา ทานก็ทราบวา ใครส่ังอุม 


ที่หนาโรงแรมชาลีนา รัฐบาลไหนครบั นี่ผมฝากประเดน็ ๒ ประเด็น ก็คือ ๑. เรื่องนี้หายไปได 5 


อยางไร เพราะวารัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งปลอยใหมกีารอุม และเปนผูมีสวนในการอุม 


ทนายความสมชาย  นีละไพจิตร นี่ผมทวงถามให  


  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืไดชี้แจงผานไปยังส่ือที่พยายามเส้ียม แลวพยายามตดิตาม 


จะถามวาฮิวแมน ไรท เสียใจเหลือเกินท่ีประเทศไทยไมลงนาม ไมใหความเห็นชอบ เราดําเนินการ


ครับ วันนี้สภาจะใหความเหน็ชอบในภาคีอันนี้ สวนการดําเนินการกข็ออนุญาตตองเปนเรื่องทีต่อง 10 


เปนขั้นเปนตอน ผมเห็นใจผูชี้แจงครับ ทานปลัดกระทรวงยุตธิรรม ทานกระทรวงการตางประเทศ 


ก็ตองไปชีแ้จง แลวทานนายกรัฐมนตรีกต็องไป วนันัน้เราก็ไปทาํหนาที่ของเรา สวนกฎหมาย 


ก็เปนหนาที่สภา กระบวนการท้ังหมดเขาสูขั้นตอนแลว แลวผมเชื่อวาเราลํ้าหนา 


เรื่องสิทธิมนุษยชนมากกวามหาอํานาจบางประเทศที่ชอบใหรายประเทศไทย  


กราบขอบพระคุณครับ ขอบพระคุณทานประธานครบั 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ประชุมกไ็ดอภิปรายพอสมควรแลวนะครับ 


ทานรฐัมนตรกี็ไดตอบคําถามขอชีแ้จงตาง ๆ แลว ผมขอปดการอภิปรายนะครบั  


ตอไปจะเปนการลงมตเิพ่ือใหความเห็นชอบหรือไมใหความเห็นชอบอนุสัญญา 


ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญนะครบั กอนจะ 


ลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมครับ ในระหวางการตรวจสอบองคประชุมทานสมาชิกกรุณา 20 


เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนนะครับ  


  ผมขอประกาศผลการออกเสียงลงคะแนนลับเลือกกรรมการตุลาการ 


ศาลปกครองผูทรงคุณวฒุินะครับ ผลการออกเสียงลงคะแนนมบีัตรลงคะแนนทัง้สิน้ ๒๑๖ ใบ  


ผลการลงคะแนน คอื  


  ศาสตราจารยอุดม  รัฐอมฤต   ได ๑๙๕ คะแนน 25 


  นายวรีวิทย  ววิฒันวานิช   ได ๑๕๙ คะแนน   


  พลโท ดิเรกพล  วฒันะโชติ   ได ๕๐ คะแนน   


  นายพิเชียร  อํานาจวรประเสริฐ   ได ๑๑ คะแนน  


 


 30 







๔๐ 


สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๔ 


 


  ผลลงคะแนนปรากฏวา ศาสตราจารยอุดม  รัฐอมฤต และนายวีรวิทย  วิวฒันวานิช  


เปนผูไดรับเลือกใหเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิจึงเรียนเพ่ือทราบ และจะได 


ดําเนินการตอไปนะครบั 5 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  


- ๑๓/๑  


 


10 







๔๑ 


สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๑ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ เปนการขอทราบ 


องคประชมุกอนที่จะลงมต ิวาจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการ


คุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญ เชิญทานสมาชิกแสดงตนดวยการเสียบบตัร5 


ลงคะแนนและกดปุมแสดงตน สําหรับบัตรการลงคะแนนลับผมขออนุญาตทําลายบตัร ทีป่ระชุม


เห็นชอบตามนี้นะครบั มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม รอสักนิดนะครับ  


  นายแถมสิน  รัตนพันธุ   :  กระผม แถมสิน  รตันพันธุ หมายเลข ๑๙๖ ขออนุญาต


เรียนวาหาบัตรไมเจอครับ     


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานแถมสิน  รตันพันธุ แสดงตนแลว 10 


เดี๋ยวผมจะถามทานแถมสิน  รตันพันธุ อีกทีหนึ่งวาจะเห็นชอบหรอืไมเหน็ชอบ อยาเพ่ิงไปไหน 


นะครับ ขอทราบองคประชมุครบั  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๑๐ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๒๐๙ บวกทานแถมสิน 


รัตนพันธุ อีก ๑ คนเปน ๒๑๐ ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดใหความเห็นชอบอนุสัญญาฉบับนี้ 15 


กดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมใหความเหน็ชอบอนุสัญญาฉบับนี้กดปุม ไมเหน็ดวย ทานใด


ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง ทานแถมสิน  รตันพันธุ ทานประสงคจะลงคะแนน 


อยางไร เห็นชอบหรือไมเหน็ชอบครบั   


  นายแถมสิน  รัตนพันธุ   :   ผมเหน็ดวยครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เหน็ดวยนะครบั เห็นชอบครบั มทีานใด 20 


ยังไมไดลงคะแนนอีกหรือไม ตรวจสอบหนาจออีกเล็กนอย เมื่อสักครูนี้แสดงตนแลว ตอนนี ้


ตองลงคะแนนหนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๒๐๙ บวก ๑ เปน ๒๑๐  


มีมตเิหน็ดวย ๒๐๔ บวก ๑ เปน ๒๐๕ งดออกเสียง ๔ เสียง ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 25 


ที่ประชมุนี้ลงมติใหความเหน็ชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ ขอบคุณทานรฐัมนตรีนะครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ 
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๔๒ 


สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๒ 


  


ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔ ผมขอเชิญทานรองประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง 


ทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย ครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 5 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปเปนระเบียบวาระที ่๔ 


เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  10 


รายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง การขบัเคลือ่น “เปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน 


เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสรมิสรางพลังใหแกสตรแีละเด็กหญงิ 


ทุกคน (Sustainable Development Goals – SDGs, SDG5 : Achieve gender equality  


and empower all women and girls) คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี 


ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส พิจารณาเสรจ็แลว 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๓ 


สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๓ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําที่ครับ 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในการพิจารณารายงานเรื่องนีค้ณะกรรมาธิการ


ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุดวย ๒ ทาน คือ  


   ๑. นางสาวสุธาดา  เมฆรุงเรอืงกุล   อนุกรรมาธิการกิจการสตรี   


   ๒. ทันตแพทย ดอกเตอรอดุมศักดิ ์ ศรีสุทวิา  เลขานกุารประจํา 10 


          คณะกรรมาธิการ  


   อนุญาตนะครับ เชิญผูรวมชีแ้จงเขาประจําทีไ่ดครับ 


(ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 15 


เชิญแถลงรายงานเลยครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ 


กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ


สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส  


ดวยในคราวประชุมสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิครัง้ที่ ๑๔/๒๕๕๗ เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่ 20 


๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมไดลงมตติั้งคณะกรรมาธกิารสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ 


คนพิการ และผูดอยโอกาส ขึ้นตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗  


ขอ ๘๔ ประกอบขอ ๘๕ วรรคสอง โดยใหมีอํานาจหนาท่ีในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิ


ประกอบรฐัธรรมนูญหรือรางพระราชบัญญตัิ รวมทัง้กระทํากิจการ พิจารณาสอบสวนหรอืศกึษา


เรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ดวยความ25 


ตระหนกัและเห็นถงึความสําคัญในการขับเคล่ือนประเทศของรัฐบาลที่จะเขาสูการพัฒนาท่ีย่ังยืน


และบรรลุถึงเปาหมายการพัฒนาสังคม พรอม ๆ กับประเทศภาคีสมาชิกแหงสหประชาชาติทั้งหมด


ในอีก ๑๕ ปขางหนา ซึ่งเปนการตั้งเปาหมายท่ีทาทายเปนอยางย่ิง ซึ่งทุกภาคสวนของสังคมกาํลัง 
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๔๔ 


สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๔ 


 


ใหความสําคญัและรวมผลักดันประเทศไทยไปสูเปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนในลักษณะเชนนี ้


ดวยเหตนุี้เองคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 


จึงไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีไดทําการศกึษาเรือ่งสําคญัเรื่องหนึ่งก็คอื 5 


เรื่องการบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสริมสรางพลังใหแกสตรีและเดก็หญงิทุกคน   


  บัดนี ้คณะอนกุรรมาธิการกจิการสตรีภายใตคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ 


เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ไดดําเนินการศกึษาเรื่องดังกลาวเสร็จส้ินแลว 


ก็ขออนุญาตทานประธานมอบหมายใหทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ รองประธานคณะกรรมาธิการ


สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ในฐานะประธาน 10 


คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ไดนําเสนอรายงานผลการศกึษาดงักลาวตอที่ประชุมตอไป 


ขอกราบเรียนมาและขออนญุาตทานประธานพรอมกบัฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) 


ประกอบดวยครับ 


 


          -  ๑๔/๑ 15 
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๔๕ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ แลวก็อนุญาต


ใหฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบได เจาหนาที่ชวยดาํเนนิการดวยครับ 5 


  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ผูทรงเกียรติทกุทาน ดฉินั นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ในฐานะ 


รองประธานคณะกรรมาธกิารสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 


และประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรี ดวยคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีไดรับมอบหมาย10 


จากคณะกรรมาธิการใหดาํเนินการพิจารณาศึกษาการขบัเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 


เปาหมายที่ ๕ ซัสเทนเนเบล ดิเวลลอปเมนท โกลส (Sustainable Development Goals)  


หรือเอสดีจี (SDGs) เปาหมายท่ี ๕ เรื่อง การบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสริมสรางพลัง


ใหแกสตรแีละเด็กหญงิทุกคน คณะอนกุรรมาธิการจึงไดจัดทํารายงานผลการพิจารณาศึกษา  


เรื่องการขับเคล่ือน “เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายท่ี ๕” การบรรลุความเทาเทียมทางเพศ  15 


และการเสริมสรางพลังใหแกสตรแีละเดก็หญงิทุกคน คณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตร ี


ในคณะกรรมาธกิารสังคม กจิการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส  


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิมคีวามเห็นวาการขบัเคล่ือนประเทศ โดยเฉพาะในประเด็นการเขาสู 


การพัฒนาที่ย่ังยืน และบรรลุถึงเปาหมายการพัฒนา พรอม ๆ กบัประเทศภาคีสมาชิก 


แหงสหประชาชาติทั้งหมดในอีก ๑๕ ปขางหนา ซึง่เปนการตั้งเปาหมายท่ีทาทายเปนอยางย่ิง  20 


ซึ่งทุก ๆ ภาคสวนทั้งภาครฐัและภาคเอกชนตางใหความสําคัญและรวมผลักดนัประเทศไทยไปสู


เปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนนี้เปนอยางย่ิง แตวาหลายภาคสวนอาจจะไมตระหนักถงึ


ความสําคัญและเขามามีสวนรวมในการผลักดันประเทศไทยไปสูเปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนให


มีผลไดอยางสมบูรณในอีก ๑๕ ปขางหนา คือในปคริสตศักราช ๒๐๓๐ หรือปพุทธศักราช ๒๕๗๓ 


เปาหมายที่พัฒนาที่ย่ังยืน ซสัเทนเนเบล ดิเวลลอปเมนท โกลส หรือชื่อยอเอสดีจีหรือที่รูจักกัน 25 


อีกชื่อคือ การพัฒนาภายหลังปคริสตศกัราช ๒๐๑๕ หรอืปพุทธศักราช ๒๕๕๘ เปนวาระ 


การพัฒนาของสหประชาชาติที่สืบเนื่องมาจากเปาหมายการพัฒนาแหงสหัสวรรษ  
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๔๖ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๒ 


 


มลิเลนเนยีม ดเิวลลอปเมนท โกลส (Millennium Development Goals) หรือเอม็ดีจี (MDG)  


ซึ่งเริ่มเมือ่ปคริสตศักราช ๒๐๐๐ หรอืปพุทธศักราช ๒๕๔๓ ดฉิันขอเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ


ถึงเปาหมายการพัฒนาแหงสหัสวรรษ มิลเลนเนียม ดิเวลลอปเมนท โกลส หรือ เอม็ดีจี  5 


๒๐๐๐ – ๒๐๑๕ วา ไดกําหนดเปาหมายการพัฒนาไว ๘ เปาหมายหลัก ประกอบดวย  


  เปาหมายที่ ๑ ขจัดความยากจนและความหิวโหย 


  เปาหมายที่ ๒ ใหเด็กทกุคนไดรบัการศึกษาระดับประถมศึกษา 


  เปาหมายที่ ๓ สงเสริมความเทาเทียมทางเพศและบทบาทสตร ี


  เปาหมายที่ ๔ ลดอัตราการตายของเด็ก 10 


  เปาหมายที่ ๕ พัฒนาคุณภาพของสตรีมีครรภ 


  เปาหมายท่ี ๖ ตอสูกบัโรคเอดส มาลาเรีย และโรคสําคญัอื่น ๆ  


  เปาหมายที่ ๗ รกัษาและจัดการส่ิงแวดลอมอยางย่ังยืน 


  เปาหมายที่ ๘ สงเสริมการเปนหุนสวนเพ่ือการพัฒนาในประชาคมโลก 


  เมื่อครบวาระของเอ็มดีจีรัฐบาลประเทศตาง ๆ ทั่วโลกที่เปนภาคีสมาชกิองคการ15 


สหประชาชาตไิดรวมกันกาํหนดเปาหมายการพัฒนารวมกันในอีก ๑๕ ปขางหนา โดยไดลงมติ


รับรองเปนเอกฉนัทใหเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน ซัสเทนเนเบิล ดิเวลลอปเมนท โกลส เปนวาระ


ของโลก ซึ่งเริ่มอยางเปนทางการในปพุทธศกัราช ๒๕๕๘ การรับรองวาระโลกเอสดจีีนี้ก็เพ่ือนาํไปสู


การมแีผนปฏิบัตกิารเพ่ือบรรลุเปาหมายแหงการพัฒนาที่ย่ังยืนใน ๕ ดาน หรือไฟวพี (Five P) ซึ่งมี


ฐานะที่เปนสวนหนึ่งของแผนพัฒนาท่ีย่ังยืนใหมของประชาคมโลก ประกอบดวย พีเพิล (People) 20 


คือประชาชน แพลเน็ท (Planet) คือโลก พรอสเพอริต ี(Prosperity) คือความมั่งคัง่ พีซ (Peace) 


คือสันติภาพ และพารทเนอรชิพ (Partnership) ความเปนหุนสวน ประเทศภาคีสมาชิกองคการ


สหประชาชาติ ซึ่งรวมท้ังประเทศไทยดวย เริม่ดาํเนนิการขับเคล่ือนเพ่ือบรรลุเปาหมายการพัฒนา 


ที่ย่ังยืน หรือเอสดีจีอยางเปนทางการตั้งแตวันที ่๒๕ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ เปนตนไป  


โดยกําหนดใหการพัฒนาที่ย่ังยืนนีม้ี ๑๗ เปาหมาย หรือ ๑๗ โกล (Goal) ๑๖๙ เปาประสงค  25 


หรือทารเกต็ (Target) และ ๒๒๙ ตวัชี้วดั หรืออินดิเคเตอร (Indicator) ขออนญุาตเรียนชี้แจง


เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน ๑๗ เปาหมาย ประกอบดวย  
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๔๗ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๓ 


 


  เปาหมายที่ ๑ ขจัดความยากจนในทุกรูปแบบทุกที่  


  เปาหมายที่ ๒ ขจัดความหวิโหย บรรลุเปาความมั่นคงทางอาหารและโภชนาการ 


ที่ดีขึน้ และสงเสริมเกษตรกรรมอยางย่ังยืน 5 


  เปาหมายที่ ๓ ทําใหแนใจถงึการมีสุขภาวะในการดํารงชีวิตและสงเสรมิ 


ความเปนอยูที่ดขีองทกุคนในทุกชวงอายุ  


  เปาหมายที่ ๔ ทําใหแนใจถงึการไดรับการศกึษาที่ไดคณุภาพอยางเทาเทียม 


และทัว่ถึง และสงเสริมโอกาสในการเรียนรูตลอดชวีิตแกทุกคน 


  เปาหมายที่ ๕ บรรลุถึงความเทาเทียมทางเพศ และเสรมิสรางพลังใหแกสตร ี10 


และเดก็หญงิทกุคน 


  เปาหมายที่ ๖ ทําใหแนใจวาเรื่องน้ําและการสุขาภิบาลไดรบัการจัดการอยางย่ังยืน


และมีสภาพพรอมใชสําหรับทุกคน  


  เปาหมายที่ ๗ ทําใหแนใจวาทุกคนสามารถเขาถงึพลังงานท่ีทันสมัย ย่ังยืน  


เชื่อถือไดตามกําลังซื้อของตน 15 


  เปาหมายที่ ๘ สงเสริมการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ย่ังยืนและทั่วถึงใหเปนไป


อยางย่ังยืน สงเสริมศกัยภาพการมีงานทําและการจางงานเต็มที่ งานท่ีมีคุณคาสําหรับทุกคน 


  เปาหมายที่ ๙ พัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานพรอมรบัการเปลีย่นแปลง สงเสริม 


การปรับตัวใหเปนอุตสาหกรรมอยางย่ังยืน และท่ัวถึง และสนับสนนุนวตักรรม 


  เปาหมายที่ ๑๐ ลดความเหล่ือมลํ้าทั้งภายในและระหวางประเทศ 20 


  เปาหมายที่ ๑๑ ทําใหเมืองและการตั้งถิน่ฐานของมนุษยมีความปลอดภัย ทั่วถึง 


พรอมรับการเปล่ียนแปลงและย่ังยืน 


  เปาหมายที่ ๑๒ ทําใหแนใจถึงการมแีบบแผนการผลิตและการบรโิภคที่ย่ังยืน 


  เปาหมายที่ ๑๓ ดําเนินการอยางเรงดวนเพ่ือตอสูกบัการเปล่ียนแปลงสภาพ


ภูมิอากาศและผลกระทบที่เกิดขึน้ 25 


  เปาหมายที่ ๑๔ อนุรกัษและใชประโยชนจากมหาสมุทร ทะเล ทรัพยากรทางทะเล 


สําหรบัการพัฒนาที่ย่ังยืนใหเปนไปอยางย่ังยืน 
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๔๘ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๔ 


 


  เปาหมายที่ ๑๕ พิทักษ บรูณะ และสงเสริมการใชประโยชนท่ีย่ังยืนของระบบ 


นิเวศบนบก จัดการปาไมอยางย่ังยืน ตอสูกับการแปรสภาพเปนทะเลทราย หยุดย้ังและฟนฟู 


ความเส่ือมโทรมของท่ีดนิ และหยุดย้ังการสูญเสียความหลากหลายทางชีวภาพ 5 


  เปาหมายที่ ๑๖ สงเสรมิใหสังคมมคีวามเปนปกติสุข ไมแบงแยกเพ่ือการพัฒนา 


ที่ย่ังยืน มกีารเขาถึงความยุติธรรมโดยถวนหนา และสรางใหเกดิสถาบนัอันทีเ่ปนทีพ่ึ่งของสวนรวม 


มีประสิทธิผล และเปนที่ยอมรับในทกุระดับ และ 


  เปาหมายที่ ๑๗ เสริมสรางความเขมแขง็ในวิธีการปฏิบตัิใหเกดิผล และสรางพลัง


แหงการเปนหุนสวนความรวมมือระดับสากลตอการพัฒนาที่ย่ังยืน  10 


  การศกึษาในครั้งนีไ้ดเชิญหนวยงานท่ีเกี่ยวของ อันประกอบดวย สํานักงาน


คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง


ของมนุษย สํานักงานสถิตแิหงชาติ และองคการเพ่ือการสงเสรมิความเสมอภาคระหวางเพศ  


และเพ่ิมพลังของผูหญงิแหงสหประชาชาติมาใหขอมูลแกคณะอนุกรรมาธิการ และจัดประชุม 


เชิงปฏิบตัิการ ในการศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษาเปาหมายเพ่ือการพัฒนาที่ย่ังยืนเปาหมายที่ ๕  15 


เรื่องบรรลุถึงความเทาเทียมทางเพศและเสริมสรางพลังใหแกสตรแีละเดก็หญิงทุกคน ซึง่ม ี 


๖ ตวัชีว้ัด ประกอบดวย  


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๑ ยุติการเลือกปฏิบัตติอผูหญิงและเด็กหญงิ 


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๒ ยุติความรนุแรงทางเพศ 


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๓ ยุติการปฏิบตัทิี่เปนภัย 20 


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๔ ความไมเทาเทียมกันในการเขาถึงการจางงานและการดแูลลูก 


และงานบานที่ผูหญงิไมไดรบัคาตอบแทน  


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๕ การมีสวนรวมของผูหญงิและการมีบทบาทสําคัญในกระบวนการ


ตัดสินในระดบันโยบาย และ 


  ตัวชีว้ัดที่ ๕.๖ เรื่องอนามัยทางเพศและอนามัยการเจรญิพันธุ  25 
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๔๙ 


สนช. ๑๖         ภรภัทร  ๑๔/๕ 


 


  อยางไรก็ตามเมือ่ไดศึกษาลงในรายละเอียดแลวพบวาตวัชี้วดัเอสดีจีในเปาหมาย 


ที่ ๕ นั้นมีความเชือ่มโยงกับตัวชีว้ัดในเปาหมายอื่น ๆ ทัง้ ๑๗ เปาหมาย ซึ่งเปนการเชื่อมโยง 


ในหลากหลายมติิดงันี ้------------------------------------------------------------------------------------------- 5 


 


          -  ๑๕/๑ 







๕๐ 


สนช. ๑๖         ภิญญดา  ๑๕/๑ 


 


ความเชื่อมโยงในมิตขิองเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนพบวามีความเชื่อมโยงกบัทุกเปาหมาย 


ใน ๑๗ เปาหมาย ความเชื่อมโยงในมิติยุทธศาสตรการพัฒนา ๔ ยุทธศาสตร ประกอบดวย


ยุทธศาสตรความมั่นคง ยุทธศาสตรความเสมอภาคระหวางเพศ ยุทธศาสตรการมีสวนรวม  5 


การมีสิทธิมีเสียงในทางการเมืองการปกครอง และยุทธศาสตรการเสริมพลังสตรแีละเด็กหญิง  


พบวามีความเชื่อมโยงอกี ๑๑ เปาหมาย ความเชื่อมโยงในมิตขิองตัวชีว้ดัดานการพัฒนาบทบาท 


ทางการเมืองและภาวะผูนําของผูหญิงพบวาเชื่อมโยงอกี ๗ เปาหมาย ซึง่การตระหนักถงึนัยสําคัญ


ของการมคีวามเชื่อมโยงนี้จะนําไปสูประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการขับเคล่ือนสู 


การบรรลุเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนอยางมบีูรณาการ ในการศึกษานี้คณะอนกุรรมาธิการ 10 


กิจการสตรียังไดศึกษาถึงบทบาทของรฐัสภาหรอืสภานติิบัญญตัิแหงชาติในการขับเคล่ือนเปาหมาย


การพัฒนาที่ย่ังยืนไวดวย ซึ่งจะขออนุญาตนําเสนอดงันี ้ 


  จากการศึกษาพบวาบทบาทของรฐัสภาตอการขับเคล่ือนเปาหมายการพัฒนา 


ที่ย่ังยืนนัน้ไดถูกกําหนดรวมกันในการประชมุประธานรฐัสภาโลก ครั้งที ่๔ เมื่อปพุทธศักราช ๒๕๕๘ 


โดยในการประชมุครัง้นัน้ไดมีขอสรปุวา ใหรฐัสภามบีทบาทในการตรวจสอบและควบคมุ 15 


การบริหารราชการแผนดนิเพ่ือใหเปาหมายเอสดีจีประสบความสําเร็จ รวมถึงใหมีบทบาท 


ในการยกรางกฎหมายและการอนมุัตงิบประมาณแผนดนิเพ่ือการลงทุนขนาดใหญของประเทศ 


นอกจากนัน้ยังมีการกาํหนดวารฐัสภาควรจะตองทาํหนาที่เปนกระบอกเสียงของประชาชน 


ทั้งมวลในการกํากบัใหการพัฒนาที่ย่ังยืนนั้นตอบสนองตอความตองการที่แทจริงของประชาชน  


เพ่ือสรางความเปนเจาของของประชาชนภายใตวาระแหงการพัฒนาใหมและการปฏิบัต ิ20 


ตามวาระแหงการพัฒนานี้ ในการประชุมครั้งนั้นยังมีการออกคาํมั่นของท่ีประชุมประธานรัฐสภาโลก 


ในเรื่องทีเ่กี่ยวกับสตรี โดยเฉพาะคือมุงมัน่ผลักดันเรื่องความเทาเทียมทางเพศขึ้นเปนกระแสหลัก 


ในวงการรฐัสภา จากคํามั่นนี้ทําใหรฐัสภาโลกมีการกําหนดเรื่องนี้ไวในแผนยุทธศาสตรของสหภาพ


รัฐสภาป ๒๕๕๕ – ๒๕๖๐ ไวแลว โดยมีเปาหมายหลัก ๓ ประการ คือ 


  ๑. เพ่ิมจํานวนสมาชิกรฐัสภาสตรีทัว่โลก  25 


  ๒. สงเสริมและเพ่ิมบทบาทของสตรีในรัฐสภา  


  ๓. ใหการปกปองสิทธิสตรีเปนกระแสหลักของการดําเนินงานของรฐัสภาทั่วโลก  
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๕๑ 


สนช. ๑๖         ภิญญดา  ๑๕/๒ 


 


เพ่ือใหการศึกษาเรื่องเอสดีจี เปาหมายที ่๕ นี้มีความครอบคลุมชดัเจน 


และสอดคลองกับบริบทของสังคมไทย คณะอนกุรรมาธกิารกิจการสตรไีดรวมกับกรมกิจการสตรี


และสถาบนัครอบครัว กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยจัดสัมมนา 5 


เชิงปฏิบตัิการขบัเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน เปาหมายท่ี ๕ โดยเชิญหนวยงานภาครฐั 


และภาคสังคม รวมทั้งส้ิน ๓๓ หนวยงาน เขารวมประชมุเชิงปฏิบัตกิาร หนวยงานตาง ๆ เหลานัน้


เปนหนวยงานที่มีความเชื่อมโยงกบัการขับเคล่ือนในเปาหมายอืน่อีก ๗ เปาหมาย ที่เกี่ยวของ 


กับสตรีและเด็กหญิงเพ่ือใหหนวยงานที่เกี่ยวของรวมพิจารณาทบทวนและปรบัปรงุตัวชี้วดั 


ตามเปาหมายเอสดีจีท่ี ๕ รวมกําหนดแนวทางการดําเนนิงานขับเคล่ือนเปาหมายเอสดีจีที่ ๕  10 


เพ่ือใหบรรลุผลสําเร็จ  


  สรุปสาระสําคญัจากการประชุมระดมความคดิเห็น เรื่อง การวิเคราะหพิจารณา


ตัวชีว้ัดเปาหมายที ่๕ ที่เหมาะกับบริบทของประเทศไทย การประชุมเชงิปฏิบตัิการไดแบง 


เปนกลุมยอยทั้งส้ิน ๕ กลุม กลาวคอื  


  กลุมที่ ๑ ขจัดความรุนแรงในทุกรปูแบบตอสตรีและเด็ก 15 


  กลุมที่ ๒ การยุตกิารเลือกปฏิบัติในทุกรูปแบบตอสตรแีละเดก็หญิงในทกุหนแหง 


  กลุมที่ ๓ การกําจัดการปฏิบัติที่เปนอนัตรายตอสตรีและเดก็หญิง  


  กลุมที่ ๔ การเปนเจาของและควบคุมการใชท่ีดินและการเปนเจาของทรัพยสิน 


ในรูปแบบอืน่ การเขาถึงบรกิารทางการเงนิ มรดกและทรัพยากรธรรมชาต ิ


  กลุมที่ ๕ คุณคางานดูแลบานและงานดแูลสมาชิกครอบครัวทีไ่มไดคาตอบแทน 20 


และการเขาถงึและใชเทคโนโลยีขอมูลขาวสาร เทคโนโลยีการส่ือสารเพ่ือเสรมิพลังสตรี  


โดยทุกกลุมจะพิจารณาในประเด็นปญหา อปุสรรค สาเหตแุละปจจัย 


ที่ทําใหมีปญหาและแนวทางการแกไข ซึ่งรายละเอียดขอสรุปของแตละกลุมท้ัง ๕ กลุมนั้น  


ปรากฏตามเอกสารรายงานที่หนา ๔๘ – ๕๖  


  จากการศึกษา การรับฟงและการจัดสัมมนาเชิงปฏิบัตกิาร คณะอนกุรรมาธิการ25 


กิจการสตร ีจึงมขีอเสนอแนะเพ่ือการขับเคล่ือนเพ่ือบรรลุเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนเปาหมายท่ี ๕ 


จํานวน ๑๐ ขอ ประกอบดวย  ขอเสนอแนะเชิงนโยบาย ๔ ขอ  ขอเสนอแนะเชิงบรหิาร ๔ ขอ 


และขอเสนอแนะเชงินติิบญัญัติ ๒ ขอ ดังตอไปนี ้ 
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๕๒ 


สนช. ๑๖         ภิญญดา  ๑๕/๓ 


 


  ขอเสนอแนะเชงินโยบาย 


ขอ ๑ ควรเรงรดัใหนําผลการประชุมเชงิปฏิบตัิการเอสดจีีในเปาหมายที่ ๕  


ไปเปนแบบอยางของการริเริ่มดาํเนนิการสําหรับเปาหมายอื่น ๆ อกี ๑๖ เปาหมาย 5 


  ขอ ๒ ควรผลักดนัใหทุกภาคสวนใหความสําคัญและรวมผลักดนัโดยเริม่จัดทาํ 


โรดแมป็ (Roadmap) การขับเคล่ือนประเทศเขาสูการพัฒนาที่ย่ังยืนและการบรรลุถึงเปาหมาย 


ในอีก ๑๕ ปขางหนา 


  ขอ ๓ ควรนําผลการประชุมเชิงปฏิบตัิการเรือ่งตัวชีว้ัดเปาหมายที่ ๕  


ไปสูการพัฒนาใหเกิดความชัดเจนมากย่ิงขึน้ 10 


  ขอ ๔ ควรบรูณาการความรวมมือกับสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ คณะกรรมการ 


การเลือกตัง้ กองสงเสริมความเสมอภาคระหวางเพศ กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว 


กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย เพ่ือรวมกนัออกมาตรการที่จะสงเสรมิ 


การเพ่ิมจํานวนผูหญิงที่จะเขาสูการเมืองในระดบัชาติและในระดับทองถิน่อยางนอย ๑ ใน ๓  


ของจํานวนทั้งหมด  15 


  ขอเสนอแนะเชงิบริหาร ๔ ขอคือ 


  ขอ ๑ ควรบรูณาการเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนเปาหมายที่ ๕ ความเสมอภาค


ระหวางเพศและการเสรมิสรางพลังสตรแีละเด็กหญงิเขาเปนสวนหนึง่ของแผนพัฒนาสตรี  


ในชวงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ๓ ฉบับ คือ ฉบับท่ี ๑๒ ป พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔  


ฉบับที ่๑๓ ป พ.ศ. ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙ และฉบบัท่ี ๑๔ ป พ.ศ. ๒๕๗๐ – ๒๕๗๔ และยุทธศาสตร 20 


การเตรียมความพรอมและพัฒนาศกัยภาพสตรีเพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน  


  ขอ ๒ รฐับาลโดยกองสงเสรมิความเสมอภาคระหวางเพศ กรมกิจการสตร ี


และสถาบนัครอบครัว ควรแสดงบทบาทในฐานะเปนศนูยประสานความรวมมือการขับเคล่ือน


เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที ่๕ กับหนวยงานอื่น ๆ ของรัฐและองคการระหวางประเทศ 


เชน ยูเอ็น วิเมน (UN women) ยูเอ็นอีพี (UNEP) ยูนิเซฟ (UNICEF) ไอแอลโอ (ILO)  25 


ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) เปนตน 
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  ขอ ๓ ควรดําเนินโครงการรณรงคในเรื่องการขจัดอคติทางเพศ การปรับเปล่ียน


ทัศนคติความเชื่อทางสังคมรวมกับกระทรวง ทบวง กรมและหนวยงานอืน่ ๆ ท่ีเกี่ยวของ  


โดยเฉพาะอยางย่ิงควรดําเนนิการผลักดนัใหมกีารจัดหลักสูตรความเทาเทียมระหวางเพศ 5 


ในการจัดการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน อาชีวศึกษารวมถึงในระดับอดุมศกึษา 


  ขอ ๔ ควรบรูณาการดําเนินการรวมกบักลไกการสงเสรมิความเสมอภาคระหวาง


หญิงชายในหนวยงานภาครฐั อาท ิผูบรหิารงานดานการสงเสรมิบทบาทหญิงชาย อะชีฟว เจนเดอร 


อิควอลิตี้ ออฟฟเซอร หรือ ซีจีอีโอ (Achieve Gender Equality Officer : CGEO)  


ศูนยประสานงานดานการสงเสริมความเสมอภาคระหวางหญิงชายเจนเดอร โฟคัล พอยท  10 


(Gender Focal Point : GFP) ดําเนินการเรื่องสําคัญ ๓ เรือ่ง คือ จัดทํายุทธศาสตร 


ดานงบประมาณโดยมีมมุมองมิตหิญงิชาย การขับเคล่ือนมาตรการในการปองกันและแกไขปญหา


การลวงละเมิดทางเพศหรือคุกคามทางเพศในสถานท่ีทํางาน การจัดทาํขอมูลจําแนกเพศ 


ในทุก ๆ ฐานขอมูลของภาครัฐ  


  ขอเสนอแนะเชงินติิบญัญตัิ ๒ ขอ คือ 15 


  ๑. สภานติิบญัญตัิแหงชาตติองแสดงบทบาทตอการขบัเคล่ือนเอสดีจีดังนี้  


  ๑.๑ ตรวจสอบและควบคมุการบรหิารราชการแผนดนิเพ่ือใหเปาหมายเอสดีจี


ประสบความสําเร็จ 


  ๑.๒ พิจารณายกรางกฎหมายและการงบประมาณแผนดินเพ่ือการลงทุนขนาดใหญ


ของประเทศ  ๑.๓ ตองทําหนาที่เปนกระบอกเสียงของประชาชนท้ังมวลในการกํากบัใหการพัฒนา 20 


ที่ย่ังยืนใหตอบสนองตอความตองการทีแ่ทจริงของประชาชน เพ่ือสรางความเปนเจาของ 


ของประชาชนภายใตวาระแหงการพัฒนาที่ย่ังยืน  


  ๒. ปฏิบตัติามวาระที่กําหนดรวมกนัในการประชุมประธานรัฐสภาโลก  


ครั้งที ่๔ โดยตองยึดมัน่คํามัน่ของที่ประชุมประธานสภาโลกที่เห็นชอบรวมกนั ที่จะผลักดัน 


เรื่องความเทาเทียมทางเพศขึ้นเปนกระแสหลักในวงการรัฐสภา โดยมเีปาหมายหลัก 25 


ในการเพ่ิมจํานวนสมาชิกรัฐสภาสตรีท่ัวโลก สงเสริมและเพ่ิมบทบาทของสตรีในรฐัสภา  


และใหการปกปองสิทธิสตรเีปนกระแสหลักของการดําเนินงานของรฐัสภาไทย  
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  บัดนี ้ดฉินัไดนําเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง การขับเคล่ือน 


“เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเทียมทางเพศและการเสริมสราง


พลังใหแกสตรแีละเด็กหญงิทุกคน เสร็จสิน้สมบรูณแลว ทั้งนีห้ากสภานติิบัญญัตแิหงชาตเิหน็ดวย 5 


กับผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิาร ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรฐัมนตรแีละหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของเพ่ือพิจารณานําไปดําเนินการตอไป ในโอกานี้ในนามรองประธานคณะกรรมาธิการสังคม 


กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส และประธานคณะอนุกรรมาธิการ


กิจการสตร ีสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอขอบคุณทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่ไดใหโอกาส


และทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติทุกทานท่ีไดกรุณารบัฟงมาโดยตลอด  10 


ขอบคุณคะ 


 


- ๑๖/๑ 


 


   15 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ที่จบไปแลวเปนการเสนอรายงานของ


คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส  5 


ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเสนอตอท่ีประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ รายงานผลการพิจารณา


ศึกษา เรื่อง การขับเคลื่อน “เปาหมายการพัฒนาท่ีย่ังยืน เปาหมายที่ ๕” การบรรลุความเทาเทียม 


ทางเพศและการเสรมิสรางพลังใหแกสตรแีละเด็กหญงิทุกคน ตอไปขอเชญิทานสมาชิกใชสิทธิ


อภิปรายครับ จะมีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม เชิญทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ครบั 


  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ   :   ตองขอบคุณทางคณะกรรมาธิการนะคะทีไ่ดกรุณา10 


ศึกษาแลวกเ็หน็ถึงความสําคัญของกิจการสตรี แตดฉิันมีขอสงสัยอยูประเดน็หนึ่งเกีย่วกับสวนท่ีเปน


ขอเสนอแนะใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติยึดมัน่ในหลักการของทางเอสดีจี (SDG) ที่วาใหหาทาง 


เพ่ิมจํานวนสมาชิกรฐัสภาสตรีทัว่โลกขึ้นมา ทนีี้ตรงนี้ไมทราบวาทางคณะกรรมาธกิารสังคม  


กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ไดมองแนวทางไวสําหรับที่จะเพ่ิม


จํานวนสมาชิกรฐัสภาสตรีไทยไวในลักษณะไหนบางคะ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใด เชิญทานศาสตราจารยสนิท   


อักษรแกว ครบั 


  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม ศาสตราจารย สนิท  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ผมตอง20 


ขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ  


และผูดอยโอกาส ผมคดิวางานวิจัยหรือการศกึษาเรื่องนีเ้ปนเรื่องทีม่ีความสําคัญอยางมาก ผมเอง 


อยูในวงการส่ิงแวดลอม ผมคิดวาถาเราสามารถผลักดันหรือขับเคล่ือนในเรื่องของเปาหมาย 


การพัฒนาท่ีย่ังยืนโดยเฉพาะเปาหมายท่ี ๕ ที่มีจุดประสงคหลักที่จะใหมีความเทาเทียมทางเพศ 


และที่สําคัญที่สุดก็คอืเสรมิสรางพลังใหแกสตรแีละเด็กหญิงทุกคนหรือเยาวชนของชาติ ผมเองไดมี25 


โอกาสไปประชมุในเรือ่งของส่ิงแวดลอมที่ปารีสเมื่อสัก ๒ ปทีแ่ลวในเรื่องของสภาวะโลกรอน 


เพราะวาในเรื่องของการจัดทําเรื่องของส่ิงแวดลอมนั้นไมวาจะเปนเรื่องของเปาหมายการพัฒนา 


ที่ย่ังยืนในเปาหมายที่ ๑๓ การดําเนนิการอยางเรงดวนเพ่ือตอสูกับการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ 
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และผลกระทบที่เกดิขึน้ หรอืวาการอนุรักษและใชประโยชนจากทรัพยากรทางทะเลและทรัพยากร


ทางชายฝง หรือวาจะสงเสรมิการใชประโยชนอยางย่ังยืนระบบนิเวศบนบกหรือจัดการสภาพ 


ความย่ังยืนของปาไมอะไรกต็าม ส่ิงหนึ่งความสําเร็จที่เราพูดกันในที่ประชุมก็คือวาเปาหมายของ 5 


การพัฒนาที่ย่ังยืนในเรือ่งของทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมนัน้ เราจะตองสนับสนนุบทบาท 


ที่สําคัญคอืใหกบัสตรีและเยาวชน อันนี้ถอืวาเปนจุดประสงคหลักท่ีสําคัญวาในการที่จะพัฒนา 


ใหทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมใหพัฒนาอยางย่ังยืนไดนัน้ ในอนาคตถาเราไมเพ่ิมบทบาท


สตรแีละเยาวชนแลวผมคดิวาการพัฒนาอยางยัง่ยืนคงเกิดไดยาก แตวาการที่จะทําใหสตรแีละ


เยาวชนท่ีมีคุณภาพและสามารถที่จะขับเคล่ือนในส่ิงเหลานี้ไดกต็องอาศัยขอมูลหรือวาการศึกษา 10 


เลมนี้ เพราะวาการศกึษาเลมนี้เปนการที่จะเสริมสรางพลัง เสรมิสรางคุณภาพใหแกเด็กและเยาวชน


ในการที่จะไปชวยในการมสีวนรวมในการพัฒนาประเทศในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาตแิละ


ส่ิงแวดลอม ผมจะไมพูดเรือ่งอื่นนะครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาจะทําอยางไร ผมคดิวาทาง


คณะกรรมาธิการไดอาน ไดศึกษาเยอะมากถาอานรายละเอียดก็เปนรายงานทีด่ีมากมีขอเสนอแนะ 


มีวิธปีฏิบตัิอยางไร แตวาทําอยางไรใหเกดิขึน้ หลาย ๆ ครั้งผมเองเวลาผมไดรับรายงานจากสภา 15 


ที่เราเสนอท่ีสภาแหงนี้เปนรายงานทีด่ีมาก แตผมไมทราบวาจุดจบรายงานเหลานีไ้ปอยูที่ผูที่จะ


นําไปใชประโยชนไดมากนอยแคไหน บางครัง้เดนิไปเดินมาก็เห็นวาง ๆ อยูมากมาย เพราะฉะนัน้ 


ผมคิดวาอยากจะใหไดมีการขับเคล่ือนในส่ิงที่ทางคณะกรรมาธิการไดสรปุมาทัง้ ๒ ขอเสนอแนะ  


ทั้งขับเคล่ือน ท้ังฝายรัฐบาล ทั้งนโยบายและทัง้ฝายของ สนช. วาจะทําอะไรใหขับเคล่ือนใหได  


ผมเสียดายเพราะวาเปนรายงานทีด่ี ๆ อยางนีแ้ลวไมนําไปสูการปฏิบัต ิแลวส่ิงที่ผมหวังมากก็คอื 20 


ถาสมมติไปสูการปฏิบตัิไดแลวการสรางอํานาจคุณภาพของเด็ก สตรีและเยาวชนกระผมคดิวา 


ผลพลอยไดก็คอืในการขบัเคล่ือนเปาหมายการพัฒนาทีย่ั่งยืนในเปาหมายที่ ๑๓ เปาหมายที ่๑๔ 


และเปาหมายท่ี ๑๕ คงประสบผลสําเร็จดวย ผมกอ็ยากจะสนับสนุนเทานัน้เอง แตผมยกตวัอยาง 


ใหเห็นวาบทบาทของสตร ีแลวก็เด็กและเยาวชนในอนาคตขางหนาผมคิดวามีอีกมาก ก็อยาก


สนับสนนุวาเรา สนช. สามารถจะนําเอกสารเหลานี้ไปสูผูที่ปฏิบัตหิรือสูโรงเรียนตาง ๆ 25 


สถาบนัการศึกษาเขาอาจจะนําไปใชประโยชนในเรือ่งของการศึกษาอะไรอันนั้นกเ็ปนส่ิงที่เราตองคดิ


ตอไป แตสุดทายผมก็ขอชืน่ชมนะครับ ไดรายงานผลอยางละเอียดมาก ๆ เลย ขอบพระคุณครับ


ทานประธาน 
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๕๗ 


สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดอกีหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เชญิกรรมาธิการตอบชีแ้จง


ครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ 


ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสังคม 10 


กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส ก็ขอเรียนวาขอเสนอของ 


ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ในเรื่องของการเผยแพรเอกสารเขาใจวาก็ตรงใจของ


คณะกรรมาธิการนะครับ กจ็ะพยายามเผยแพรเอกสารชิ้นนี้ใหกวางขวางออกไป แตส่ิงหนึ่งทีเ่ปน


คําถามของทานเสาวณี  สุวรรณชพี หรือขอเสนอแนะรวมท้ังกึ่งคาํถามของทานศาสตราจารยสนทิ  


อักษรแกว ก็อยากจะเรียนวาคณะอนุกรรมาธิการดานสตรีไดทํา ๒ – ๓ เรื่องไปคูกนั 15 


  เรื่องแรก ก็คอืทําเรื่องของการศึกษาเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน เปาหมายที ่๕ 


ฉบับนี้ไป พรอมกับขาที่ ๒ ที่เดินไปก็คือการพยายามทีจ่ะรวบรวมความคิดเหน็ของกลุมเปาหมาย


ตาง ๆ ที่จะเขามาบูรณาการรวมกัน แลวกาวที ่๓ ที่สําคัญมาก ๆ ท่ีประเดี๋ยวทานรองประธาน


คณะกรรมาธิการ ทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ จะไดกลาวไปก็คือเรื่องการพบปะกลุมเปาหมาย


สําคัญ ก็คือกลุมแมหญิงตาง ๆ ในภูมิภาคซึ่งเปนกลไกหลักสําคัญมากในการขับเคล่ือนมติิทางสังคม 20 


ทรัพยากร สิง่แวดลอม การเมือง การศกึษาแลวกเ็ศรษฐกิจ ซึง่มติินี้จะเหน็ไดวาการขับเคล่ือน 


ลําดับลางขึน้มาจะทําใหหลายเรื่องเคล่ือนไปขางหนาไดรวมทัง้มติิทางการเมืองดวย ขออนุญาต 


ทานประธานไดมอบใหทานสุวรรณีใหลงรายละเอียดครบั ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ 25 


  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กอนอืน่ดฉิันก็ตองขอขอบพระคุณ 


ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน โดยเฉพาะอยางย่ิงทานอาจารยสนิท  อักษรแกว ขออนญุาต 
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๕๘ 


สนช. ๑๖                                 อรุาวรรณ  ๑๖/๔ 


 


ที่เอยนามนะคะ ที่ใหกําลังใจกับคณะผูจัดทํา รวมทัง้ทานสมาชกิทานอื่น ๆ ดวยนะคะที่ใหกาํลังใจ


กับทางคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีในการทาํการศึกษาในประเดน็เรื่องนี้ ในประเด็นของ 


การขบัเคล่ือนในเรื่องของมติิในการที่จะสงเสรมิบทบาทใหผูหญงิเขามามีสวนรวมในทางการเมือง 5 


ดิฉนัตองขอเรียนอยางนี้วาเวลาเราพูดถงึเรือ่งการเมอืงมีทั้งการเมืองในระดบัทองถิน่จนกระทัง่มาถึง


การเมอืงระดบัชาติ ในสวนที่คณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรไีดทําไปแลวกอนท่ีเราจะไดการศึกษา


ในรายงานฉบับนี้ กค็ือตัง้แตครั้งที่เรามกีารจัดทํารางรัฐธรรมนูญฉบับลงประชามต ิในครัง้นัน้ 


คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรีไดมกีารจัดเสวนาครั้งใหญเพ่ือรวบรวมความคดิเหน็ขององคกร


ผูหญิงทัง้หมดในประเดน็ตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับรัฐธรรมนญูจนกระทัง่นําไปสูในหลายประเดน็ 10 


ในรัฐธรรมนญูที่เราเหน็อยูในขณะนี้ หนึง่ในนัน้กค็ือวาในการท่ีพรรคการเมืองจะจัดทําบัญชรีายชื่อ


ของปารตี ้ลิสต (Party list) พรรคการเมืองจะตองคํานงึถึงสัดสวนของผูหญิง ซึ่งประเดน็ตอไป


หลังจากที่มีกฎหมายลูกที่จะออกตามกฎหมายรัฐธรรมนูญในเรื่องของพรรคการเมอืงก็เปนประเด็น


ที่เราคงตองตามไปดูอกีชั้นหนึ่งเพ่ือใหการขับเคล่ือนในเรือ่งนี้ออกมาในเชิงรูปธรรม การเขามา 


มีสวนรวมในทางการเมืองทีด่ิฉนัไดเรียนวาจะมตีั้งแตมิตใินระดับทองถิน่ กค็ือ อบต.  อบจ.  15 


จนถึงมาระดบัชาติก็คือการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชกิวฒุิสภานัน้ การมีสวนรวม 


ของประชาชนแลวก็การเตรยีมความพรอมของผูหญิงในการที่จะเขาสูประเดน็ตาง ๆ เหลานี ้


มีความสําคญัอยางย่ิงเพราะไมใชประเด็นทางเรือ่งกฎหมายอยางเดียวทีเ่ราจะผลักดัน แตศักยภาพ


ของผูหญิงทีม่ีความพรอมรวมถึงการเตรียมตวัความพรอมของผูหญงิเองเพ่ือจะกาวเขามาสูการเปน


นักการเมืองไมวาในระดับใด ๆ ก็ตามมีความสําคญัอยางย่ิง สวนหนึ่งที่ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 20 


โดยสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติเวลาที่เราไดทําอยูขณะนี้ ทกุครัง้ท่ีมกีารลงพ้ืนทีพ่บประชาชน


ทางคณะอนุกรรมาธกิารที่จะชวยเหลือกลุมสตรีก็ใชโอกาสนั้นในการพบปะกลุมแมหญิง หรือกลุม


ผูหญิงในจังหวดัตาง ๆ แลวก็ไดใชโอกาสนั้นในการพูดคยุศึกษาแลกเปล่ียนประเด็น รวมทั้งใหขอมูล


ในดานการเมืองหรอืขอมูลในดานความรูของเรื่องรฐัธรรมนูญเพ่ือใหผูหญิงตาง ๆ เหลานั้นถาทานใด


มีความสนใจจะไดเตรียมตวัเองเพ่ือกาวเขามาสูในทางการเมือง แลวก็ในท่ีสุดแลวจากระดับทองถิน่25 


ก็อาจจะกาวขึ้นมาสูการเมืองระดับชาติคอืการเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวฒุิสภา 


ในโอกาสตอไป ขอบคุณคะ 


 


          - ๑๗/๑ 
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๕๙ 


สนช. ๑๖         อรนติย  ๑๗/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดเพ่ิมเตมิอีกหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ถาไมมีแลวถอืวา  


จบการพิจารณารายงานฉบบันี้ แตเนื่องจากทางกรรมาธิการมีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณา


ศึกษาบางประการไวและไดบันทึกขอเสนอแนะไวทายรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ


ขอเสนอแนะดังกลาวสภาจะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป  10 


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นประการใดเกี่ยวกับขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร มีหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ ตองขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธกิาร ทานประธาน 15 


คณะอนกุรรมาธิการและคณะทุกทานนะครบั  


  ทานสมาชิกครับตอไปจะเปนการพิจารณา 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  20 


  วันนี้มีเรือ่งอืน่ ๆ ที่จะเสนอใหที่ประชุมพิจารณา ๑ เรื่อง ไดแก เรือ่งการตัง้


กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกฬีา แทนตําแหนงทีว่าง  


 


 


 25 
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๖๐ 


สนช. ๑๖         อรนติย  ๑๗/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษา


และการกีฬา คือทานตวง  อันทะไชย ไดมหีนงัสือกราบเรียนประธานวา ดวยนายวรีะศักดิ์   5 


ฟูตระกูล ซึง่เปนกรรมาธิการในคณะนี้ไดขอลาออกจากการเปนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


จึงมีผลทําใหพนตําแหนงในกรรมาธิการคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาดวย และโดยที่


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๐๕ กาํหนดใหในกรณีที่มตีําแหนงกรรมาธิการ 


ในคณะกรรมาธกิารสามัญคณะใดวางลงใหประธานคณะกรรมาธิการแจงตอประธานสภาเพ่ือขอให


สภามีมตแิตงตัง้แทนตําแหนงที่วาง ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการจึงไดเสนอขอตั้ง พลเอก สสิน  10 


ทองภักด ีเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกฬีา แทนตําแหนงที่วาง  


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ ขอตัง้กรรมาธิการแทนตาํแหนงทีว่าง 


ในคณะกรรมาธกิารการศกึษาและการกฬีา  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบ  


มีมตแิตงตัง้ให พลเอก สสิน  ทองภักด ีเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศกึษาและการกฬีา  


แทนตําแหนงทีว่าง จบการพิจารณาเรื่องอื่น ๆ วนันีห้มดระเบียบวาระการประชุมแลว ผมตอง


ขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทาน ผมขอปดการประชมุวนันี้เพียงเทานี้ครบั 


 20 


เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๕๕  นาฬิกา 


 


 


 


 25 


 


 


 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๑๖/๒๕๖๐ 


วันศกุรท่ี  ๑๐  มีนาคม  ๒๕๖๐ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมท้ังหมด ๒๓๑ คน 


 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิกมาประชุม 


จํานวน ๑๙๐ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๖/๒๕๖๐ 


วันศกุรที ่๑๐ มนีาคม ๒๕๖๐  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี15 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 


  เรื่องดวนที่ ๑  เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ  


(ตามมาตรา ๓๗ แหงพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 


ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัจิดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๗) 20 


พ.ศ. ๒๕๕๗) 
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 30 







๒ 


สนช. ๑๖          อัจฉรา  ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ครั้งที ่๕/๒๕๖๐ วนัพฤหัสบดีที่ ๒๖ มกราคม ๒๕๖๐ ไดมีมติตัง้คณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาเสนอ


รายชื่อบคุคลที่เห็นสมควรเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ ตามมาตรา ๓๗  5 


แหงพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 


พรอมดวยไดมีมติมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารสามญัทาํหนาที่ตรวจสอบประวตัิ  


ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


กรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิไปในคราวเดยีวกัน และกําหนดเวลาปฏิบตังิานภายใน 


๔๐ วัน ซึง่จะครบกาํหนดในวนัจันทรที่ ๖ มนีาคม ๒๕๖๐ นั้น 10 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดาํเนินการพิจารณาเสร็จแลวและไดทํารายงานเสนอ


มาแลว ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารไดพิจารณารายชื่อบคุคลที่


เห็นสมควรเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิซึง่มีคุณสมบตัิและไมมลัีกษณะตองหาม 15 


ตามมาตรา ๓๕/๑ แหงพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 


ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิจัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๗) 


พ.ศ. ๒๕๕๗ จํานวน ๔ คน ซึ่งเปนจํานวน ๒ เทาของจํานวนที่ตองเลือกเพ่ือเสนอใหสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาตเิลือกใหเหลือจํานวน ๒ คน โดยมรีายชื่อดังตอไปนี ้


 20 


          -  ๒/๑ 
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๓ 


สนช. ๑๖           จิรายุส  ๒/๑ 


  


  ๑. ศาสตราจารยอุดม  รฐัอมฤต  


  ๒. นายวีรวิทย  ววิัฒนวานชิ 


  ๓. พลโท ดิเรกพล  วฒันะโชต ิ5 


  ๔. นายพิเชียร  อํานาจวรประเสรฐิ 


  ทั้งนี ้คณะกรรมาธกิารไดดําเนินการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูท่ีไดรับการเสนอชื่อดังกลาวแลว รวมทั้งรวบรวมขอเท็จจริง 


และพยานหลักฐานอนัจําเปนเสร็จเรียบรอยแลว และไดจัดทํารายงานมาเพ่ือประกอบการพิจารณา


ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ รายละเอียดปรากฏตามรายงานสวนที่ ๑ ซึ่งไดจัดสงให 10 


ทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลวขอเชญิแถลงไดครับ 


  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อูด  เบือ้งบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 


เพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อบคุคลที่เหน็สมควรเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิ


ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา ตามที่ที่ประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๕/๒๕๖๐  15 


วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ มกราคม ๒๕๖๐ ไดมีมติตัง้คณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อบุคคล 


ที่เห็นสมควรเปนกรรมการตลุาการศาลปกครองผูทรงคณุวุฒ ิและมีมติมอบหมายให


คณะกรรมาธิการทําหนาที่รบัสมัคร ตรวจสอบคุณสมบตัิและลักษณะตองหาม พรอมทั้งตรวจสอบ 


ประวัต ิความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลทีไ่ดรับการเสนอชื่อ 


ไปในคราวเดียวกนั โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๐ วัน ซึง่จะครบกาํหนดในวนัจันทร 20 


ที่ ๖ มีนาคม ๒๕๖๐ นั้น 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสนอรายชือ่บุคคลท่ีเห็นสมควรเปนกรรมการ 


ตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ จํานวน ๔ คน โดยไดทําการตรวจสอบคุณสมบตัิและลักษณะ 


ตองหาม พรอมทัง้ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรับ 


การเสนอชื่อเสร็จเรียบรอยแลว ซึ่งไดระบุรายละเอียดไวในเอกสารประกอบการพิจารณา 25 


และไดแจกจายใหสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตแิลว ซึ่งคณะกรรมาธิการจะขอชีแ้จงขอสรุป 


ผลการดําเนินการที่จัดทําเปนรายงานลับตามที่กําหนดไวในขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๑ วรรคสอง 
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๔ 


สนช. ๑๖           จิรายุส  ๒/๒ 


  


ทานประธานท่ีเคารพ กอนที่จะนําเสนอรายงานเอกสารลับตอที่ประชุม 


คณะกรรมาธิการขอใหมีการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติเปนการลับตามที่กําหนดไว 


ในขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๓ วรรคสอง จึงกราบเรยีนมา 5 


เพ่ือโปรดพิจารณา  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิกพิจารณารายงาน 


ของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑ ตามที่ไดแจกใหทานสมาชิกทุกทานทราบแลวนะครับ  


มีทานใดประสงคจะอภิปรายในสวนที่เกี่ยวกับรายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เปนอนัจบการพิจารณา 


ในสวนที ่๑ นะครบั  


  ตอไปจะเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๒  


ซึ่งเปนรายงานลับ ทานประธานคณะกรรมาธกิารไดรองขอเพ่ือใหมกีารดําเนินการประชุมลับ 


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๓ นะครับ ดังนั้นตอไปนี ้15 


ก็จะเปนการประชุมลับ ผมขอเชิญผูที่ไมมีหนาที่เกี่ยวของออกนอกหองประชุม รวมทั้งขอใหงด 


การกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณรัฐสภา งดการถายทอด 


การประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนเปนการชั่วคราว รวมท้ังหามใชเครื่องบนัทึกเสียง 


หรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทกึของสภา  


  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุไดออกไป20 


จากหองประชุม)    
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๑๔ 


สนช. ๑๖                                                                                  ศภุลักษณ  ๕/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครบั  


สําหรบัทานกรรมาธกิารก็ขอขอบคณุนะครบั ทานคงเขาประจําท่ีของทานสมาชกิไดนะครบั 


  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   อีกครัง้หนึ่งนะครับ  5 


ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารทัง้คณะ ขอขอบคณุทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


และพวกเพ่ือน ๆ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิุกทานขอบคุณมากครบั แลวก็ขอบคุณสําหรับ 


คําถามที่ดีจากทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ขอบคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการออกเสียงลงคะแนน 


เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิทานสมาชิกครับ ตามขอบังคบัการประชุม 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๖๕ กาํหนดวา ภายใตบังคับบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญู การออกเสียง 


ลงคะแนนใหทําโดยเปดเผย เวนแตเมือ่สมาชกิเสนอญตัติโดยมีผูรบัรองไมนอยกวา ๑๐ คน 


ขอใหกระทําเปนการลับจึงจะใหลงคะแนนลับ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญัติแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 15 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 


เพ่ือขอใหมกีารออกเสียงลงคะแนนเลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ โดยให 


กระทําเปนการลับ ขอผูรับรองครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหม ี20 


การออกเสียงลงคะแนนเลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ โดยใหกระทําเปนการลับ 


มีผูรับรองถกูตองนะครับ จะมีสมาชกิทานใดมคีวามเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


สําหรบัการออกเสียงลงคะแนนลับนั้น ผมขอปรกึษาที่ประชุมโดยเสนอใหใชวิธกีารตาม 25 


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๖๗ (๓) ในการใชบัตรออกเสียงลงคะแนน  


โดยวธิีการใหทานสมาชิกทําเครื่องหมายกากบาทในชองส่ีเหล่ียมหนารายชื่อบคุคลท่ีทานประสงค 
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๑๕ 


สนช. ๑๖                                                                                  ศภุลักษณ  ๕/๓ 


 


จะเลือก ใชวธิีกากบาทในชองส่ีเหล่ียมหนารายชือ่บุคคลที่ทานประสงคจะเลือกนะครับ  


ตัวอยางก็จะมีรายชือ่สมาชกิ ๔ ทาน ใชวธิีกากบาทเลือกไดไมเกิน ๒ ทาน ถาเกินกเ็ปนโมฆะ 


 5 


          -  ๖/๑ 







๑๖ 


สนช. ๑๖                                                                                     ทพิยอัปสร  ๖/๑ 


 


  ตอไปผมก็จะขอใหเจาหนาท่ีแจกบตัรลงคะแนนเสียงใหกับทานสมาชิก 


ใหทานสมาชิกลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชกิไว เพ่ือเปนหลักฐานในการรับบตัรออกเสียง 


ลงคะแนน เชญิทานเจาหนาที่แจก บัตรลงคะแนนเปนบตัรอยูในซองเปนบัตรสีฟา ในการนี้ 5 


ผมก็ขอเชิญคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน ซึ่งเขาใจวาทางเจาหนาทีไ่ดประสานงานไวแลว  


จึงเชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่ จํานวน ๕ ทาน คือ 


  ๑. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค 


  ๒. พลเอก วรพงษ  สงาเนตร 


  ๓. นายวันชัย  ศารทูลทตั 10 


  ๔. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


  ๕. นางพิไลพรรณ  สมบตัิศิริ 


  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเขาประจําที่) 


  (เจาหนาที่ไดนาํซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไดรบัการเสนอชือ่ แจกใหแก 


สมาชิกในท่ีประชุมโดยทัว่กนั) 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อแจกบตัรลงคะแนนครบถวนแลว 


ผมจะตรวจสอบองคประชุมนะครับ เพ่ือแสดงวาบตัรไดจายไปจํานวนกี่ใบ ตรงกับองคประชุม 


ของสมาชิก เนื่องจากเปนการลงคะแนนลับขอความกรณุาเจาหนาที่ชางภาพออกจากหอง เพราะวา 


ลงคะแนนลับก็จริง แตสามารถซมู (Zoom) กลองมาถายภาพได ขอความกรุณานะครับ  


  (ชางภาพและผูส่ือขาวไดออกไปจากหองประชุม) 20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญสมาชิกแสดงตนเพ่ือทราบองคประชมุ  


มีทานสมาชิกยังไมไดแสดงตนหรอืไม ระหวางนี้เจาหนาที่เมื่อรบัใบเซน็คะแนนแลวก็เก็บรวบรวม 


จะไดรูวาไดแจกบตัรใหแกทานสมาชกิไปกี่ใบ ตรงกับจํานวนองคประชุมหรือไม ทานสมาชกิ 


กรุณาแสดงตนและนัง่ประจําที่ไว เผื่อทานใดยังไมไดรับบัตรเดี๋ยวจะไดขอบตัรจะไดตรวจสอบ


ตรงกัน สมาชกิแสดงตนครบถวนแลว ผมจะไดแจงจํานวนองคประชมุ มีทานใดยังไมไดเสียบบตัร25 


หรือไม ขอทราบองคประชุมครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๙ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒๐๙ คนนะครบั ครบองคประชมุ 


ทานสมาชิกกรุณารบับตัรและลงคะแนนแลวใหคืน จํานวนตองตรงกนันะครบั  
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๑๗ 


สนช. ๑๖                                                                                     ทพิยอัปสร  ๖/๒ 


 


  นายวิทวัส  บุญญสถติย   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม วทิวัส  บญุญสถิตย 


ยังไมไดกดบตัรครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยังไมไดรับบัตรหรอืครับ 5 


  นายวิทวัส  บุญญสถติย   :   ยังไมไดกดบตัรแสดงตนครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยังไมกดบัตรแสดงตนกเ็ปนองคประชุม  


๒๑๐ คน 


  นายประเสรฐิ  บุญสัมพันธ   :   ทานประธานครับ ผม ประเสริฐ  บญุสัมพันธ 


ไมไดกดแสดงตนครับ 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประเสริฐ  บญุสัมพันธ ๒๑๑ ครบั 


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมนตรี  ศรีเอีย่มสะอาด ครับ 


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม มนตรี  ศรเีอี่ยมสะอาด ขออนุญาตเพ่ิงเขามายังไมไดแสดงตนเลยครับ 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เพ่ิงแสดงตนเปน ๒๑๒ รับบัตรดวยครบั 


  นายศิระชัย  โชติรตัน   :   ทานประธานครบั ผม ศิระชยั  โชติรตัน ไมไดกดบัตร 


แสดงตนครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒๑๓ นะครับ 


  รองศาสตราจารยสรณ  บุญใบชัยพฤกษ   :   ผมดวยครบัทานประธาน ๒๑๔  20 


ผมดวยยังไมไดกดบัตรแสดงตนครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมไดกดบัตรแสดงตนหรือครับ ๒๑๔  


รับบตัรไปแลวนะครับ 


  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   ขออนุญาตทานประธานครับ ผมยังไมไดกด 


แสดงตนครบั  25 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒๑๕ นะครับ ขณะนี้กําลังรวมคะแนนอยู 


ประธานและรองประธานลงดวยนะครับ ทานมณเฑียร  บุญตนั ทานลงไมไดหรืออยางไร เชญิครบั 


องคประชมุเปน ๒๑๖ ใชหรอืไมครับ 
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๑๘ 


สนช. ๑๖                                                                                     ทพิยอัปสร  ๖/๓ 


 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม นายมณเฑียร 


บุญตนั ขออนุญาตแสดงตนครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปน ๒๑๖ ครบั เจาหนาที่กรุณามารบับตัร 5 


ของประธานดวย ทานสมาชกิที่ไดแสดงตนแลวก็ตองลงคะแนนสงบตัรคนื ถึงแมจะไมประสงค 


ลงคะแนนกต็องสงบัตรคนื มีทานใดยังไมไดสงบตัรลงคะแนนคนืหรือไม ขอความกรุณาทานสมาชกิ 


ลงคะแนนใหเสร็จเรียบรอย อยานําบตัรออกนอกหองประชุม สงคนืนะครับ ถาไมตรงกับองคประชมุ 


จะยุงครบั มทีานใดเพ่ิงเขามาใหมหรือไมแลวยังไมไดบตัรลงคะแนน เจาหนาท่ีตรวจเช็กเรียบรอย 


หรือยัง ทานสมาชกิไดสงบตัรลงคะแนนคนืเรียบรอยหรอืยัง เพราะเดี๋ยวผมจะปดการลงคะแนนแลว 10 


ทานสมาชิกถาหากทานใดเขามาใหมตองแสดงตน เพ่ือที่จะรับบัตร ผมขอเรียนถามเปนครั้งสุดทาย 


ทานสมาชิกทานใดยังไมไดสงบัตรลงคะแนนคืนมีหรอืไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ผมขอปดการลงคะแนนเสียง 


เชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนดําเนินการได สําหรบัผูส่ือขาวอนญุาตใหเขามาภายในหอง 15 


ประชมุไดแลว  


 


          -  ๗/๑ 


   


 20 







๑๙ 


สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๑ 


 


  ทานสมาชิกครับ ในระหวางที่กรรมการตรวจนบัคะแนนทําหนาท่ีนัน้  


ผมขออนุญาตปรึกษาทีป่ระชุมท่ีจะดําเนินการระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒ ตอไปนะครับ  


เมื่อกรรมการนับคะแนนเสรจ็แลวก็จะไดประกาศผลคะแนนใหทานสมาชกิและที่ประชุมนี้ 5 


ทราบนะครับ 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบอนุสัญญาระหวาง


ประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 


(ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗) 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๑๙ 


สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๑ 


 


  ทานสมาชิกครับ ในระหวางที่กรรมการตรวจนบัคะแนนทําหนาท่ีนัน้  


ผมขออนุญาตปรึกษาทีป่ระชุมท่ีจะดําเนินการระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒ ตอไปนะครับ  


เมื่อกรรมการนับคะแนนเสรจ็แลวก็จะไดประกาศผลคะแนนใหทานสมาชกิและที่ประชุมนี้ 5 


ทราบนะครับ 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบอนุสัญญาระหวาง


ประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 


(ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗) 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๒๐ 


สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนออนุสัญญา 


ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญตอสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิเพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 5 


(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหทานสมาชกิ 


ทุกทานแลว  


สําหรบัอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคนจากการ 


บังคับใหหายสาบสูญนั้น วนันี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ทานสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ 


ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาอนสัุญญาฉบบันี้นะครับ เชิญทานรฐัมนตร ี10 


เขาประจําที ่


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   และในการนี้ทานไดเสนอขออนุญาต 


ใหมีผูแทนหนวยงานเขารวมการประชมุดวยนะครบั คือ 


๑. นางสาวปติกาญจน  สิทธิเดช   อฺธบิดกีรมคุมครองสิทธิและเสรีภาพ  15 


                                         กระทรวงยุตธิรรม  


๒. นางนงภรณ  รุงเพ็ชรวงศ       รองอธิบดีกรมคุมครองสิทธแิละเสรภีาพ 


๓. นางกาญจนา  ภัทรโชค  รองอธิบดีกรมองคการระหวางประเทศ 


     กระทรวงการตางประเทศ 


๔. นางณัฐนันทน  อัศวเลิศศักดิ ์  กรรมการรางกฎหมายประจําสํานักงาน 20 


 คณะกรรมการกฤษฎีกา  


  ๕. นายวรกร  โอภาสนันทน  นักกฎหมายกฤษฎีกาชาํนาญการ 


  ถาทานรัฐมนตรีพรอมแลวนะครับ ผมขอเชญิทานแถลงชี้แจงถึงหลักการ 


เหตุผลความสําคญัที่จะตองขอใหสภานี้ใหความเห็นชอบในอนุสัญญานะครับ เชญิทานรฐัมนตรี 


แถลงไดครบั 25 


  นายสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายสุวพันธุ 


ตันยุวรรธนะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม ในนามคณะรฐัมนตรขีอเสนอการเขาเปนภาคี 
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๒๑ 


สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๓ 


 


อนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญตอท่ีประชุม


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตโิดยมีหลักการและเหตผุล ดังนี ้


      5 


     “หลักการ 


 


  การเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ เปนหนึ่งในสนธิสัญญาระหวางประเทศดานสิทธมินุษยชน 


ซึ่งคณะรฐัมนตรไีดใหความเห็นชอบเพ่ือลงนามในอนุสัญญาเมื่อวนัที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๕๔  10 


และประเทศไทยไดลงนามในอนุสัญญาดังกลาวตั้งแตวนัที่ ๙ มกราคม ๒๕๕๕ เปนตนมา 


เนื่องจากการขอความเห็นชอบตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือเขาเปนภาคีอนุสัญญาเปนไป 


ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พ.ศ. ๒๕๕๗ มาตรา ๒๓ กําหนดไววา 


การทําหนงัสือสัญญาใดท่ีจะตองออกพระราชบญัญตัิเพ่ือใหการเปนไปตามหนงัสือสัญญา 


หรือกฎหมายระหวางประเทศตองไดรับความเหน็ชอบของสภานิติบัญญตัแิหงชาตโิดยจะตอง 15 


พิจารณาใหแลวเสรจ็ภายใน ๖๐ วนันับแตวนัที่ไดรบัเรื่อง จึงขอความเห็นชอบตอสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตเิพ่ือการเขารวมเปนภาคีอนุสัญญาดงักลาว  


 


    เหตุผล 


 20 


  ในการขอเขาเปนภาคีอนุสัญญา การเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศ 


วาดวยการคุมครองบุคคลทกุคนจากการบังคับใหหายสาบสูญเปนการสะทอนความตั้งใจและ 


ความจริงใจของรฐับาลที่จะแกไขปญหาการบังคบับุคคลใหหายสาบสูญโดยการปองกันการอํานวย


ความยุติธรรมและการเยียวยาประชาชนทีไ่ดรับผลกระทบ อีกทัง้นําตวัผูกระทําความผิดมาลงโทษ


ตามกฎหมายได นับวาเปนการยกระดบัการคุมครองบุคคลจากการถกูบังคับใหหายสาบสูญของ25 


ประเทศไทย การเขาเปนภาคีอนุสัญญาฉบับนี้ไดรบัความเหน็ชอบจากฝายบริหารและผานการ


พิจารณาศึกษาของหนวยงานราชการตาง ๆ แลว นอกจากนี้ยังเปนการดําเนินการตามคํามัน่ที่


ประเทศไทยไดใหไวในเวทรีะหวางประเทศหลายเวท ีอาทิ การรายงานทบทวนสถานการณ 
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๒๒ 


สนช. ๑๖         พรเพ็ญ  ๗/๔ 


 


สิทธิมนุษยชนของประเทศไทยภายใตกลไกการทบทวนรายงานสถานการณสิทธมินษุยชนของ


สหประชาชาติ ครัง้ที่ ๑ เมื่อป ๒๕๕๔ และครัง้ที่ ๒ เมื่อป ๒๕๕๙ เมื่อประเทศไทยไดเขาเปน 


ภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ 5 


จะสงผลเชงิบวกหลายประการ ดังนี ้ 


 


          -  ๘/๑ 


 


10 







๒๓ 


สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๑ 


 


  ดานสังคม จะเปนการสงเสรมิใหสังคมไทยมหีลักประกันความปลอดภัยมากขึ้น 


  ดานเศรษฐกิจ เปนการเพ่ิมแรงจูงใจใหนักธุรกิจเขามาลงทุนและเพ่ิมปริมาณ 


นักทองเที่ยว เนื่องจากมีความมั่นใจในการคุมครองสิทธมินุษยชน  5 


  ดานกระบวนการยุตธิรรม เปนหลักประกนัวาจะไมมีการงดเวนการลงโทษ 


แกบคุคลใด ๆ  


  ดานการเมืองภายในประเทศ เปนการยืนยันนโยบายของรัฐบาลวาไมสนับสนุน 


การบงัคับบุคคลใหหายสาบสูญโดยเจาหนาทีข่องรัฐ 


  ดานความสัมพันธระหวางประเทศ เปนการสรางภาพลักษณทีด่แีละสราง 10 


ความนาเชื่อถือใหกับประเทศไทย และ 


  ดานประชาชน จะเปนการคุมครองสิทธิในชีวติ รางกาย และเสรีภาพตามหลัก 


มาตรฐานสากลและรับรองวารัฐจะมีมาตรการในการปองกัน ปราบปราม และชวยเหลือเยียวยา 


ผูไดรบัผลกระทบจากการบงัคับใหหายสาบสูญ  


  ทั้งนี ้คณะรัฐมนตรีจะไดมอบหมายกระทรวงที่เกี่ยวของดําเนินการเขาเปนภาคี 15 


เมื่อมีกฎหมายภายในรองรบัครบถวนแลว กระผมในนามของคณะรัฐมนตรีจึงขอกราบเรียน 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติเพ่ือใหท่ีประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตไิดรวมกันพิจารณา 


ใหความเหน็ชอบในการเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคน 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ ขอบคุณครับ” 


 20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 


เชิญยกมอืขึน้ ทานกลานรงค  จันทิก แลวก็ตามดวยทานตวง  อันทะไชย ทานมณเฑียร  บญุตนั 


ดวยนะครับ เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 


  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


กระผม นายกลานรงค  จันทิก ในฐานะสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละเปนประธาน25 


คณะกรรมการพิจารณาศึกษาการเขาเปนภาคอีนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครอง 


บุคคลทุกคนจากการบังคับใหหายสาบสูญ และรางพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปราม 
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๒๔ 


สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๒ 


 


การทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... ขอกราบเรียนผลการพิจารณาของ 


คณะกรรมการเพ่ือประกอบการพิจารณาของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติในการที่จะให 


ความเหน็ชอบหรือไมเห็นชอบในการเขาเปนภาคีอนุสัญญาดังกลาว การแตงตั้งคณะกรรมการ5 


ดังกลาวกเ็ปนไปตามมติในท่ีประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


ครั้งที ่๑/๒๕๖๐ เมื่อวันอังคารที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๐ ซึ่งไดพิจารณาเหน็วาเขาเปนภาคีอนุสัญญา 


ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญนัน้เปนประเด็น 


ที่สําคัญ และเปนเรื่องที่มีสาระท่ีเกี่ยวของกับกระบวนการยุตธิรรมและสิทธมินุษยชนของประชาชน


อยางกวางขวาง เห็นสมควรที่จะพิจารณาอยางรอบคอบ ดูผลกระทบทุกอยางใหอยางละเอียด  10 


จึงไดแตงตั้งคณะกรรมการชดุนีข้ึ้นมา กระผมขอกราบเรยีนประเดน็เกี่ยวกบัการเขาเปนภาคี 


อนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญ หรือ 


จะเรียกชือ่ยอตอไปวา ไอซพีีพีอีดี (ICPPED) ซึง่คณะกรรมการไดพิจารณาแลวเห็นพองกับการเขา


เปนภาคอีนุสัญญาดังกลาว โดยมีเหตุผลดงัตอไปนี้  


  ประการที ่๑ เพ่ือยกระดับการคุมครองของบุคคลทุกคนจากการหายสาบสูญ 15 


การเขาเปนภาคีอนุสัญญาไอซีพีพีอีดีเปนการสะทอนความตัง้ใจและความจริงใจของรัฐบาลท่ีจะ 


แกไขปญหาการอุมหาย โดยการปองกนัอํานวยความยุตธิรรมและเยียวยาประชาชนท่ีไดรบั


ผลกระทบ อีกทั้งนาํตวัผูกระทําความผิดมาลงโทษตามกฎหมาย 


  ประการที ่๒ เปนคํามัน่ของไทยในเวทีระหวางประเทศ ซึ่งในรายงานการทบทวน 


สถานการณสิทธิมนุษยชนของไทยภายใตกลไกการทบทวนรายงานสถานการณสิทธมินุษยชน 20 


ของสหประชาชาติ หรอืที่เราเรียกวายูพีอาร (UPR) ทั้ง ๒ รอบ ใน พ.ศ. ๒๕๕๔ และ พ.ศ. ๒๕๕๙ 


รัฐบาลไทยไดตอบรบัขอเสนอแนะท่ีจะใหสัตยาบันตออนุสัญญาไอซีพีพีอีดีจากประเทศตาง ๆ 


ทั้งนี้หากจะนับจากยูพีอารรอบแรก พ.ศ. ๒๕๕๔ คดิเปนเวลา ๖ ปแลว  


  ในการนําเสนอรายงานการปฏิบัตติามพันธกรณีอนุสัญญาตอตานการทรมาน 


และการปฏิบตัิเพ่ือการลงโทษที่โหดรายไรมนุษยธรรมหรือยํ่ายีศักดิ์ศรซีึ่งเรียกชือ่ยอวา แคท  25 


(CAT) นัน้ ในฉบบัแรก พ.ศ. ๒๕๕๗ คณะกรรมการประจําอนุสัญญาแคทกไ็ดเสนอแนะขอกําหนด 


ใหการบังคบัใหการหายสาบสูญเปนอาชญากรรมเฉพาะในกฎหมายภายในและใหไทยเรง


กระบวนการใหสัตยาบันอนสัุญญาไอซีพีพีอดีี ท้ังอนุสัญญาไอซีพีพีอีดีกเ็ปน ๑ ใน ๙ สัญญาหลัก 
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๒๕ 


สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๓ 


 


ดานสิทธิมนุษยชนของสหประชาชาติทีไ่ทยไดเขาเปนภาคีแลว ๗ ฉบับ ลงนามแลวแตยังไมไดให


สัญญา ๑ ฉบบัคือ อนุสัญญาไอซีพีพีอดีีตัง้แต พ.ศ. ๒๕๕๕ เพราะฉะนั้นดวยเหตผุลทั้งหลายทุก


ประการนั้น คณะกรรมการจึงเหน็ควรที่จะใหเหน็ดวยกบัการเขาเปนภาคีของอนุสัญญาดังกลาว  5 


จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาประกอบการพิจารณาของ สนช. ดวย ขอบคณุครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้ผูบรหิารสถาบนั 


การศกึษาทั่วประเทศ จํานวน ๑๒ คน มาเย่ียมชมการพิจารณาของสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ


ขอตอนรบันะครบั ตอไปทานตวง  อันทะไชย แลวตามดวยทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครบั 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 10 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ โดยหลักการเบื้องตนเหน็ชอบดวยในหลักการของอนุสัญญา 


ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญ ผมคดิวา 


ทานรฐัมนตรไีดกรุณาเลาใหสภาไดฟงเปนสิง่ที่จะยกระดบัประเทศของเราขึน้มา ทานประธาน 


รวมทัง้ทานรัฐมนตรีคงจําไดวาในอดีตไมนานมานี ้เรามบีทเรียนที่เราเปนสวนหนึ่งในการทําให 


เกิดคนสูญหาย เชน ทนายความคนหนึ่งหรือผูนําแรงงานคนหนึง่ หายไปโดยไรรองรอย แลวก ็15 


จะมีปรากฏการณแบบนี้เกดิขึ้น ซึ่งผมเหน็วาอนุสัญญาฉบับนี้ท่ีทานรฐัมนตรีไดกรณุาชี้แจง 


ตอสภานัน้จะทาํใหการยกระดับในการปกปองคุมครองสิทธิมนุษยชนของคนไทยไดมากขึน้  


แตผมมีคําถามเนื่องจากวาถาเปนไปตามบทบญัญตัิรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๓ นั้น ปกตกิ็จะตอง 


ไปถามประชาชน ไปรับฟงความคดิเห็น แตคราวนี้เนื่องจากไมไดไปถามประชาชน ขอประทาน 


อนุญาตไดถามในนามของสภาผานไปยังทานประธานไปยังรัฐบาลวา 20 


  ประการแรกความจรงิทานประธานไดรับฟงจากทานรัฐมนตรีทานไดตอบแลววา 


ประเทศจะไดรับประโยชนทัง้ในเรื่องของเศรษฐกิจ สังคมและการเมือง ความเชื่อมัน่ของนานา


ประเทศตอประเทศเราจะสงผลตอประเทศไทยโดยตรง สิ่งหนึ่งกค็ือที่ผมจะกราบเรยีนถาม 


ทานประธานวาเมื่อเราลงนามในอนุสัญญาระหวางประเทศฉบับนีแ้ลว เราจะมีการเยียวยา 


ตามอนุสัญญานี้กับบุคคลทีไ่ดรับการสูญหายอยางเปนทางการที่มีชื่อแลว อยางนอย ๔ – ๕ คน 25 


ที่ผมพูดถงึมาหรือไมอยางไร รัฐบาลไทยจะออกกฎหมายเพ่ือไปเยียวยาบุคคลเหลานั้นหรือไม  


หรือจะมีแนวทางอยางไร  
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๒๖ 


สนช. ๑๖                                                                                     ณัฐนติยรด ี ๘/๔ 


 


  ประการที ่๒ ถาทานประธานดูอนุสัญญาฉบับนี้ในขอ ๑๖ ผมเรียนทานประธานวา 


อนุสัญญาฉบับนี ้ขอ ๑๖ จะมีผลตอการท่ีมีบคุคลบางคนละเมิดกฎหมายไทย แลวไปอยูในประเทศ 


ที่เปนสมาชิกหรือเปนอนุสัญญาระหวางประเทศฉบบันี ้แลวก็อาง ขอ ๑๖ ไมสามารถดาํเนนิคด ี5 


กับบุคคลนัน้ได ไดหรือไม เพราะใน ขอ ๑๖ ทานประธานครบั รัฐภาคตีองไมขับไล สงกลับ สงมอบ 


บุคคลหรือสงบุคคลผูรายขามแดนไปยังรฐัหนึ่ง หากมีมลูเหตุท่ีมีนัยสําคัญทีเ่ชื่อวาบคุคลนัน้จะอยู 


ในอันตรายจากการบังคบัใหสูญหาย นั่นแปลวาทานประธานคงเห็นวากรณีศึกษาในประเทศไทย 


ไดกระทําความผิดอาญา กระทําความผิดกฎหมายของไทย แลวชอบออกไปประเทศเพ่ือนบาน 


แลวก็จะอางอนุสัญญา ขอ ๑๖ นี้ บอกวาจะทําใหผมสูญหาย แลวเราก็ไมสามารถสงกลับได หรอื 10 


วาอางตอประเทศทีไ่ปพ่ึงพานั้น ประเทศนั้นก็ไมสามารถสงกลับมา ไดหรือไม ------------------------- 


 


          -  ๙/๑ 







๒๗ 


สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๑ 


 


ผมคิดวาถาเปนอยางนั้นกระทบแนนอนตอความมั่นคง ตอรปูแบบการดาํเนนิการของประเทศ 


ของเรา เรามแีนวทางในการดําเนินการหรือไดพิจารณาเรื่องนีห้รือไมอยางไร 


  ประการสุดทาย ทานรฐัมนตรีไดกรุณาเลาใหสภาฟง ผมเขาใจวายังไมไดมีกฎหมาย 5 


เพ่ือเปนไปตามอนุสัญญาระหวางประเทศฉบบันี ้ถาหากวาจะออกกฎหมายฉบับที่จะตองใหเปน 


ไปตามอนุสัญญาฉบับนี้ ขอประทานอนุญาตไดกราบเรยีนทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรวีา  


ไดโปรดลองพิจารณาวาบางอยางคนกระทําความผิดในประเทศเราอาจจะไมเหมอืนประเทศในยุโรป 


มีลักษณะพิเศษของมัน ทานประธานคงเหน็ ทาํผิดแลวไปอยูอีกประเทศหนึ่ง ไปกลาวหาอยู 


ประเทศหนึ่ง ไปละเมดิประเทศของเราโดยตรง ไปทํารายทําลายประเทศของเราโดยตรง โดยอาจจะ10 


อางหลักขอ ๑๖ ที่ผมพูดถึง แลวใชอนุสัญญาฉบับนี้มาทํารายทําลายประเทศไทยทัง้ชื่อเสียง  


ทั้งเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ ซึ่งปจจุบันขอเท็จจริงนีก้็ปรากฏอยู อนันี้เปนขอสังเกต 


ที่ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลวา จะออกกฎหมายเพ่ืออนวุัติเปนไปตามอนุสัญญา 


ฉบับนี้ไดโปรดพิจารณาถึงเรือ่งนีด้วย เพราะสลับซบัซอนและเปนปญหาทีเ่ราเปนอยูในปจจุบันครับ 


ขอบพระคุณครับ  15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั แลวก็ตามดวย


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท นะครับ  


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 


ผมมีความยินดแีละรูสึกสบายใจที่ประเทศไทยเราโดยรัฐบาลชุดนี้ตดัสินใจที่จะเขาเปนภาคี 20 


ในอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการถูกบังคบัใหสาบสูญ 


ซึ่งในทกุเวทโีลก ซึง่ก็เปนเวทีที่มีการพูดคุยเรื่องการเคารพสิทธิมนุษยชน เนื่องจากวาหลายประเทศ


นั้นกม็ักจะเอาขาวทีไ่ดยินไดฟงมาจากแหลงขาวอื่นบาง แลวกไ็มมีความรูความเขาใจโดยตรง 


ตอสถานการณความเปนจรงิในบานเราบาง เพราะฉะนัน้คําถามที่กระผมมักจะไดรบัอยูเสมอ


เนื่องจากวาผมทําหนาที่เปนกรรมการในคณะกรรมการวาดวยสิทธิคนพิการ ซึง่ก็เปน ๑ ใน ๙ ฉบบั25 


ของสนธิสัญญาดานสิทธมินษุยชน ฉะนัน้คําถามเหลานีก้็จะถามอยูตลอดเวลาวาประเทศไทย 


เรามแีผนที่จะเขาเปนภาคีเมื่อไร อยางไร ผมเองกต็อบเขาไปวาเราอยูในระหวางการดําเนินการ 
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๒๘ 


สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๒ 


 


ในระหวางนัน้เนือ่งจากวาผมดํารงตาํแหนงมาแลว ๑ สมัยก็คือ ๔ ปที่ผานมา ในระหวางนัน้ 


เราก็มขีาวบุคคลถกูบังคับใหสูญหายเกดิขึน้อยู จนถึงทกุวันนี้เราก็ยังไมสามารถที่จะหารองรอย 


หรือเบาะแสบคุคลเหลานัน้ไดเลย ส่ิงเหลานี้ก็ย่ิงทําใหการที่จะอธิบายตอชาวโลกทําไดดวย 5 


ความยากลําบาก คือผมเชื่อวารฐับาลก็พยายาม ผมไมเชื่อวาโดยนโยบายแลวเรามนีโยบาย


สนับสนนุการบงัคับบุคคลใหสูญหาย แตอยางไรกต็ามเราอยูในระยะเวลาท่ีเปล่ียนผาน แลวแนวคดิ


เกี่ยวกบักระบวนการยุติธรรมไมวาจะโดยเจาหนาที่รฐัเองหรือโดยสังคมไทยบางสวนก็เปนอุปสรรค


ตอการบังคับใชกฎหมาย หรือแมกระทั่งตอการท่ีเราจะอยูภายใตกติกาของประชาคมโลก กรณี 


คุณบิลล่ี  รักจงเจรญิ กด็ี ที่เกิดขึน้เมือ่ประมาณ ๒ - ๓ ปที่ผานมาซึง่ก็ยังไรรองรอยไรวีแ่ววอยู  10 


หรือแมกระทัง่กรณีทนายสมชาย  นีละไพจิตร กด็ีจนถงึทุกวนันี ้อันนี้ก็ย่ิงทาํใหการอธิบายตอ


ชาวโลกเราทําดวยความยากลําบาก ผมก็เลยเชื่อวาการเขาเปนภาคีในอนุสัญญาดังกลาวในวันนี้ 


แลวกต็ลอดจนการปรับปรุงกฎหมายของเรานัน้ใหสอดรบักับเจตนารมณของอนุสัญญานี้จะทําใหเรา


มีการปรับกระบวนทัศนเกี่ยวกับเรื่องการใหการคุมครองตอประชาชนของเรา แลวก็สามารถท่ีจะ


กํากับดูแลโดยเฉพาะอยางย่ิงการกระทาํของเจาหนาทีข่องรัฐของเรานั้นใหมีประสิทธิภาพดีย่ิงขึ้น 15 


ผมเชื่อแนวาปญหาทีเ่ราพบอยูกรณีที่ทานอาจารยตวง  อันทะไชย ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม


นะครับ ไดหยิบยกขึ้นมาถาม อันนั้นก็เปนเรือ่งท่ีสลับซบัซอน เพราะวาการกระทําความผิดขามชาติ 


แลวกอ็าศัยประเทศใดประเทศหนึง่เปนที่หลบซอน โดยอางวาเปนการล้ีภัยทางการเมืองแลวก็ 


อางวากลัวจะถกูบังคับใหสูญหายถาถกูสงตวักลับ อนันีก้็ตองมีกระบวนการที่จะตองมีการคนหา


ความจริงวา ระบบกระบวนการยุตธิรรมในประเทศตนทางนัน้เปนอยางนั้นหรือไมอยางไร  20 


หรือประชาคมโลกเองกต็องมารวมรบัผิดชอบกบัเราดวยในฐานะที่เราเปนภาคีในอนุสัญญา ไมใชวา 


ใหเราตองยอมรับการเขามาของบคุคลตาง ๆ เหลานี้ ผมเขาใจวาเรายังมปีญหาในเรื่องของ 


การเขาเปนภาคีในอนุสัญญาอื่นอีกพอสมควรที่ทําใหเรานั้นมีความลําบากใจ เพราะประเทศเรานั้น 


มีพรมแดนตดิกับประเทศเพ่ือนบานหลายประเทศ แลวเราไมมีมาตรการในการปองกันการท่ี 


เขาจะเขาสูประเทศไทยไดโดยงาย เราไมเหมือนประเทศท่ีเปนเกาะหรืออยูหางไกลแผนดินใหญ  25 


อันนัน้เขา มนีานน้ําเปนปราการธรรมชาติ กรณีแรงงานขามชาตซิึ่งไมเกี่ยวกับอนุสัญญาฉบับนี ้


ก็เชนกัน นานาชาติก็อยากจะใหเราใหสัตยาบัน แตเรากลํ็าบากใจ อยางไรกต็ามผมเชื่อมั่นวารฐับาล  
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๒๙ 


สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๓ 


 


ชุดนีม้ีความมัน่ใจในกลไกและกระบวนการท่ีเรามีอยูในปจจุบัน แลวก็เชื่อวาทานรัฐมนตรีกด็ี  


รัฐบาลโดยรวมก็ด ีไดมีการตรวจสอบอยางรดักุมแลววา การคุมครองพ่ีนองประชาชนของเราจาก


การถกูบังคับใหตองสูญหายในกติกาที่เรามีอยูและกระบวนการยุตธิรรมที่เราเตรียมความพรอม 5 


เพ่ือจะเขาไปเปนภาคีนาจะไดรับการพัฒนามาสูระดบัพอที่จะปฏิบตัิตามได เพราะฉะนั้นผมจึงขอ


สนับสนนุแลวกข็อเชญิชวนใหทานสมาชิกในสภาอันทรงเกียรตแิหงนี้ใหการสนับสนนุทั้งเพ่ือ 


การไดรบัการยอมรบันบัถือจากประชาคมโลกในเรือ่งการเคารพสิทธิมนุษยชน ซึง่เมืองไทยจริง ๆ 


เราไมไดอยูในฐานะที่แยนะครับ แตผมคดิวาโดยสถานการณทางการเมืองเราอาจจะถูกทําให 


ดูเหมือนเปนอยางนั้น แตผมก็ยังเชื่อวาประเทศไทยเรามีเรคคอรด (Record) ทางดานสิทธมินุษยชน 10 


ที่ไมไดเลวราย การที่เขาเปนภาคีในอนุสัญญาฉบับนี้ย่ิงจะสรางความเชื่อมั่นใหประชาคมโลกมากขึน้


วา ประเทศไทยไมไดเปนประเทศที่มกีารละเมดิสิทธิมนษุยชนอยางรายแรง อกีประการหนึ่งก็คือ


สรางความเชื่อมัน่ใหกบัประชาชนของเราวา เหตกุารณอยางที่เคยเกิดขึ้นกับทนายความสมชาย   


นีละไพจิตร ก็ด ีหรือกับคุณบิลล่ี  รักจงเจริญ กด็ี หรือคนอื่นทีไ่มไดเอยชือ่อีกมากมายก็จะ 


ไมเกดิขึน้อีก หรือจะเกิดยาก เพราะวารัฐบาลก็จะเอาจริง รัฐบาลก็จะมีกลไกที่ออกมาคุมครอง 15 


พ่ีนองประชาชนจากการถูกกระทําดังกลาว เจาหนาท่ีของรัฐเองก็จะตองเปล่ียนแนวคิด วธิีการท่ีจะ


ดําเนินการกบัประชาชนนะครับ ไมใชเปนการดําเนินการเหมอืนในอดตีที่เคยทาํมา ก็ขอสนบัสนนุ


การเขาเปนภาคีในอนุสัญญาฉบบันี้ แลวก็ขอใหรฐับาลประสบความสําเร็จในการปฏิบัติตาม


เจตนารมณของอนุสัญญาดงักลาว เพ่ือประโยชนของประชาชนไทยเอง แลวก็เพ่ือการยอมรับ 


ในประเทศไทยของประชาคมโลกตอไปครบั ขอบพระคณุมากครับ  20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท  


แลวกท็านสมชาย  แสวงการ เปนทานสุดทายนะครับ  


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกอนอื่นก็ตองขอขอบคุณทางรฐับาล


แลวกท็างทานรฐัมนตรีที่ผลักดันอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคน 25 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ หรือถาจะเปนภาษาอังกฤษก็วาเปนไอซีพีพีอีดี (ICPPED)  


หรืออนิเตอรเนชนัแนล คอนเวนชัน ฟอร เดอะ โพรเทคชัน ออฟ ออล เพอรเซิน ฟรอม เอนฟอรซ 
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๓๐ 


สนช. ๑๖                 เยาวเรศ  ๙/๔ 


 


ดิสอะเพียแรนซ (International Convention for the Protection of All Persons from 


Enforced Disappearance) ------------------------------------------------------------------------------ 


 5 


          -  ๑๐/๑ 
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๓๑ 


สนช. ๑๖         อัจฉรียา  ๑๐/๑ 


 


อนุสัญญาฉบับนี้จะเปนการยกระดับการคุมครองสิทธมินุษยชนของเราขึน้มาอกีระดับหนึ่ง  


ซึ่งผมคิดวาเปนการยกระดบัอยางมนีัยสําคญัคอนขางมาก เพราะวาปญหาทีม่ีในอดตีดงัที่เพ่ือน


สมาชิกไดอภิปรายมาแลว ผมคิดวาเปนเรื่องของอดตี ในปจจุบันทกุอยางเปล่ียนแปลงไป  5 


แตวาการใหสัตยาบนัตออนสัุญญาฉบบันี้ก็จะเปนหลักประกนัขัน้หนึ่งวาเราไดทําตามมตขิอง


ประชาคมโลกแลว แตถาหากวามปีญหาในบางปญหาซึง่อาจจะตองขอใหทางผูชี้แจงพูดใหชัดเจน 


ในกรณีของประเทศที่เขารวมใหสัตยาบันกบัประเทศที่ยังไมเขารวม เพราะเทาที่ทราบยังมีประเทศ


ระดบัมหาอํานาจอีกหลายประเทศที่ไมไดใหสัตยาบันในอนุสัญญาฉบับนี้ เรากไ็มทราบวา 


มีประเทศใดท่ีให และประเทศใดท่ีไมให อาจจะใหทานยกตัวอยางขึน้มา เพราะวาเรามีปญหา 10 


เรื่องของผูที่ทําผิดกฎหมายในชวงท่ีผานมาแลวกห็ลบหนีไปอยูชายแดน ไมใชเฉพาะชายแดน  


ยังมีบางประเทศ เชน ไปอยูฝรั่งเศส ไปอยูสวีเดน ตาง ๆ เหลานี้ ประเทศเหลานั้นเขาใหสัตยาบัน


กฎหมายฉบับนี้หรือเปลา เปนส่ิงที่ผมคดิวาสภาก็นาจะรูในประเด็นเหลานี้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะ


ใหทานแยกแยะออกมาวา ประเทศตาง ๆ ที่ใหสัตยาบนัมีมากนอยแคไหน โดยภาพรวมก็อาจจะ 


ไมตองระบุเปนทกุประเทศเลยก็ได เอาเฉพาะประเทศใหญ ๆ ท่ีสําคัญ การใหสัตยาบันแนนอนครับ 15 


จะตองมีกฎหมายตามมา เพราะวาเทาที่ผมไดรบัทราบจากสภาแหงนี้ก็คือวาอนุสัญญาเปน 


คอนเวนชนั (Convention) ระดับรองลงมาคือโพรโตคอล (Protocol) คือสาระในคอนเวนชนั 


ทายที่สุดเปนเรกคอมเมนเดชัน (Recommendation) ซึ่งเรียงลําดับความเขมขนกค็ือคอนเวนชัน


เปนส่ิงท่ีจะตองมกีฎหมายตามมา กฎหมายนี้อาจจะเสนอพรอมกับอนุสัญญาหรือตามหลังมากไ็ด 


แตประเดน็ก็คอืวาเมื่อเราใหสภาแหงนี้รบัรองอนุสัญญาไปแลวกฎหมายที่จะตามมาจะชาหรือเรว็ 20 


นั่นอีกเรื่องหนึ่ง แตวาเวลาที่เรารบัรองอนุสัญญานี้อาจจะเปนการตอบคําถามของสมาชิกของ


สหประชาชาติ ประเทศอืน่ ๆ ตอบเขาได เพียงแตวาเรายังไมใหสัตยาบนั แตวาเขากจ็ะรุกถามวา 


ในรายละเอียดในมาตราตาง ๆ ในขอตาง ๆ ของอนุสัญญา เราไดทําหรือไมไดทําอยางไร เพราะวา


เมื่อเราไดใหรบัรองอนุสัญญา เราไมไดใหคํารบัรองเฉย ๆ เราตองใหคํารับรองในรายละเอียดของ


อนุสัญญานัน้ดวย ไมวาจะเปน ขอ ๑๓ เพ่ือความมุงประสงคของการสงผูรายขามแดนระหวาง 25 


รัฐภาคีความผิดฐานบังคบัใหหายสาบสูญตองไมถือเปนความผิดทางการเมือง หรือความผิด 


ที่เกี่ยวของกบัความผิดทางการเมอืง อยางนี้ก็ตองมคีําถามตามมาวาอยางนี้ถาเกิดตอไปเราก็ทําไมได  


ในขอ ๑๖ ก็อภิปรายไปแลว ในขอ ๑๗ ถาเราใหสัตยาบนัไป ขอที ่๑ มี ๓ อนุเล็ก (๑) บคุคล 


ตองไมถกูกักตัวโดยรัฐ คือตอไปตองไมมีอกี  (๒) รัฐภาคแีตละรัฐตองบัญญัติในกฎหมายของตน 


 30 







๓๒ 


สนช. ๑๖         อัจฉรียา  ๑๐/๒ 


 


เพ่ือไมใหกระทบตอพันธกรณีระหวางประเทศอืน่ ๆ ของรัฐภาคเีกี่ยวกับการลิดรอนเสรีภาพจะตอง


มีบัญญัติเปนกฎหมายอยางท่ีพูดไวแลว กค็ือกฎหมายทีต่ามมา กฎหมายทีต่ามมานัน้ไมเปนอะไร


หรอกครับ เพราะขึน้กับความพรอม เพราะวารฐัตองใชเวลาผมเขาใจ รัฐตองถามหนวยงาน 5 


ที่เกี่ยวของโดยเฉพาะฝายความมัน่คง เพราะวาเปนปญหาในแงของการปฏิบตัิของหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของกบัความมัน่คง รฐัก็จะตองไปสอบถามรวบรวมความคิดเห็นวามีปญหาอปุสรรค 


ในการทํางานหรอืไมอยางไร แตถึงอยางไรกต็ามก็หนีไมพนวาเมื่อเรารับรองอนุสัญญาฉบับนี้ไวแลว


เปนส่ิงท่ีตองทํา ถึงแมวายังไมมีกฎหมายท่ีตามมา แตวากฎหมายทีต่ามมากต็องเขียน ตองมี


รายละเอียดใหสอดคลองกับอนุสัญญาที่เรารบัรองไป ตองมีการกําหนดเงื่อนไขในการลิดรอน10 


เสรีภาพ แลวกร็ะบเุจาหนาที่ท่ีไดรับมอบอํานาจใหออกคําส่ังลิดรอนเสรีภาพ อันนีอ้ยูในขอ ๑๗  


แลวกบ็ุคคลใดที่จะถูกลิดรอนเสรีภาพ คือหมายถึงวาจะมีผูที่ถูกลิดรอนเสรีภาพถูกกกัขัง แตวา 


ผูที่ถูกกักขังจะตองตดิตอส่ือสารกับครอบครวัได อนันีก้อ็ยูในรายละเอียดของ (๒) ขอยอย (ง) แลวก็


รวมถึงถาเปนชาวตางชาติก็จะตองไดรับอนุญาตใหตดิตอส่ือสารกบัเจาหนาทีก่งสุล แลวกต็อง


รับประกนัวาเจาหนาท่ีและสถาบนัที่มีอํานาจจะตองเขาถึงสถานที่ทีบุ่คคลทีถู่กลิดรอนเสรีภาพได 15 


ญาตหิรือผูแทน หรือทนายความมีสิทธดิําเนินกระบวนการทางศาลไดในทุกสถานการณดวย อนันี้


เปนรายละเอียดอยูในขอ ๑๗ แลวกร็ัฐภาคแีตละรฐัตองแนใจวามีการรวบรวมและเก็บรักษา


ทะเบียนหรอืประวตัิ แลวกต็องเปดเผยไดโดยพลัน ผมสรุปมาเฉพาะสาระสําคญั และในขอ ๑๗  


ตาง ๆ เหลานีต้องมัน่ใจวาทาํไดดวย ถึงแมวากฎหมายจะยังไมออก แลวกฎหมายกต็องออก 


จะชาจะเร็วก็ตองออก ไปศกึษาในรายละเอียดไปสอบถามผูที่เกี่ยวของทั้งหมดมา แลวทาน 20 


ก็ตองออกตาม เพราะวาก็จะตองถูกทวงถามในเวทโีลก ประเดน็ก็คือวาตองมั่นใจวาทําได  


แตในเวทโีลกเปนส่ิงที่ยังมีปญหาในแงปฏิบัติในบางประเด็นอยู คงไมไดตอบท้ังหมดเลยวา 


เราสามารถทําไดโดยราบรืน่ ไมมปีญหา เพราะฉะนั้นก็เปนการงายที่จะเสนอกฎหมายแนบมากบั 


อนุสัญญาฉบับนี้ แตถึงอยางไรกต็ามในสากลในหนวยงานท่ีเกี่ยวของไมวาจะเปนกรมคุมครอง 


สิทธิและเสรีภาพของกระทรวงยุติธรรม และหนวยงานอื่น ๆ ผมก็คดิวามีความจําเปนที่เราจะตอง 25 


ใหสัตยาบนั เราจะตองรับรองอนุสัญญาฉบบันี ้เพราะวา ณ วันนี้โลกแคบ แลวก็เรือ่งสิทธิมนุษยชน 


เปนประเดน็ แลวเราก็ใหสัตยาบันแกสนธิสัญญาเรื่องสิทธิมนุษยชนมากอนแลวตามที่ทานรฐัมนตร ี


ก็ไดพูดมากอนนี้ เพราะฉะนัน้ผมเห็นวาในเชงิบวกทั้ง ๕ ขอ ในเรื่องของสังคม เศรษฐกิจ 


กระบวนการยุติธรรม ตางประเทศ แลวก็ในดานของประชาชน ลวนแลวแตไดประโยชน 
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๓๓ 


สนช. ๑๖         อัจฉรียา  ๑๐/๓ 


 


จากอนุสัญญาฉบบันี้ท้ังส้ิน เพราะฉะนัน้ผมเห็นวามคีวามจําเปนและก็ถงึเวลาแลวทีเ่ราจะตอง 


ใหคํารบัรองอนุสัญญาฉบบันี้ แลวตามมาดวยการใหสัตยาบันตออนุสัญญาดงักลาวเพ่ือยกระดบั 


ในเรื่องสิทธิมนุษยชนของประเทศไทย ขอบคุณครบั  5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ก็ขอบคุณรฐับาลที่ทําหนาท่ีแทนคนไทย


ในการที่จะดําเนนิการในเรือ่งของอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ ซึง่คณะรัฐมนตรไีดมีมติใหความเห็นชอบ แลวก็สงมาใหสภา 10 


ลงความเห็นในวันนี้ที่จะใหความเห็นชอบหรือไม ซึ่งผมขออนุญาตนําเรียนวาจากการที่


คณะกรรมการซึ่งทานกลานรงค  จันทกิ เปนประธาน ซึง่มีองคประกอบจากหนวยราชการตาง ๆ  


รวมถึงสวนที่เกี่ยวของทกุสวนชวยกนัศกึษานัน้ก็เห็นชอบดวย แลวผมก็เหน็ชอบกับรายงานของ


คณะกรรมการซึ่งเปนเรื่องด ีเราทราบกันดีวาท่ีผานมามหีลายส่ิงหลายอยางทีไ่มถูกตอง อยางที่


เพ่ือนสมาชกิไดอภิปรายไปแลว กรณีที่ยังเปนความลับดํามดืในกรณีของผูถูกอุมหายหลายทาน 15 


ตัวอยางเชน ที่ทานสมาชิกเอยไปแลว อดตีผูนาํแรงงาน อยางนายทนง  โพธิ์อาน หรืออดตี


ทนายความนายสมชาย นีละไพจิตร ซึ่งถกูอุมหายในยุคประชาธิปไตยเสียดวยซ้ําไป แลวกม็ีอีกหลาย


กรณี --------------------  


 


          -  ๑๑/๑ 20 


 







๓๔ 


สนช. ๑๖         สุชารัตน  ๑๑/๑ 


 


การอุมบุคคลใดใหหายสาบสูญไปนั้น ก็พูดงาย ๆ คืออุมฆานัน่แหละครับ ไมไดเปนส่ิงที่ดี 


สําหรบัประเทศไทยเลย การนําตัวเขาสูกระบวนการยุตธิรรมตามหลักกฎหมายเปนส่ิงที่ถูกตอง  


อันนี้ผมเหน็ดวย แตส่ิงท่ีรายงานนัน้ยังมขีอที่เสนอแลวที่ประชมุวปิ (Whip) เองก็เห็นตามกค็ือวา 5 


ในเรื่องของรางพระราชบัญญัติที่จะตองออกไปนั้นมปีญหาบางประการที่ตองดําเนินการใหรอบคอบ


ทั้งกฎหมายไทยที่มีอยูในปจจุบันกบัการลอหรือการเขียนไปตามอนุสัญญาภาคีท้ังหมดจะเปน


ประเดน็ที่พูดงาย ๆ วา บางอยางอาจจะไมตรงกับหลักกฎหมายไทย บางอยางอาจจะเปนมาตรฐาน


ที่บอกวาสากล แตผมก็ยังมขีอสังเกตบางประการ ซึง่ผมคิดวาจําเปนที่จะตองเดินตามรัฐธรรมนญู


ของไทยที่จะประกาศใช ไมวาจะเปนเรื่องของการรับฟงความคิดเหน็ทุกภาคสวน ผลกระทบ 10 


ตามมาตรา ๗๗ ซึ่งในไมนานนี้รัฐธรรมนูญก็คงจะประกาศใช เพราะฉะนัน้รางพระราชบัญญัต ิ


ก็นาจะตองเปนไปตามนัน้คอืรอ เมื่อดาํเนนิการแลวเสรจ็ก็เขาสูสภา สวนการใหความเหน็ชอบ 


วันนี้ผมเรียนวาที่ประชุม ผมเหน็ดวยที่จะใหความเหน็ชอบในการที่จะไปดําเนินการในเรื่องนี ้ 


ถึงแมรฐับาลกไ็ดลงนามไปแลว ตั้งแตเมื่อเดือนมกราคม ป ๒๕๕๕ ก็ขออนญุาตฝากเรียน  


๒ – ๓ ประเด็น ซึง่ถาเผ่ือทางทานผูแทนจะไดสบายใจวา  ๑. เราดาํเนนิการในขัน้ตอนเรื่องนี้15 


เรียบรอย  สวนที ่๒ เรื่อง พ.ร.บ. ก็ชี้แจงวาเรากําลังจะไมไดทิง้ไปเลย ขอใหไปดาํเนนิการ 


ตามรัฐธรรมนญูแลวก็กลับเขาสูสภาอีกเรากด็ําเนินการได ในสวนทีม่ีคําถามก็คือหลังจากที่ไป


ดําเนินการในการเขาเปนภาคีลงนามไปเรียบรอยแลว แตวาจะตองไปใหสัตยาบนัอะไรตาง ๆ  


มีขอจํากัด แลวผมตรวจดแูลว ขอมูลลาสุดของทางกระทรวงการตางประเทศ 


หรือสวนที่เกี่ยวของอาจจะชวยชี้แจงเพ่ิมเติมกไ็ด ผมไดขอมูลเพียงป ๒๕๕๓ อาจจะชาไป  20 


ขณะนีอ้าจจะมีความคบืหนาเพ่ิมตอนนัน้มีผูลงนามไป ๙๓ ประเทศ แลวก็เปนภาคแีลว  


ก็คือตองมกีฎหมายอนวุัติการ ๔๓ ประเทศ จนถึงบัดนี้อาจจะมีเพ่ิมขึ้น หรอืผมอาจจะเขาใจผิด 


ก็ตาม ผมยังไมพบประเทศมหาอํานาจซึง่ในคณะมนตรีความมัน่คงแหงสหประชาชาติ ซึ่งเปน 


ตัวหลัก เปนคณะมนตรถีาวร ไดแก สหรัฐอเมริกา รัสเซยี จีน องักฤษ ฝรัง่เศส อาจจะไมครบ 


นะครับ ทานอาจจะลงแลวก็ไดหรือเปนภาคี อยากทราบวาทัง้ ๕ ประเทศนี้ ซึ่งเปนหัวใจหลักของ25 


สหประชาชาติเรื่องความมั่นคงทานไดลงนามและเปนภาคี และทํากฎหมายเรียบรอยแลวหรือยัง 


เปนคาํถามฝากครับ เพ่ือจะไดตอบ เพราะวาเหน็ฮิวแมน ไรท (Human right) ทั้งหลาย 


ออกมาโจมตีประเทศไทย แลวมีคําถามเยอะเหลือเกิน บอกไทยจะไมใหความเห็นชอบ  


สภาจะไมผานกฎหมาย เสียใจเปนอยางยิง่ ผมถามวาประเทศมหาอาํนาจเหลานั้นมปีญหา 
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๓๕ 


สนช. ๑๖         สุชารัตน  ๑๑/๒ 


 


เรื่องคกุกวนตานาโม มปีญหาในอิรัก ในตะวนัออกกลาง มีปญหาเรื่องพวกนี้เยอะแยะไปหมดเลย  


ไมวาแตอุมหายเลยครับ ท้ิงระเบดิประเทศเขาจนลมสลาย อยางซีเรีย ทานไดลงนาม ทานไดเปน 


ภาคี ทานไดทํากฎหมายแลวหรอืยัง ทานเปนเจาโลก เปนผูดแูลโลก แลวก็ใหฮวิแมน ไรททัง้หลาย5 


โจมตปีระเทศไทยเหลือเกนิ อยากตัง้คําถามและอยากไดรับความกระจางใหพ่ีนองประชาชน 


ไดรบัทราบดวยครับ ผานไปยังส่ือที่พยายามจะสัมภาษณและเปนกระบอกเสียงใหกับบางสวน 


ที่จะโจมตีประเทศไทยไดรบัทราบวา ๕ มหาอํานาจ ใครเปนแลวและใครยังไมเปน ใครอยู 


ในขั้นตอนไหน เราจะไดสบายใจวาเราไมไดลาหลังเปนไดโนเสารตามที่ฮิวแมน ไรททั้งหลายวา 


ขอบพระคุณทานประธานครับ   10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญพลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ ครบั  


  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นก็ขอเรียน 


ใหทราบวาผมก็เหน็ดวยท่ีจะมีการลงนาม แตมีประเดน็ท่ีผมอยากใหยืนยันวาจะตองมีขอยกเวน 


หรือมปีระกาศไมยอมรับอาํนาจอยางไรบางดังนี้ คือขอ ๒๖ ก็จะมคีณะกรรมการวาดวยการบงัคับ15 


ใหหายสาบสูญ ซึ่งพอมาขอ ๓๐ บุคคล ญาต ิหรือผูแทนทางกฎหมาย หรือบุคคลใดที่มีสวนไดเสีย 


โดยชอบดวยกฎหมายอาจย่ืนคํารองใหมีการตดิตามคนหาและพบตวับคุคลทีห่ายสาบสูญ 


ตอคณะกรรมการได ซึ่งคณะกรรมการก็สามารถที่จะแจงรัฐภาคีใหดาํเนนิการมีมาตรการตาง ๆ  


ทีนี้ในการลงสัตยาบนัก็จะมขีอ ๓๑ ทีว่ารฐัภาคีอาจจะประกาศยอมรบัอํานาจของคณะกรรมการ


หรือไมกไ็ด อันนี้ก็ขอใหยืนยันวาประเดน็นี้เราจะยอมรบัอํานาจของคณะกรรมการหรือไม เพราะวา20 


ในลักษณะท่ีกรรมการของอนุสัญญานี้เขาสามารถที่จะมาส่ังใหรฐัภาคดีําเนินมาตรการตาง ๆ ได  


ถามีบคุคลไปย่ืนรองตอเขา อันนี้เปนประเดน็ที่ ๑ 


  ประเดน็ที่ ๒ ในขอ ๔๒ หากมีขอพิพาทระหวางรัฐภาคตีั้งแต ๒ รัฐ หรอืมากกวา


ขึ้นไป ก็ใหใชอนญุาโตตุลาการ ถายังไมไดขอยุติคูพิพาทก็สามารถสงขอพิพาทนัน้ไปยังศาลยุตธิรรม


ระหวางประเทศได ซึง่ในขอ ๔๒ นี้กบ็อกวารฐัอาจประกาศในขณะที่ลงนามหรือใหสัตยาบนั  25 


หรือภาคยานวุัต ิการเขาเปนภาคีวาตนไมถือวาถกูผูกพันตามวรรคหนึง่ได กค็ือเราไมยอมขึน้ศาล


ยุติธรรมระหวางประเทศ กอ็ยากจะขอใหยืนยันวาใน ๒ ประเดน็นี ้เราจะประกาศไมยอมรับอํานาจ


คณะกรรมการ ๑ ประเดน็ กับประกาศไมผูกพันที่จะสงขอพิพาทไปยังศาลยุตธิรรมระหวางประเทศ 


หรือไม ใน ๒ ประเด็นชวยชีแ้จงเพ่ือสมาชิกจะไดสามารถลงมติไดถกูตอง ขอบคุณครับ    
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๓๖ 


สนช. ๑๖         สุชารัตน  ๑๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีมีอะไรจะชีแ้จงหรือไม  


เชิญครับ  


  นายสุวพันธุ  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 5 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิกระผมใครขออนุญาตชีแ้จง 


ขอสงสัย แลวก็คําถามของทานสมาชกิผูทรงเกียรติ  


  ประเดน็แรกกอนคือประเดน็เรื่องของการเยียวยา เรื่องของการเยียวยานัน้


กระทรวงยุติธรรมถือวาเปนหนาทีข่องกระทรวงยุตธิรรมไมวากรณีของประชาชนผูตกเปนเหยื่อ 


ก็ตาม ผูไดรบัความเสียหายก็ตาม กระทรวงยุติธรรมถือวาเปนหนาท่ีของกระทรวงยุติธรรมที่จะตอง10 


ดูแลใหการชวยเหลือ กระทรวงยุติธรรมมีกองทุนยุติธรรมสําหรบัใชในเรื่องของการเยียวยา  


แตในกรณีของการบงัคับใหหายสาบสูญไปนัน้ เนื่องจากวากรณีหลายกรณีทีเ่กิดขึน้ในประเทศ 


เราไมสามารถทาํคดีใหส้ินสุดได สืบเนื่องมาจากการสูญหาย ถาไมพบศพแลวก็จะเปนปญหา 


ในเชิงขอกฎหมายตอไป จะอยางไรก็แลวแตสวนนี้ก็เปนสวนหนึ่งทีร่ัฐบาลประสงคทีจ่ะใหม ี


การแกไขกฎหมายตอไปในอนาคต ในระหวางที่ยังไมมขีอกฎหมายในอนาคตนัน้ ทางกรมคุมครอง15 


สิทธ ิและเสรีภาพก็ไดเขาไปดูแลในเรื่องเหลานี้มาโดยตลอด และโดยเฉพาะกรณีทีส่มาชิก 


ผูทรงเกียรตไิดกรุณายกเปนเรื่องราวนั้น กระผมเองกไ็ดรับขอส่ังการจากทานนายกรัฐมนตรีใหเขาไป


ดูในเรือ่งนีอ้ีกครั้งหนึ่งแลว  


  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งของขอ ๑๖ ที่วาดวยการสงกลับ ผมขออนุญาตกราบเรียนวา 


ขอ ๑๖ นั้น เปนเรื่องของรฐัภาคีที่จะสงกลับผูที่เปนผูรายขามแดนจะไมสงกลับในกรณีที่เชื่อวา 20 


มีขอมูลหรือมีหลักฐานที่เชื่อวาเมือ่สงกลับไปแลวเขาจะถูกบังคับใหหายสาบสูญ เรือ่งนี้ผมคิดวา 


เปนเรื่องท่ีเราจะตองตอสูกนัท้ังขอกฎหมาย และขอเทจ็จริง ----------------------------------------- 


 


          -  ๑๒/๑ 


 25 
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๓๗ 


สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๑ 


 


ผมยกตวัอยางวา ในกรณีท่ีเราตองการผูรายขามแดน แลวรัฐภาคีอาจจะมาใชประโยชนจาก 


การเขาเปนภาคีในกฎหมายฉบับนี้ เรากต็องแสดงใหเขาเห็นวาคนที่เราขอใหสงกลับในฐานะ 


ผูรายขามแดนนั้นเราไมไดนาํกลับมาเพ่ือบังคับใหหายสาบสูญ แตเราตองการนํากลับมาเพ่ือนําเขา 5 


เขาสูกระบวนการยุติธรรมทีเ่ปนมาตรฐานสากล เพราะฉะนั้นประเดน็เรื่องของการใชขอ ๑๖ นี้ 


ผมคิดวาตองเปนเรื่องท่ีเราจะตองตอสูกันดวยเหตุผล ตอสูกันดวยขอเท็จจรงิ แลวทําใหรัฐภาคี 


ไมสามารถอางเอาความเปนรัฐภาคนีั้นมาใชประโยชนในเรื่องอืน่ ๆ ได กฎหมายที่จะตองออกตอไป 


ในอนาคตไมวาจะทําขึ้นมาใหมกด็ี หรือแกในประมวลกฎหมายอาญากด็ี ผมก็จะรับขอสังเกต 


ทั้งในเรื่องขอ ๑๖ ของการเขาเปนภาค ีแลวก็รบัขอสังเกตอืน่ ๆ ในเรื่องของการที่จะตองไปบัญญัติ10 


กฎหมายเพ่ิมเติม ความเปนหวงของฝายความมัน่คงก็ด ีที่เปนหวงในเรือ่งขอกฎหมาย 


ตาง ๆ ทางรฐับาลตระหนักในเรื่องนี ้แลวก็คิดวาเราก็จะตองไปปรับปรุง แลวก็ใหภาคสวนตาง ๆ  


ไดเขามามีสวนรวมแสดงความคิดเหน็ แลวไดรางขอกฎหมายท่ีจะเปนที่ยอมรบัของประชาคม 


ระหวางประเทศไดดวย และไมเปนอปุสรรคในการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ตาง ๆ ดวย  


แตขณะเดียวกันก็มีหลักประกันใหกับสังคม ใหกับสวนตาง ๆ วา เจาหนาทีก่็จะดําเนินการ 15 


ดวยความระมัดระวัง ดําเนนิการไปตามกรอบกฎหมายท่ีมีอยู ผมขออนญุาตกราบเรียน 


เรื่องประเทศตาง ๆ ทีป่จจุบนันี้ไดเขามาเปนภาคแีลว การเขามาเกี่ยวของกบัอนุสัญญาฉบับนี ้


มี ๒ ลักษณะดวยกัน คือ ๑. ประเทศที่ลงนาม ซึ่งหมายความวาเขานั้นแสดงเจตจํานงที่เห็นดวย 


กับหลักการ แตเขายังไมไดเขาเปนภาค ีปจจุบนันีม้ีประเทศท่ีเปนภาคแีลวนี้จํานวน ๕๖ ประเทศ 


ดวยกนั เชน ออสเตรีย บราซิล อติาลี ลงนามแลวแตยังไมไดเขาเปนภาคนีี้ ๙๖ ประเทศ เชน  20 


สวีเดน เดนมารก ไอรแลนด ประเทศสมาชิกอาเซียนที่เขาเปนภาคแีลวคือกัมพูชา สวนประเทศ 


สมาชิกอาเซียนท่ีลงนามแลวก็คือ อินโดนีเซีย ลาว และไทย สําหรับประเทศสมาชิกถาวร 


ในคณะมนตรีความมั่นคงแหงสหประชาชาติทั้ง ๕ ประเทศ สหรัฐอเมรกิายังไมลงนาม 


และไมเขาเปนภาค ีรัสเซียไมลงนาม ไมเปนภาค ีสหราชอาณาจักรไมลงนาม ไมเปนภาคี 


ฝรั่งเศสเปนภาคีแลวเมือ่วนัที่ ๒๓ กันยายน ๒๐๐๘ ประเทศเยอรมนีเปนภาคแีลว 25 


วันท่ี ๒๔ กนัยายน ๒๐๐๙ ขอเรียนวา ในสวนนี้ก็เปนไปตามนีว้า บางประเทศอาจจะ 


ติดดวยบริบทของประเทศเขา อาจจะติดดวยบริบทของกฎหมายระหวางรฐับาลกลางกับ 


รัฐบาลมลรฐั อนันี้ก็เปนบรบิทของประเทศเขา ในสวนที่เกี่ยวของกบัขอสงวนและเรื่องของ 
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๓๘ 


สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๒ 


 


ขอ ๓๑ ขอ ๓๒ และขอ ๔๒ นั้น กระผมขอเรียนใหทางทานประธานและทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิ


ไดทราบวา 


  ประการแรก ประเทศไทยจะไมประกาศยอมรับอํานาจของคณะกรรมการประจํา 5 


อนุสัญญาในการรบัและพิจารณาคํารองเรียนจากปจเจกบุคคลที่อยูภายใตอํานาจของรัฐภาค ี 


นั่นกค็ือวาเราจะไมประกาศยอมรับอาํนาจของคณะกรรมการในขอบทที่ ๓๑ และขอบทที่ ๓๒  


สวนเรื่องของขอบทที ่๔๒ นัน้ ขอเรียนใหทานสมาชกิผูทรงเกียรตไิดรับทราบวา ประเทศไทย 


จะทําขอสงวนเรือ่งของการนําขอพิพาทระหวางรัฐเขาสูการพิจารณาโดยศาลยุตธิรรม 


ระหวางประเทศเราจะมีขอสงวน ไมเขาไปอยูใตอํานาจของศาลยุตธิรรมระหวางประเทศ  10 


ซึ่งในอนุสัญญากไ็ดกําหนดไวแลววาเราสามารถทําไดนะครับ ก็ขออนญุาตกราบเรียนใหทานสมาชกิ 


ไดมีความเขาใจ แลวกเ็หน็ถงึแนวทางที่รัฐบาลจะดําเนนิการตอไปในอนาคต ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไรครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   เรียนทานประธาน สมชาย  แสวงการ สมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตองขอบคุณทานรัฐมนตรไีดทําความกระจางใหผมและสังคมอยางย่ิง 15 


นะครับ ขอบพระคุณมาก เราวนันี้ทางสมาชิกกค็งจะใหความเหน็ชอบภาคีตามที่ทางรัฐบาลเสนอ 


สวนการไปใหสัตยาบนัก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง เรือ่งการทําออกกฎหมายก็เดี๋ยวตามหลังมานะครบั 


อันนี้ผมเขาใจถูกตอง แตวาส่ิงที่เราจะลํ้าหนามหาอาํนาจอยางสหรัฐอเมริกา อยางมหาอํานาจ 


ที่อยูในคณะมนตรีความมั่นคงถาวรนี้นะครบั เขายังไมไดเขาสภาเลย แตเรานี้เราเขาสภา 


แลวเราใหความเหน็ชอบ เราล้ําหนามหาอํานาจอยางสหรัฐอเมรกิาท่ีเปนเจาของฮวิแมน ไรท 20 


(Human Right) ทั้งหลายท่ีมาชอบโจมตีประเทศไทย ผมไมไดกลาวรายสหรัฐอเมรกิา เพียงแต 


ผมนี้อยากอธบิายใหพ่ีนองประชาชนท่ีรบัฟงส่ือไดยินดวยครับวา วันนี้สหรัฐอเมริกาเองไมเขารวม 


ไมลงนาม ไมใหความเห็นชอบท้ังส้ิน แตฮวิแมน ไรท ท่ีเปนเอ็นจีโอ (NGO) ที่เขามาอยู 


ในประเทศไทยนี้ หลายคนนีช้อบโจมตีประเทศไทย วนันีก้็ชัดเจนนะครบัวา หลายประเทศ 


ยังไมไดให เขาใจวามเียอรมนีประเทศเดียว สวนฝรั่งเศสก็แคใหความเห็นชอบ แตยังไมได 25 


ใหสัตยาบนั เพราะฉะนั้นส่ิงที่ประเทศไทยทาํวนันี้เราอยูในรัฐบาลพิเศษ ซึ่งมาจากการรัฐประหาร 


เขาเรียกเราจุนตา (Junta) ไมไดแปลกอะไรครับ แตเปนเพราะเราแกปญหาเราเอง แตส่ิงที่เรา 


ตองทําก็คือแมเราอยูในยุคนีถ้ามวามีใครถูกอุมหายหรือไม แตถาถามไปในยุคประชาธิปไตยครับ  
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๓๙ 


สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๓ 


 


ทนายความสมชาย  นีละไพจิตร ใครอุมครับ คนที่หนีไปอยูไหนครบั ส่ังอุม ผมเรียนอยางนี้ 


เพราะผมถามไปยังคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตวิา ทานก็ทราบวา ใครส่ังอุม 


ที่หนาโรงแรมชาลีนา รัฐบาลไหนครบั นี่ผมฝากประเดน็ ๒ ประเด็น ก็คือ ๑. เรื่องนี้หายไปได 5 


อยางไร เพราะวารัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งปลอยใหมกีารอุม และเปนผูมีสวนในการอุม 


ทนายความสมชาย  นีละไพจิตร นี่ผมทวงถามให  


  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืไดชี้แจงผานไปยังส่ือที่พยายามเส้ียม แลวพยายามตดิตาม 


จะถามวาฮิวแมน ไรท เสียใจเหลือเกินท่ีประเทศไทยไมลงนาม ไมใหความเห็นชอบ เราดําเนินการ


ครับ วันนี้สภาจะใหความเหน็ชอบในภาคีอันนี้ สวนการดําเนินการกข็ออนุญาตตองเปนเรื่องทีต่อง 10 


เปนขั้นเปนตอน ผมเห็นใจผูชี้แจงครับ ทานปลัดกระทรวงยุตธิรรม ทานกระทรวงการตางประเทศ 


ก็ตองไปชีแ้จง แลวทานนายกรัฐมนตรีกต็องไป วนันัน้เราก็ไปทาํหนาที่ของเรา สวนกฎหมาย 


ก็เปนหนาที่สภา กระบวนการท้ังหมดเขาสูขั้นตอนแลว แลวผมเชื่อวาเราลํ้าหนา 


เรื่องสิทธิมนุษยชนมากกวามหาอํานาจบางประเทศที่ชอบใหรายประเทศไทย  


กราบขอบพระคุณครับ ขอบพระคุณทานประธานครบั 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ประชุมกไ็ดอภิปรายพอสมควรแลวนะครับ 


ทานรฐัมนตรกี็ไดตอบคําถามขอชีแ้จงตาง ๆ แลว ผมขอปดการอภิปรายนะครบั  


ตอไปจะเปนการลงมตเิพ่ือใหความเห็นชอบหรือไมใหความเห็นชอบอนุสัญญา 


ระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญนะครบั กอนจะ 


ลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมครับ ในระหวางการตรวจสอบองคประชุมทานสมาชิกกรุณา 20 


เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนนะครับ  


  ผมขอประกาศผลการออกเสียงลงคะแนนลับเลือกกรรมการตุลาการ 


ศาลปกครองผูทรงคุณวฒุินะครับ ผลการออกเสียงลงคะแนนมบีัตรลงคะแนนทัง้สิน้ ๒๑๖ ใบ  


ผลการลงคะแนน คอื  


  ศาสตราจารยอุดม  รัฐอมฤต   ได ๑๙๕ คะแนน 25 


  นายวรีวิทย  ววิฒันวานิช   ได ๑๕๙ คะแนน   


  พลโท ดิเรกพล  วฒันะโชติ   ได ๕๐ คะแนน   


  นายพิเชียร  อํานาจวรประเสริฐ   ได ๑๑ คะแนน  
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๔๐ 


สนช. ๑๖                                  ดวงทิพย  ๑๒/๔ 


 


  ผลลงคะแนนปรากฏวา ศาสตราจารยอุดม  รัฐอมฤต และนายวีรวิทย  วิวฒันวานิช  


เปนผูไดรับเลือกใหเปนกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒ ิจึงเรียนเพ่ือทราบ และจะได 


ดําเนินการตอไปนะครบั 5 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  


- ๑๓/๑  
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๔๑ 


สนช. ๑๖               ชนญัชดิา  ๑๓/๑ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ เปนการขอทราบ 


องคประชมุกอนที่จะลงมต ิวาจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการ


คุมครองบคุคลทุกคนจากการบังคบัใหหายสาบสูญ เชิญทานสมาชิกแสดงตนดวยการเสียบบตัร5 


ลงคะแนนและกดปุมแสดงตน สําหรับบัตรการลงคะแนนลับผมขออนุญาตทําลายบตัร ทีป่ระชุม


เห็นชอบตามนี้นะครบั มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม รอสักนิดนะครับ  


  นายแถมสิน  รัตนพันธุ   :  กระผม แถมสิน  รตันพันธุ หมายเลข ๑๙๖ ขออนุญาต


เรียนวาหาบัตรไมเจอครับ     


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานแถมสิน  รตันพันธุ แสดงตนแลว 10 


เดี๋ยวผมจะถามทานแถมสิน  รตันพันธุ อีกทีหนึ่งวาจะเห็นชอบหรอืไมเหน็ชอบ อยาเพ่ิงไปไหน 


นะครับ ขอทราบองคประชมุครบั  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๑๐ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๒๐๙ บวกทานแถมสิน 


รัตนพันธุ อีก ๑ คนเปน ๒๑๐ ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดใหความเห็นชอบอนุสัญญาฉบับนี้ 15 


กดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมใหความเหน็ชอบอนุสัญญาฉบับนี้กดปุม ไมเหน็ดวย ทานใด


ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง ทานแถมสิน  รตันพันธุ ทานประสงคจะลงคะแนน 


อยางไร เห็นชอบหรือไมเหน็ชอบครบั   


  นายแถมสิน  รัตนพันธุ   :   ผมเหน็ดวยครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เหน็ดวยนะครบั เห็นชอบครบั มทีานใด 20 


ยังไมไดลงคะแนนอีกหรือไม ตรวจสอบหนาจออีกเล็กนอย เมื่อสักครูนี้แสดงตนแลว ตอนนี ้


ตองลงคะแนนหนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๒๐๙ บวก ๑ เปน ๒๑๐  


มีมตเิหน็ดวย ๒๐๔ บวก ๑ เปน ๒๐๕ งดออกเสียง ๔ เสียง ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 25 


ที่ประชมุนี้ลงมติใหความเหน็ชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการคุมครองบุคคลทุกคน 


จากการบังคับใหหายสาบสูญ ขอบคุณทานรฐัมนตรีนะครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ 


 


 


 30 





